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• Με 22 εξωκοινοβουλευτικούς υπουργούς
μικρής αναγνωρισιμότητας στο νέο
κυβερνητικό σχήμα, με ελλιπή εκπροσώπηση
μεγάλων περιφερειών και νομών, 
με την πλήρη αποξένωση των τοπικών
οργανώσεων της ΝΔ από την Πειραιώς, 
την πανδημία και την οικονομία να αποτελούν
απειλή και, φυσικά, τους Τούρκους 
να καιροφυλακτούν, δεν υπάρχει σκέψη 
για εκλογές από τον Κυριάκο             ▶ΣΕΛ. 4-5




• Η «γραμμή» Μαξίμου, 
η υλοποίησή της από τον 

Κ. Χατζηδάκη, αλλά και ο ρόλος
Συρίγου στα πανεπιστήμια




ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

Προεδρικές 
ερμηνείες, απαράδεκτες
παρερμηνείες
• Αίσθηση και ερωτηματικά από το άρθρο 
της Προέδρου της Δημοκρατίας 
στην «Εφημερίδα των Συντακτών»




Ο επόμενος 
Τραμπ δεν 
είναι μακριά




• Θεωρίες συνωμοσίας στη
Χαριλάου Τρικούπη ότι δήθεν το

Μαξίμου δεν επιθυμεί την
επανεκλογή της Γεννηματά 





Ό
ταν στο τελευταίο σημείωμα της στήλης προϋπαντήσαμε το 2021 γράφοντας ότι η νέα χρονιά δεν θα μας α-
φήσει να πλήξουμε, δεν είχαμε κατά νου ότι θα επιβεβαιωθούμε τόσο γρήγορα. Ξέραμε λ.χ. ότι ο ανασχημα-
τισμός ήταν επί θύραις, αλλά δεν θα ορκιζόμασταν ότι θα ξυπνούσαμε με νέο κυβερνητικό σχήμα την πρώτη

ουσιαστικά εργάσιμη ημέρα του καινούργιου έτους. Ξέραμε, επίσης, ότι κυβερνητική προτεραιότητα ήταν το άνοιγμα
των σχολείων, αλλά από το «ανοίγουν όλα στις 11 Ιανουαρίου» του Στέλιου Πέτσα, περάσαμε στο «ξεκλείδωμα» μόνο
των δημοτικών και των νηπιαγωγείων. Ούτε λόγος, φυσικά, για πρόβλεψη ότι Εκκλησία και κυβέρνηση θα βρίσκο-
νταν στα… μαχαίρια για τον εορτασμό των Θεοφανείων. Τίποτα, όμως, δεν αποτελεί μεγαλύτερη έκπληξη από αυτό
που έζησαν οι ΗΠΑ στις 6 Ιανουαρίου ως πραγματική βερσιόν της κινηματογραφικής ταινίας «Ο Όλυμπος έπεσε».
Σύμφωνα με τη σεναριακή έμπνευση του γνωστού μπλοκμπάστερ του 2013, ο Λευκός Οίκος δέχεται επίθεση από τρο-
μοκράτες που εισβάλλουν στο προεδρικό «φρούριο». Και μπορεί οι οπαδοί του Ντόναλντ Τραμπ που εισέβαλαν στο
Καπιτώλιο να μην ήταν τρομοκράτες με την κλασική έννοια του όρου, ωστόσο κατάφεραν να σπείρουν τον τρόμο δη-
μιουργώντας ένα εξαιρετικά επικίνδυνο «δεδικασμένο»: αφιονισμένοι οπαδοί ενός προέδρου να σπάνε τα οδοφράγ-
ματα και οπλισμένοι –μερικοί από αυτούς– να εισβάλλουν διά της βίας στο παγκόσμιο σύμβολο της Δημοκρατίας, προ-
κειμένου να εμποδίσουν την επικύρωση της εκλογικής νίκης του αντιπάλου τους σαν να βρίσκονται σε μπανανία.

Μήπως, όμως, είχε ζήσει η χώρα του Αβραάμ
Λίνκολν αντίστοιχο προηγούμενο ενός προέ-
δρου που στα μέρη μας τα λεξικά θα είχαν τη φω-
τογραφία του στη λέξη «ψεκασμένος»; Τελικά, ο
Ντόναλντ Τραμπ έκανε στη δύση της θητείας του
αυτό που έκανε καθ’ όλη τη διάρκειά της: 
• Πολιτεύτηκε σαν παντομίμα του Φρανκ Ά-
ντεργουντ, του μακιαβελικού ήρωα του «House
of Cards», στο οποίο ο Κέβιν Σπέισι υποδύεται
τον «πλανητάρχη».  
• Κήρυξε τον εμπορικό «πόλεμο των άστρων» με
την Κίνα, που υπονομεύει όχι μόνο την αμερικα-
νική αλλά και την παγκόσμια οικονομία.
• Άφησε τη χώρα του απροστάτευτη στη φονική
πανδημία του κορωνοϊού και την ώρα που οι συ-
μπατριώτες του μετρούσαν φέρετρα, αυτός έλεγε
ότι δεν υπάρχει ιός.

• Χώρισε την αστερόεσσα στα δύο, σε πατρίκιους και πληβείους, σε λευκούς και μαύρους, αναβιώνοντας εμφυλιο-
πολεμικές μνήμες που οδήγησαν σε νεκρούς από τη ρατσιστική αστυνομική βία.
Με αυτό το «ιστορικό» στην πλάτη του, έμοιαζε νομοτελειακό πως, όταν ο μεγιστάνας θα έχανε το παιχνίδι της επα-
νεκλογής του, θα έκανε το…. ματσάκι ροντέο. Όπερ και εγένετο. Τάισε σανό του οπαδούς του ότι νοθεύτηκε η ψήφος
τους δίχως να έχει το παραμικρό αποδεικτικό στοιχείο για τους ισχυρισμούς του, και μετά πέταξε το σπίρτο στο βαρέλι
με την κηροζίνη. Ας μην ισχυριστεί, όμως, κανείς ότι όμοια περιστατικά δεν έχουν ξαναζήσει οι Αμερικανοί γιατί θα
θυμίσουμε ότι τον περασμένο Μάιο ένα άλλο Καπιτώλιο, αυτό της πολιτείας Μίσιγκαν, «έζησε» τη βίαιη εισβολή ο-
πλισμένων διαδηλωτών που παρά τους 3.500 νεκρούς στην πολιτείας τους από κορωνοϊό εκείνοι απαιτούσαν χα-
λάρωση των υγειονομικών μέτρων περιορισμού των μετακινήσεων.
Αυτή την πολιτική παρακαταθήκη αφήνει, δυστυχώς, στους διαδόχους του στο Ρεπουμπλικανικό κόμμα ο Τραμπ. Τους
κληροδοτεί την κουλτούρα του άκρατου λαϊκισμού και ενίοτε του τραμπουκισμού και της μπαχαλοποίησης που μάλιστα
επιβραβεύτηκε στις εκλογές της 3ης Νοεμβρίου με 10.000.000 ψήφους παραπάνω από όσες είχε πάρει τον Νοέμβριο
του 2016 όταν αντιμετώπισε τη Χίλαρι Κλίντον. Υπό αυτό το πρίσμα –και με το μυαλό στη… γλύκα που έχει μία δεξα-
μενή 75.000.000 ψηφοφόρων– ας το ξανασκεφτεί διπλά όποιος νομίζει ότι ο επόμενος Τραμπ είναι μακριά… 

Ο επόμενος 
Τραμπ δεν 
είναι μακριά
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Μπορεί όλη η Ευρώπη να
πιέζει για να αρχίσουν οι
διερευνητικές επαφές με-
ταξύ Αθήνας και Άγκυ-
ρας, όμως η αμυντική
συμφωνία της Ελλάδας
με το Ισραήλ μάλλον τις
πάει πίσω.

Του Μ.Κ.

Κ
ι αυτό διότι ναι μεν ο
Ερντογάν θέλει να
δείξει στους Ευρω-
παίους ότι δεν προ-
καλεί για να αποφύ-

γει τις δυσάρεστες –για την οικο-
νομία– συνέπειες, αλλά αποφεύ-
γει να ορίσει ημερομηνία για τις
διερευνητικές. Εξάλλου, ας μη
λησμονούμε ότι είναι η σειρά της
Τουρκίας να ορίσει ημερομηνία
γι’ αυτό τον κύκλο των διερευνη-
τικών.

Την ίδια ώρα, πολλοί Τούρκοι
αξιωματούχοι δεν κρύβουν τον ε-
κνευρισμό τους με την ανακοίνω-
ση της αμυντικής συνεργασίας
της χώρας μας με το Ισραήλ. Διό-
τι δεν είναι μόνο ότι με τη συγκε-
κριμένη συμφωνία ενισχύεται το
περιφερειακό αποτύπωμα της
χώρας μας που δίνει σε Ισραηλι-
νή τεχνογνωσία την εκπαίδευση
των πιλότων της Πολεμικής Αε-
ροπορίας, αλλά και το ότι η συμ-
φωνία ήρθε σε μία περίοδο που
η Άγκυρα έχει κάνει ανοίγματα
για νέα εποχή στις σχέσεις της με
το Ισραήλ.

Η αμυντική συμφωνία μεταξύ
Ελλάδας-Ισραήλ ύψους 1,68 δισ.
δολαρίων που προέκυψε μετά α-
πό διεθνή διαγωνισμό (αντίστοι-
χη πρόταση είχε καταθέσει και ο
Καναδάς) προβλέπει τη δημιουρ-
γία κέντρου αεροπορικής εκπαί-
δευσης στην Καλαμάτα, το οποίο
θα κατασκευάσει η Ισραηλινή ε-
ταιρεία Elbit Systems. Η συμφω-
νία περιλαμβάνει την απόκτηση
10 εκπαιδευτικών αεροσκαφών
M-346 Ιταλικής κατασκευής, κα-
θώς και τη συντήρηση των αερο-
σκαφών τύπου T-6. Παράλληλα,
η εταιρεία θα παρέχει στην Πολε-
μική Αεροπορία προσομοιωτές
πτήσης, εκπαιδευτική και τεχνι-
κή υποστήριξη.

Η συμφωνία είναι πολύ σημα-
ντική και χαιρετίστηκε τόσο από
το Ελληνικό Πεντάγωνο, όσο και
από την Ισραηλινή κυβέρνηση.
Μάλιστα ο υπουργός Άμυνας του
Ισραήλ, Μπένι Γκαντζ, χαιρέτι-
σε τη συμφωνία λέγοντας πως «α-
ντικατοπτρίζει τις εξαιρετικές και α-
ναπτυσσόμενες σχέσεις που διατη-

ρούμε με την Ελλάδα». Σημειώνε-
ται πως η Ισραηλινή αεροπορία
είναι ο ισχυρότερος πυλώνας των
Ισραηλινών ενόπλων δυνάμεων
και η συνεργασία σε αυτό το επί-
πεδο σημαίνει και ανταλλαγή τε-
χνογνωσίας αλλά και τεχνολογίας
αιχμής. Και σε μια κρίσιμη συ-
γκυρία για την περιοχή, η εξα-
σφάλιση της συνεργασίας με το
Ισραήλ επιστεγάζει μια σημαντι-
κή περιφερειακή σχέση που δεν
περιορίζεται μόνο στα θέματα ε-
νέργειας, ούτε εξαρτάται από την
παραμονή της κυβέρνησης Νε-
τανιάχου στην εξουσία.

Νέες επαφές 
Η κινητικότητα για την ελληνική
διπλωματία συνεχίζεται. Την ερ-
χόμενη εβδομάδα υπάρχει ένα
ταξίδι-εξπρές του Νίκου Δένδια
σε Ρώμη και Λισαβόνα, όπου θα
συναντηθεί με τους ομολόγους
του, ενώ την ερχόμενη Πέμπτη
θα υποδεχθεί τον υπουργό Εξω-
τερικών της Βόρειας Μακεδο-
νίας, Μπουγιάρ Οσμάνι, και
την Παρασκευή θα πραγματοποι-

ηθεί στη Λευκωσία η τριμερής
Αιγύπτου - Κύπρου -  Ελλάδας σε
επίπεδο υπουργών Εξωτερικών.
Ο κ. Δένδιας προ ολίγων 24ω-
ρων συνομίλησε με τον Αλβανό
Πρωθυπουργό Έντι Ράμα στον
απόηχο της κυβερνητικής από-
φασης να επεκτείνει την αιγιαλί-
τιδα ζώνη στο Ιόνιο από τα 6 στα
12 ναυτικά μίλια, απόφαση που
δεν επηρεάζει την προσφυγή των
χωρών στο δικαστήριο της Χάγης
για την οριοθέτηση θαλασσίων
ζωνών.

Ταυτόχρονα, η Αθήνα αναμέ-
νει με ενδιαφέρουν την ορκωμο-
σία του Τζο Μπάιντεν. Τότε θε-
ωρούν κύκλοι του Μαξίμου ότι
θα δεχθούν κρούση από την
Τουρκία για την ημερομηνία έ-
ναρξης των διερευνητικών επα-

φών. Παράλληλα, στην Αθήνα ε-
κτιμούν πως μέχρι τον Ιούνιο η
Τουρκία δεν θα βγάλει στη Με-
σόγειο το ερευνητικό σκάφος
Oruc Reis από τον κόλπο της Ατ-
τάλειας και δεν θα προκαλέσει
την Αθήνα. Δηλαδή, η Τουρκία
θα αποδεχθεί έναν από τους ό-
ρους που έθεσε η Αθήνα. Όμως
ως φαίνεται ο δεύτερος όρος να
σταματήσει η επιθετική ρητορική
από Τούρκους αξιωματούχους
δεν πρόκειται να υλοποιηθεί, κα-
θώς πολλές φορές όταν απευθύ-
νονται στο εσωτερικό ακροατή-
ριο τόσο ο Ερντογάν, όσο και οι
υπουργοί του, προσπαθούν μέ-
σω της επιθετικής ρητορικής να
κρύψουν κάτω από το χαλί τα σο-
βαρά οικονομικά προβλήματα. 

Φυσικά, η Αθήνα παρακολου-

θεί τη ρητορική για την αναθεώ-
ρηση της συνθήκης της Λωζάν-
νης, όπως το είπε ξεκάθαρα ο υ-
πουργός Ενέργειας της Τουρκίας,
Ντολμέζ. Κι όπως απαντούν από
την κυβέρνηση, «για να συμβεί αυ-
τό που θέλει η Άγκυρα, θα πρέπει
και οι 10 χώρες που έχουν συνυπο-
γράψει τη συνθήκη της Λωζάννης να
δεχθούν να αναθεωρηθεί. Ακόμη
και μία να μην δεχθεί δεν αναθεω-
ρείται». Και όπως γίνεται αντιλη-
πτό αυτό αποκλείεται, καθώς η
μία από τις χώρες που την έχουν
συνυπογράψει είναι η Ελλάδα.
Την ίδια ώρα σε Ευρώπη και Η-
ΠΑ τα μεγάλα ΜΜΕ περιγρά-
φουν με απαξιωτικό τρόπο την
κατάσταση της τουρκικής οικονο-
μίας, ενώ θεωρούν πως και ο Τα-
γίπ Ερντογάν έχει χάσει μεγάλο
μέρος της ισχύος του στην τουρ-
κική κοινωνία, κυρίως λόγω της
κατάστασης στην οποία έχει πε-
ριέλθει η τουρκική οικονομία.

Στην Άγκυρα η δημοσίευση α-
πό ελληνικής πλευράς των Προε-
δρικών Διαταγμάτων για το κλεί-
σιμο των κόλπων και τη χάραξη
ευθείων γραμμών βάσης στη θα-
λάσσια περιοχή του Ιονίου και
των Ιονίων νήσων μέχρι το Α-
κρωτήριο Ταίναρο της Πελοπον-
νήσου, το προτελευταίο βήμα
πριν από την ψήφιση από τη
Βουλή της επέκτασης των χωρι-
κών υδάτων στα 12 ναυτικά μί-
λια στο Ιόνιο, προκαλεί εκνευρι-
σμό. Τουρκικά ΜΜΕ έκαναν λό-
γο για «απόφαση-σκάνδαλο της Α-
θήνας», ενώ η Άγκυρα έχει εδώ
και δεκαετίες χαρακτηρίσει την ε-
πέκταση των ελληνικών χωρι-
κών υδάτων στα 12 ναυτικά μί-
λια ως αιτία πολέμου. Παρ’ όλα
αυτά, η κυβέρνηση αναμένεται να
καταθέσει άμεσα στη Βουλή το
νομοσχέδιο για την επέκταση της
αιγιαλίτιδας ζώνης στα 12 ναυτι-
κά μίλια, ενώ επόμενος στόχος
θα είναι το κλείσιμο των κόλπων
στην Κρήτη για να ξεκινήσει και
εκεί η επέκταση των ελληνικών
χωρικών υδάτων.

Ως απάντηση, η Τουρκία έφτα-
σε μέσω του εκπροσώπου του κυ-
βερνώντος κόμματος, Ομέρ Τσε-
λίκ να παρουσιάσει το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο ως συνέπεια της
ελληνικής προκλητικότητας. Η α-
πάντηση ήρθε από τον αρθρο-
γράφο της αντιπολιτευόμενης
«Τζουμχουριέτ», που υποστήριξε
πως «το Oruc Reis αναγκάστηκε να
επιστρέψει στον κόλπο της Αττάλει-
ας. αφού όπως υποστηρίζει το θεώ-
ρημα της γαλάζιας πατρίδας δεν εί-
ναι ούτε ρεαλιστικό, ούτε νόμιμο,
ούτε εφαρμόσιμο». 

• Η αμυντική συμφωνία της Ελλάδας με το Ισραήλ προκάλεσε νεύρα 
στην Άγκυρα που δεν ορίζει ημερομηνία για διερευνητικές επαφές
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ΜΠΑΪΝΤΕΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΙΣ

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΣ
ΤΙΣ ΔΙΚΕΣ ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Σε εγρήγορση
η Αθήνα



τους: τη διακριτή –όπως λένε– είσοδο στο
κυβερνητικό σχήμα «γαλάζιων» βουλευτών
(Σπήλιος Λιβανός Γιώργος Στύλιος
Γιώργος Αμυράς, Κώστας Κατσαφάδος,
Γιάννης Οικονόμου), που έκαστος εξ αυ-
τών εκπροσωπεί 5 διαφορετικούς νομούς
(Αιτωλοακαρνανίας, Άρτας, Ιωαννίνων,
Πειραιά, Φθιώτιδας αντίστοιχα) και οι ο-
ποίες μέχρι κα την 4η Ιανουαρίου δεν εί-
χαν «φωνή» στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Κι όμως, δεν είναι αναδόμηση
ειδικού (προεκλογικού) σκοπού 
Τα παραπάνω στοιχεία και αριθμοί δεν λέ-
νε ψέματα. Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι
λένε και την αλήθεια, τουλάχιστον στην
πλήρη έκτασή της. 
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Οπότε το ερώτημα επανέρχεται «ε-
μπλουτισμένο»: είναι ανασχηματισμός
ειδικού (προεκλογικού) σκοπού αυτός
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη στις 4 Ιανουαρίου; Και αν ναι, εξυ-
πηρετείται ο προεκλογικός σκοπός επειδή
π.χ. ο καθ’ όλα εξαίρετος τεχνοκράτης-ε-
κλογικός αναλυτής Λιβάνιος μετακόμισε
στο Μαξίμου ή επειδή η Αιτωλοακαρνανία
θα δει έναν συντοπίτη της, τον Σπήλιο Λι-
βανό, να γίνεται υπουργός στο Αγροτικής
Ανάπτυξης; 

Η απάντηση είναι ορθά-κοφτά και
με κεφαλαία γράμματα «ΟΧΙ». Διότι αν
αυτά ήταν τα αποκλειστικά κριτήρια των α-
ποφάσεων, δηλαδή το τεχνοκρατικό βιο-
γραφικό ή/και το «γκελ» που κάνει ένα υ-
ποψήφιος υπουργός στην εκλογική περι-
φέρειά του, δικαίως θα αναρωτηθεί κάποι-
ος γιατί λόγου χάριν δεν υπουργοποιήθη-
κε ο επίσης Αιτωλοακαρνάνας Κώστας
Καραγκούνης, που τον Ιούλιο του 2019
έφερε σχεδόν διπλάσιες ψήφους στο ε-
κλογικό σακούλι της Ν.Δ. από τον Σπ. Λι-
βανό (25.045 έναντι 13.615). Θα αναρω-
τηθεί, επίσης, γιατί οι πολυπληθείς νομοί

της Αχαΐας των 4 βουλευτών (Άγγελος
Τσιγκρής, Ανδρέας Κατσανιώτης, Ιά-
σωνας Φωτήλας, Χριστίνα Αλεξοπού-
λου) που αθροιστικά έφεραν σχεδόν
60.000 ψήφους στη «γαλάζια» δεξαμενή ή
αντίστοιχα της Λάρισας των 3 εκλεγμένων
πολιτικών (σ.σ. ο Μάξιμος Χαρακόπου-
λος, ο Χρήστος Κέλλας και η Στέλλα
Μπίζιου που άθροισαν περισσότερες από
67.000 ψήφους) δεν άξιζαν ούτε θέση υ-
φυπουργού. Θα απορήσει, εξάλλου, γιατί
από την υπο-εκπροσωπούμενη στο Υ-
πουργικό Συμβούλιο Πελοπόννησο δεν υ-
πάρχει ούτε για δείγμα ένας υπουργός/υ-
φυπουργός που να προέρχεται από την πα-
ραδοσιακά «γαλάζια» Λακωνία ή από την
Μεσσηνία των 4 βουλευτών και του ενός
τέως πρωθυπουργού. 

Αντίθετα, βγάζει μάτι η προτίμηση σε
πολιτικά στελέχη από τη γενέτειρα του
πρωθυπουργού, την Κρήτη, που μέχρι την
περασμένη Δευτέρα είχε έναν υπουργό/υ-
φυπουργό για κάθε νομό της (σ.σ. τον Η-
ρακλειώτη Λευτέρη Αυγενάκη στο Πολι-
τισμού και Αθλητισμού, τον Λασιθιώτη
Γιάννη Πλακιωτάκη στο Ναυτιλίας και

Ανασχηματισμός μάχης

«Κάθε θαύμα τρεις μέρες, το μεγάλο τέσσερις», λέει ένα από τα θέ-
σφατα της ελληνικής λαϊκής σοφίας. Αλλά αν κρίνουμε από τον α-
νασχηματισμό που ανακοίνωσε το πρωί της Δευτέρας το Μαξίμου,
φαίνεται ότι το «θαύμα» του Κυριάκου Μητσοτάκη θα πάρει μερικά
24ωρα ακόμη μέχρι η πολιτική επήρειά του να αρχίσει να καταλα-
γιάζει. Μέχρι τότε, θα συνεχίζεται η κουβέντα για τα κρυφά μηνύ-
ματα της νέας σύνθεσης του κυβερνητικού σχήματος…

Θόδωρος Λιβάνιος
Κυριάκος Πιερρακάκης

Βασίλης Κοντοζαμάνης
Νίκος Παπαθανάσης

• Με 22 εξωκοινοβουλευτικούς υπουργούς μικρής αναγνωρισιμότητας στο νέο κυβερνητικό σχήμα,
με ελλιπή εκπροσώπηση μεγάλων περιφερειών και νομών, με την πλήρη αποξένωση των τοπικών
οργανώσεων της ΝΔ από την Πειραιώς, την πανδημία και την οικονομία να αποτελούν απειλή και,
φυσικά, τους Τούρκους να καιροφυλακτούν, δεν υπάρχει σκέψη για εκλογές από τον Κυριάκο 

Π
έρα από τις αναλύσεις των
κομματικών επιτελείων της
Κουμουνδούρου (σ.σ. θεω-
ρούν τον ανασχηματισμό επι-
κοινωνιακό αντιπερισπασμό

της κυβέρνησης), της Χαριλάου Τρικούπη
(έκαναν λόγο για δεξιότερη ιδεολογική
στροφή) και του Περισσού (βλέπουν «επι-
τάχυνση του αντιλαϊκού έργου της κυβέρνη-
σης»), οι περισσότεροι φαίνεται να συμφω-
νούν ότι ο δεύτερος ανασχηματισμός που έ-
κανε πράξη στους 18 μήνες της πρωθυ-
πουργικής θητείας του ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχει άρωμα πρόωρων εκλογών. 

Είναι, όμως, όντως έτσι; Εκείνοι που το
ισχυρίζονται, επικαλούνται ως κύριο επι-
χείρημα δύο μετακινήσεις. Αφενός αυτήν
του Μάκη Βορίδη από τον αριθμό 2 της
οδού Αχαρνών (βλ. υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης) στην οδό Σταδίου και το υ-
πουργείο Εσωτερικών. Αφετέρου εκείνη
του Θόδωρου Λιβάνιου, που παρέμεινε
υφυπουργός αλλά αυτή τη φορά παρά τω
πρωθυπουργό και όχι στο ΥΠ.ΕΣ.

Η αλήθεια είναι πως το υπουργείο Εσωτε-
ρικών είναι το κατ’ εξοχήν υπουργείο… κάλ-
πης!!! Και σε αυτό βρίσκεται πλέον ένας έ-
μπειρος πολιτικός που έχει διατελέσει τομε-
άρχης Εσωτερικών της Ν.Δ., αλλά και έχει
δηλώσει χωρίς περιστροφές την πεποίθησή
του ότι «πρέπει να υπάρξει στρατηγική ήττα των
ιδεών της Αριστεράς για να μην ξαναβρεθεί στην
εξουσία με οποιαδήποτε μορφή της».

Από την άλλη, ο 44χρονος Θ. Λιβά-
νιος έχει πολλά «ένσημα» σε εκλογικά…
πρότζεκτ. Αρκεί να θυμηθούμε ότι ο μέχρι
πρότινος υφυπουργός Εσωτερικών ήταν ε-
πικεφαλής της ψηφιακής καμπάνιας της
Νέας Δημοκρατίας στις ευρωεκλογές του
2019, αλλά και των εθνικών εκλογών που
διεξήχθησαν τον Ιούλιο της ίδιας χρονιάς.

Οι υπερθεματιστές του προεκλογικού
χαρακτήρα του ανασχηματισμού προσθέ-
τουν κάτι ακόμη στην επιχειρηματολογία

(όχι εκλογών…) 
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Νησιωτικής Πολιτικής, τον Ρεθυμνιώτη
Ιωάννη Κεφαλογιάννη στο Υποδομών
και Μεταφορών και τον Χανιώτη Βασίλη
Διγαλάκη που τελικά έχασε τη θέση του
υφυπουργού στο Παιδείας).

Και, εν τέλει, θα αναρωτηθεί πώς είναι
δυνατόν να στήνει ένα πρωθυπουργός κυ-
βερνητικό σχήμα προεκλογικής μάχης χω-
ρίς να ενισχύσει τους ήδη δημοφιλείς υ-
πουργούς, όπως λ.χ. ο Βασίλης Κικίλιας, ο
Χρήστος Σταϊκούρας ή ο Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης, με βουλευτές που πρώτευσαν
τον Ιούλιο του ’19 στη μάχη του «σταυρού»
όπως η Όλγα Κεφαλογιάννη (45.865 ψή-
φοι στην Α΄ Αθήνας) και ο Κωνσταντίνος
Κυρανάκης (42.599 ψήφοι στη Β3 Αθή-
νας), ή που έχουν εγγυημένο εκλογικό ρεύ-
μα στις περιφέρειές τους, όπως ο Αναστά-
σιος Δημοσχάκης στον ευαίσθητο Έβρο
(16.291 ψήφοι), ο Σίμος Κεδίκογλου
στην Εύβοια (16.105 ψήφοι) ή ο πρώην υ-
πουργός Δικαιοσύνης Χαράλαμπος Αθα-
νασίου στη Λέσβο (10.630 ψήφοι).

Καλοί οι τεχνοκράτες, αλλά… 
Βεβαίως, ο σχεδιασμός του Επιτελικού
Κράτους είχε ως βάση του τη χρησιμοποί-
ηση τεχνοκρατών σε θέσεις κλειδιά. Αυτός
είναι και ο λόγος που βλέπουμε να έχουν ε-
ξελιχθεί σε σημαντικά γρανάζια της κυβερ-
νητικής μηχανής υπουργοί όπως ο Κυριά-
κος Πιερρακάκης (Επικρατείας και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης), αναπληρωτές υ-

πουργοί σαν τον Νίκο Παπαθανάση (Α-
νάπτυξης και Επενδύσεων) και τον Βασί-
λη Κοντοζαμάνη (Υγείας) ή υφυπουργοί
όπως ο Γιώργος Ζαβός (υπουργείο Οικο-
νομικών), των οποίων το μέχρι στιγμής
έργο που έχουν παρουσιάσει είναι αναμ-
φίβολα αξιοσημείωτο. Αλλά δεν παύει να
αιωρείται το ερώτημα, αν ως έχοντες
περιορισμένη αναγνωρισιμότητα μπο-
ρούν να θέλξουν πλατιά στρώματα ψη-
φοφόρων από τις εκλογικές περιφέ-
ρειές τους, στις οποίες σημειωτέον στις
τελευταίες εκλογές δεν κλήθηκαν να
«δοκιμαστούν».

Είναι μάλλον αυταπόδεικτο, λοιπόν, ότι
τουλάχιστον σε πρώτο χρόνο η επιτυχία
που επιδεικνύουν οι παραπάνω τεχνοκρά-
τες στην άσκηση των κυβερνητικών καθη-
κόντων τους δεν προϋποθέτει –πολλώ δε
μάλλον δεν εξασφαλίζει– αντίστοιχη επι-
τυχία στην προσέλκυση ψήφων. Προφα-
νώς αυτός είναι και ο λόγος που παραμέ-
νουν ακλόνητοι ή διατηρούν υπουργικούς
θώκους ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο Βασί-
λης Κικίλιας, ο Μάκης Βορίδης, ο Χρή-
στος Σταϊκούρας, ο Νίκος Δένδιας, ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος κ.ά. 

Το γεγονός ότι υπάρχουν 23 εξωκοινο-
βουλευτικοί υπουργοί και υφυπουργοί στο
κυβερνητικό σχήμα μπορεί να βοηθάει το
Επιτελικό Κράτος στο έργο του, αλλά αυτό
δεν συνεπάγεται ότι «κουβαλάει» ψήφους

στη ΝΔ. Οι καθ’ όλα άξιοι τεχνοκράτες Θ.
Σκυλακάκης, Γ. Ζαβός, Ν. Παπαθανά-
σης, Κ. Φραγκογιάννης, Λ. Οικονό-
μου, Αλκ. Στεφανής, Π. Τσακλόγλου,
Δ. Μιχαηλίδου, Μ. Συρεγγέλα, Β. Κο-
ντοζαμάνης, Ν. Γιατρομανωλάκης, Στ.
Πέτσας, Σ. Ζαχαράκης. Γ. Γεραπετρί-
της, Θ. Λιβάνιος, Α. Σκέρτσος, Χρ. Τα-
ραντίλης και Αρ. Πελώνη δεν εγγυώνται
ότι θα προσελκύσουν τους νέους και πα-
λιούς ψηφοφόρους της παράταξης.

Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημάνου-
με και κάποια άλλα στοιχεία, τα οποία στην
παρούσα φάση δεν θα ευνοούσαν μια πρό-
ωρη προσφυγή στις κάλπες. Και εξηγού-
μεθα.

Όπως είναι γνωστό, από τις εκλογές του
Ιανουαρίου του 2015, ένα σκληρό κομμάτι
της ΝΔ της τάξεως του 30% δεν κατάπιες α-
μάσητα τα μεγάλα ψέματα του ΣΥΡΙΖΑ και
παρέμεινε στις επάλξεις της ΝΔ. Σήμερα,
το κομμάτι αυτό, βλέποντας σημαντικές ε-
πιλογές σε κυβερνητικά πόστα προσώπων
εκτός της παράταξης αισθάνεται ότι είναι
στη γωνία και δεν υπολογίζεται. Αυτό σε
συνδυασμό με τη σχεδόν πλήρη εγκατά-
λειψη των τοπικών κομματικών οργανώ-
σεων δεν θα έλεγε κανείς ότι είναι θετικό
στοιχείο για πρόωρες κάλπες.

Ο «εξοστρακισμός» του
κόμματος
Μπορεί ο τομεάρχης κ. Στεργίου να λέει ότι
φτιάχνει το μητρώο μελών της ΝΔ, αλλά η
διαδικασία να πάει κάποιος να δηλώσει «πα-
ρών», να δώσει τα στοιχεία του και να μπλέ-
ξει με άλλες γραφειοκρατικές διαδικασίες,
προκειμένου να δραστηριοποιηθεί στην
κομματική βάση, μέχρι σήμερα τουλάχιστον
δεν έχει να παρουσιάσει ανιχνεύσιμα επιτυ-
χή αποτελέσματα. Αν αυτά συνδυαστούν και
με την πλήρη αποξένωση σχεδόν όλων των
τοπικών οργανώσεων της ΝΔ από την Πει-
ραιώς, γίνεται αντιληπτό ότι το πρόβλημα
μέσα στο κόμμα δεν είναι μικρό, απλώς λόγω
πανδημίας δεν έχει γίνει ακόμη ορατό. 

Το μεγαλύτερο μέρος των τοπικών ορ-
γανώσεων κινείται –αν κινείται– σε κατά-
σταση διάλυσης, αφού ακόμη και τα λει-
τουργικά έξοδα των γραφείων (φως, νερό,
τηλέφωνο, ενοίκια) γίνεται ρεφενές για να
εξευρεθούν.

Όλα αυτά, ανεξάρτητα από το τι ισχυρί-
ζεται το Επιτελικό Κράτος, δείχνουν ότι, τυ-
πικά και ουσιαστικά, το κόμμα βρίσκεται
στην «άκρη». Δεν υπάρχει όμως πολιτικό
προηγούμενο που μια κυβέρνηση μπορεί
να λειτουργήσει με παρόμοιο τρόπο, χω-
ρίς δηλαδή τη βοήθεια του ζωντανού κυτ-
τάρου της που είναι το κόμμα.

Στη Γερμανία, τη Γαλλία, την Αγγλία και
σχεδόν σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, το
κόμμα είναι υπεράνω των κυβερνητικών
ενεργειών, αφού εκείνο είναι που επιβάλ-
λει τη γραμμή στην οποία θα κινηθεί η κυ-
βέρνηση. Στην Ελλάδα η προσπάθεια κάθε
κυβέρνησης στο παρελθόν να επιβάλει στο
κόμμα τον τρόπο και τις αρχές της λειτουρ-
γίας του με αίολα επιχειρήματα του τύπου
«διεύρυνση», «ενσωμάτωση»� δεν έχει μέχρι
σήμερα τουλάχιστον επιτύχει. 

Όλα αυτά μαζί, δηλαδή ο «εξοστρακι-
σμός» του κόμματος, οι «μουσαφίρηδες» και
οι τεχνοκράτες χωρίς ψήφους, καθώς και ο
παραγκωνισμός βουλευτών της ΝΔ από με-
γάλες περιφέρειες είναι εν δυνάμει προ-
βλήματα για το κόμμα, που όμως λόγω της
πανδημίας κρύβονται κάτω από το χαλί.

Μόνο έτσι θα στρωθεί 
το χαλί για κάλπες 
Με σοβούσα την υγειονομική κρίση που με
τη σειρά της ρίχνει λάδι στη φωτιά της επα-
κόλουθης οικονομικής κρίσης, αυτό που
στην πραγματικότητα ήθελε να εξασφαλίσει
με τις επιλογές του ο Κυρ. Μητσοτάκης ή-
ταν η δημιουργία μίας μάχιμης ομάδας που
θα αναμετρηθεί με τα προβλήματα του «τώ-
ρα». Γιατί ΤΩΡΑ πρέπει να δαμαστεί ο κο-
ρωνοϊός, ΤΩΡΑ πρέπει να ενταθούν οι εμ-
βολιασμοί, ΤΩΡΑ πρέπει να οργανωθεί η ε-
πανεκκίνηση της πραγματικής οικονομίας,
και ΤΩΡΑ πρέπει να προετοιμαστεί η δι-
πλωματική αντεπίθεση του Μαρτίου κόντρα
στην τουρκική επιθετικότητα.

Συμπερασματικά, μετά τα παραπάνω η
μοναδική περίπτωση να γίνουν εκλογές
τον Σεπτέμβρη είναι να συνεχίσει τα «θαύ-
ματά» του ο Κυριάκος, με την πανδημία
και την οικονομία, και τον Μάρτιο με τα
Ελληνοτουρκικά, αλλά και με την προϋπό-
θεση ότι θα συνεχιστεί η φυλλορροή στον
ΣΥΡΙΖΑ όπου οι «προεδρικοί», οι «53», και
οι άλλες φατρίες σπαράσσονται.

Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ
ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ, ΤΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ

ΡΙΜΠΑΟΥΝΤ, Η ΑΝΑΧΑΙΤΙΣΗ ΤΩΝ ΓΕΡΑΚΙΩΝ ΤΗΣ
ΆΓΚΥΡΑΣ, ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΗΣ
ΔΗΜΟΣΚΟΠΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ
ΣΥΡΙΖΑ, ΘΑ ΣΤΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΧΑΛΙ ΓΙΑ ΠΡΟΩΡΕΣ ΚΑΛΠΕΣ

Γ. Γεραπετρίτης Α. Σκέρτσος Π. Τσακλόγλου Χ. Ταραντίλης

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
Άδωνις Γεωργιάδης

Χρήστος Σταϊκούρας
Βασίλης Κικίλιας



σχήμα που παρουσίασε αρρυθμίες
λόγω πρωτοβουλιών υπουργών.
«Πλέον δεν θα υπάρχουν άλλες περι-
πτώσεις όπως του κ. Θεοδωρικάκου»,
μας έλεγε συνομιλητής του πρω-
θυπουργού, τονίζοντας πως ο
πρώην ΥΠ.ΕΣ. πολλές φορές προ-
χώρησε δίχως να ρωτήσει φέρνο-
ντας σε δύσκολη θέση τον πρωθυ-
πουργό. Ίσως επειδή έτσι θεω-
ρούσε ότι από την εποχή της ΚΝΕ
στις αρχές της δεκαετίας του ’90 έ-
χουν περάσει τριάντα χρόνια και
όλα έχουν αλλάξει. Όμως το Επι-
τελικό Κράτος δεν έχει να ζηλέψει
πολλά από τη δομή του ΚΚΕ, όπου
πρώτα πρέπει να ενημερωθούν οι
κεφαλές του κόμματος για οποια-
δήποτε δράση. 

Από άλλους χώρους
Ένα άλλο στοιχείο που δίνει απά-
ντηση στα αντιπολιτευτικά πρω-
τοσέλιδα περί σκληρής δεξιάς
στροφής είναι ότι στο κέντρο του
κύκλου, δηλαδή το Επιτελικό
Κράτος, απουσιάζουν οι δεξιοί,
όσο παράξενο και εάν ακούγεται
αυτό. Διότι μπορεί κάποιοι να έ-
χουν εκλεγεί με τη Ν.Δ. και άλλοι
να υπηρετούν το κυβερνών κόμ-
μα, όμως η συντριπτική πλειοψη-
φία προέρχεται από άλλους ιδε-
ολογικούς χώρους και κατά το
παρελθόν είχαν αντιδικήσει με
τη Νέα Δημοκρατία. 

Ας μη λησμονούμε ότι την ιδέα
του Επιτελικού Κράτους την είχε ο
Γιώργος Γεραπετρίτης, ο οποί-
ος παραλίγο να την υλοποιήσει ε-
πί πρωθυπουργίας Γιώργου Πα-
πανδρέου το 2009, αλλά ο κίν-

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
αλήθεια είναι ότι
το νέο αναδομημέ-
νο κυβερνητικό
σχήμα δεν είναι τί-
ποτα άλλο από μία

κυβέρνηση που εκφράζει πρωτί-
στως τον πρωθυπουργό. Είναι
μία ομάδα κομμένη και ραμμένη
στον τρόπο που αντιμετωπίζει την
πολιτική ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Ακόμη και εάν κινδυνεύει
να πλεύσει σε αχαρτογράφητα νε-
ρά. Ακόμη και εάν δυσαρεστήσει
κάποιους στο εσωτερικό του κόμ-
ματος που επιθυμούσαν μία ήπια
στροφή προς τα δεξιά. 

Από την πρώτη ημέρα που ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ανέλα-
βε τη διακυβέρνηση της χώρας έ-
φτιαξε ένα πρωθυπουργικό κέ-
ντρο εξουσίας με το Επιτελικό
Κράτος και τώρα συνεχίζει στην
ίδια ρότα. Και μάλιστα το Μαξί-
μου πλέον έγινε ακόμη πιο ισχυ-
ρό, καθώς ενισχύθηκε περαιτέ-
ρω με τον Θόδωρο Λιβάνιο και
τον Χρήστο Ταραντίλη.

Το Επιτελικό Κράτος, βέβαια
δεν λειτουργεί μόνο με τους κατοι-
κοεδρεύοντες στο Μαξίμου, αλλά
και με το δίκτυο των αναπληρω-
τών υπουργών, των υφυπουργών
και των γενικών γραμματέων, οι ο-
ποίοι κι έχουν απ’ ευθείας αναφο-
ρά στο πρωθυπουργικό γραφείο.
Οπότε ουδείς υπουργός έχει αυτό
που λέμε ελευθερία κινήσεων.
Τουναντίον, για όλα πρέπει να ε-
νημερώνεται το Μαξίμου, πολύ
περισσότερο από το προηγούμενο

δυνος χρεοκοπίας και τα τότε
προβλήματα έδωσαν την ευκαι-
ρία στους πιο παλιούς συνεργά-
τες του Γιώργου Παπανδρέου
να βάλουν φραγή στα σχέδια Γε-
ραπετρίτη. 

Ο Άκης Σκέρτσος (υφυπουρ-
γός παρά τω πρωθυπουργώ αρ-
μόδιος για το κυβερνητικό έργο
και την παρακολούθηση του Τα-
μείου Ανάκαμψης) σπούδασε πο-
λιτική στο σχολείο που σύστησε
ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, τότε
γραμματέας του ΠΑΣΟΚ, επί
πρωθυπουργίας Κώστα Σημίτη.
Ο νέος υφυπουργός Επικρατείας,
Θόδωρος Λιβάνιος, ήταν ειδι-
κός σύμβουλος του Γιάννη Ρα-
γκούση στο υπουργείο Εσωτερι-
κών (στην κυβέρνηση Γιώργου
Παπανδρέου) και μετείχε ενερ-
γά στη σύνταξη του «Καλλικράτη».
Εν συνεχεία αποτέλεσε το δεξί χέ-
ρι του Γιώργου Καμίνη στον δή-
μο Αθηναίων, ως γραμματέας του
δήμου, ενώ αμέσως μετά και μέ-
χρι τον Ιανουάριο του 2015 διε-
τέλεσε Γενικός Γραμματέας του Υ-
πουργείου Διοικητικής Μεταρ-
ρύθμισης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης, με υπουργό τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Ακολούθη-
σε τον κ. Μητσοτάκη και στο
κόμμα, όπου είχε αναλάβει ως Δι-

ευθυντής Πληροφορικής την ψη-
φιακή καμπάνια στις ευρωεκλο-
γές καις τις εθνικές εκλογές. Ό-
πως λέγεται από το Μαξίμου, ο
Λιβάνιος θα αποτελέσει τον…
Θεοδωρικάκο της νέας εποχής.

Ο Χρήστος Ταραντίλης, καθη-
γητής Διοικητικής Επιστήμης και
Λήψης Αποφάσεων στο Τμήμα
Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνο-
λογίας του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών, είχε περάσει στα
νιάτα του από την ΟΝΝΕΔ, αλλά
επέστρεψε στα πολιτικά δρώμενα
με προτροπή του πρωθυπουργού,
το 2017. Ο νέος κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος είναι η δεύτερη γαλά-
ζια πινελιά στο Μαξίμου μετά τον
διευθυντή του γραφείου του Πρω-
θυπουργού και ανιψιό του, τον
Γρηγόρη Δημητριάδη.

Το ζεύγος Αριστοτελίας Πε-
λώνη - Γιάννη Μαστρογεωργί-
ου κινείτο μία ζωή στον χώρο του
κέντρου. Το ζεύγος ανήκει στη
στενή ομάδα του Μαξίμου. Η κα
Πελώνη είναι αναπληρώτρια
κοινοβουλευτική εκπρόσωπος
και ο σύντροφός της Γιάννης
Μαστρογεωργίου γενικός γραμ-
ματέας Ενημέρωσης και Επικοι-
νωνίας. Ο κ. Μαστρογεωργίου
από το 2009 έως τον Μάρτιο
2012 ήταν Ειδικός Σύμβουλος

της υπουργού Παιδείας, Άννας
Διαμαντοπούλου, και αργότερα
σύμβουλος στο υπουργείο Ανά-
πτυξης. Επίσης διετέλεσε Διευ-
θυντής του ελληνικού think tank
«ΔΙΚΤΥΟ για τη Μεταρρύθμιση
στην Ελλάδα και την Ευρώπη» α-
πό το 2013 έως το 2018, επίσης
της Άννας Διαμαντοπούλου. 

Στη στενή ομάδα του Μαξίμου
βρίσκονται και ο Γιάννης Βλα-
στάρης, προϊστάμενος στο γρα-
φείο Επικοινωνίας της Γενικής
Γραμματείας Πρωθυπουργού και
λογογράφος του πρωθυπουργού.
Διευθυντής του Γραφείου Τύπου
του πρωθυπουργού είναι ο Δη-
μήτρης Τσιόδρας, ο οποίος ήταν
δίπλα στον πρώην πρωθυπουργό
Λουκά Παπαδήμο κι εκπρόσω-
πος του Ποταμιού επί μία πενταε-
τία. Επίσης από τον προηγούμενο
Αύγουστο αναβαθμίστηκε και ο
Θανάσης Κοντογεώργης, ο ο-
ποίος ανέλαβε Γενικός Γραμματέ-
ας Συντονισμού στην Προεδρία
της Κυβέρνησης, με πρόταση του
Άκη Σκέρτσου. Οι δυο τους γνω-
ρίζονται χρόνια. Ο Κοντογεώρ-
γης ήταν στη νεολαία του ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ το 2010 ήταν μεταξύ
των συμβούλων του Γιώργου
Παπανδρέου και εν συνεχεία του
Λουκά Παπαδήμου. 
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ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: «Φρούριο»
πλέον το Επιτελικό Κράτος

• Η επόμενη ημέρα των αλλαγών στο κυβερνητικό
σχήμα – Ούτε μύγα δεν θα πετάει δίχως την εντολή 
του Μαξίμου – Οι εντολές προς τους νέους υπουργούς

Όποιος προσπαθήσει να δώσει ένα στίγμα για το νέο
κυβερνητικό σχήμα θα πέσει έξω. Όπως έξω έχουν πέ-
σει και τα αντιπολιτευόμενα έντυπα που κάνουν λόγο
για στροφή στα δεξιά. Κι αυτό γιατί η ανασχηματισμέ-
νη κυβέρνηση έχει τα πάντα: παραδοσιακούς δεξιούς,
κεντροδεξιούς, φιλελεύθερους, κεντρώους, εκσυγ-
χρονιστές ΠΑΣΟΚους, κεντροαριστερούς, πολλούς
«ποταμίσιους» μέχρι και… αριστερούληδες. 

Αναμφίβολα παρουσιάζει τεράστιο ενδιαφέρον το
πείραμα στο υπουργείο Εσωτερικών. Ο Μάκης Βο-
ρίδης προέρχεται από μία επιτυχημένη θητεία στο
Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά τώρα τα πράγματα εί-
ναι πιο δύσκολα. Ο προκάτοχός του Τάκης Θεο-
δωρικάκος έχει τρέξει πολλά πράγματα, ενώ είχε α-
ναπτύξει άριστες σχέσεις με τους αιρετούς της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, ακόμη και με δημάρχους του
ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης στο Αγροτικής Ανάπτυξης ο Βο-
ρίδης είχε σχετική ελευθερία κινήσεων, ενώ τώρα
έχει στενό κορσέ τον Στέλιο Πέτσα, ο οποίος ως α-
ναπληρωτής θα βρίσκεται σε ανοικτή γραμμή με το

Το πείραμα του            
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Οι εντολές προς 
τα υπουργεία
Από εκεί και πέρα στα υπουργεία
τίποτα δεν θα κινείται εάν πρώτα
δεν έχει ενημερωθεί το Μαξίμου
και δεν έχει δώσει την απαιτού-
μενη άδειά του. Αναμφίβολα δη-
μιουργούνται προβλήματα σε ό-
σα υπουργεία υπάρχουν υπουρ-
γός και αναπληρωτής. Όπως
συμβαίνει στο υπουργείο Οικο-
νομικών, όπου στο δίδυμο Σταϊ-
κούρα - Σκυλακάκη δυσκολεύ-
ονται ακόμη και να πει «καλημέ-
ρα» ο ένας στον άλλο.

Ανάλογο ζήτημα υπάρχει και
στο υπουργείο Ανάπτυξης, εκεί ό-
που ο Νίκος Παπαθανάσης εί-
ναι σε ανοιχτή γραμμή με το Μα-
ξίμου, ενώ ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, παρά το γεγονός ότι έχουν
ψαλλιδιστεί οι αρμοδιότητές του,
αποφεύγει να δημιουργήσει προ-
βλήματα στην κυβέρνηση και πα-
ρουσιάζεται εξόχως θεσμικός.

Στο υπουργείο Εξωτερικών
συμβαίνει το εξής παράδοξο. Ο
Νίκος Δένδιας είναι φαν της
γραμμής Μολυβιάτη στην εξωτε-
ρική πολιτική και ειδικά στις σχέ-
σεις με την Τουρκία, δηλαδή της
ακινησίας και της διατήρησης του
υφιστάμενου status quo. Όμως οι
πιέσεις που δέχεται από το Μαξί-

μου είναι αφόρητες, με συνέπεια
να αναγκάζεται να υπηρετεί κάτι
διαφορετικό από αυτό που πι-
στεύει, αλλά προς το παρόν ο κ.
Δένδιας κρατά τις ισορροπίες.

Στο υπουργείο Παιδείας η Νί-
κη Κεραμέως μοιάζει να είναι ε-
νισχυμένη. Είναι όμως έτσι; Σί-
γουρα απαλλάχθηκε από την πα-
ρουσία της Σοφίας Ζαχαράκη,
η οποία ως καθηγήτρια έπαιζε στα
δάχτυλα την πρωτοβάθμια και
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Τώ-
ρα έχοντας ως υφυπουργό τη Ζέτ-
τα Μακρή δεν θα έχει πρόβλη-
μα. Όμως της διαμηνύθηκε ότι
δεν θα ασχοληθεί καθόλου με τα
θέματα Ανώτατης Εκπαίδευσης
και γι’ αυτόν τον λόγο τοποθετή-
θηκε ο Άγγελος Συρίγος, ο οποί-
ος θα αναλάβει μαζί με τον Χρυ-
σοχοΐδη να διώξει τους μπαχα-
λάκηδες από τα πανεπιστήμια.

Το νέο ασφαλιστικό
Στο υπουργείο Εργασίας ο Κω-
στής Χατζηδάκης αναλαμβάνει
ένα πολύ δύσκολο έργο. Να λύ-
σει το πρόβλημα με τις εκκρεμείς
συντάξεις, αλλά και να τρέξει αρ-
κετές μεταρρυθμίσεις που θέλει
το Μαξίμου. Το θέμα του νέου α-
σφαλιστικού το έχει αναλάβει ο
υφυπουργός Πάνος Τσακλό-
γλου (προερχόμενος από την α-
ριστερά και με παρελθόν ως σύμ-
βουλος των Γιώργου Παπαν-
δρέου και Λουκά Παπαδή-
μου), ο οποίος κινείται στο ίδιο
μήκος κύματος με τον υπουργό.
Οι κυρίες του υπουργείου, η Δό-
μνα Μιχαηλίδου και η Μαρία
Συρεγγέλα, έχουν συγκεκριμέ-
νες αρμοδιότητες, απλά λόγω και
της οικονομικής κρίσης που ακο-
λουθεί την υγειονομική θα νιώ-
θουν συχνά-πυκνά την πίεση του
Μαξίμου. 

Στο υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας ο νέος υπουργός
Κώστας Σκρέκας έχει λάβει ε-
ντολές να ακολουθήσει πιστά την
παρακαταθήκη του Κωστή Χα-
τζηδάκη. Δεν του επιτρέπεται
ούτε σελίδα να αλλάξει. Το Μαξί-
μου δίνει βάρος στις δράσεις για
την προστασία του περιβάλλο-
ντος και γι’ αυτόν τον λόγο επιλέ-
χθηκε ο Γιώργος Αμυράς, ως υ-
φυπουργός, εξυπηρετώντας έτσι
επικοινωνιακούς λόγους και κυ-
ρίως το επιχείρημα ότι ο Κυριά-
κος συνεργάζεται με όλους τους
πολιτικούς χώρους.

Εκρηκτικό αναμένεται και το
δίδυμο του υπουργείου Υγείας.
Τις τελευταίες ημέρες κυκλοφό-
ρησε ότι ο Βασίλης Κικίλιας εί-
χε τετ-α-τετ με τον πρωθυπουργό
πριν από την ανακοίνωση του α-
νασχηματισμού για τα θέματα υ-
γείας, αλλά αναβαθμισμένος για
δεύτερη φορά μέσα σε ένα εξάμη-
νο βγαίνει ο Βασίλης Κοντοζα-
μάνης, ο οποίος όχι μόνο προή-
χθη σε αναπληρωτή, αλλά έχει
στην αρμοδιότητά του τα νοσοκο-
μεία και γενικά τις υπηρεσίες υ-
γείας. Δηλαδή, μετατράπηκε στον
«κλειδοκράτορα του ΕΣΥ». 

Στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ο Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης παίζει μπάλα μόνος του και με τις ευλογίες του πρω-
θυπουργού. Όπως είχε γράψει η «Α», ο υπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης θεωρείται από τον πρωθυπουργό ως ο πιο α-
ποδοτικός υπουργός του. Έτσι, εκτός του ότι για χάρη του κα-
ρατόμησε και τον Ζαριφόπουλο, του ανέθεσε και την ψηφιο-
ποίηση του Κτηματολογίου, που αποτελεί το νέο μεγάλο στοί-
χημα του κ. Πιερρακάκη. Ήδη ο υπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης είχε βρει την περ-
πατησιά του με τον παραμένοντα υφυπουργό
Γιώργο Γεωργαντά, ενώ ο νεοεισελθών
Γιώργος Στύλιος καλό θα είναι να προσαρ-
μοσθεί γρήγορα, καθώς θα πρέπει να τρέξει
το Κτηματολόγιο.  

Παρά τις έντονες αντιδράσεις που υπήρ-
χαν στην κοινωνία για τις αστοχίες του Κώ-
στα Καραμανλή με τα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς το προηγούμενο καλοκαίρι, αποφασίστη-
κε η παραμονή του στο υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών, όπως και του υφυπουργού
Γιάννη Κεφαλογιάννη, διότι το τελευταίο
διάστημα έχουν ανεβάσει την απόδοσή τους,
ενώ έχουν προωθήσει στην Κομισιόν όλους
τους φακέλους για τα μεγάλα έργα, προκειμέ-
νου να συγχρηματοδοτηθούν από την Ε.Ε. 

Στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
επελέγη αλλαγή και πλέον η Σοφία Βούλτε-
ψη θα πλαισιώσει τον Νότη Μηταράκη, με
το σκεπτικό ότι ταιριάζουν τα χνώτα τους, ενώ
δεν είναι αλλεργικοί στη συνεργασία τους με
το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη.

Από τις σταθερές αξίες της κυβέρνησης ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης. Ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτης διατήρησε την ομάδα
του, όπως είναι ο υφυπουργός Αντεγκλημα-
τικής Πολιτικής Λευτέρης Οικονόμου και ο
υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας Νίκος
Χαρδαλιάς. Μπορεί ο Χρυσοχοΐδης να έ-
χει στοχοποιηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό
ουδόλως απασχόλησε τον πρωθυπουργό, κα-
θώς θεωρεί το αφήγημα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης ότι η Ελλάδα είναι μεταξύ των πέντε πιο αυταρ-
χικών χωρών στην υγειονομική κρίση, ως την μπαρούφα του
αιώνα. Απλά ο ίδιος ο κ. Χρυσοχοΐδης έχει στείλει μήνυμα σε
όλους ότι το μεγάλο στοίχημα είναι η σύλληψη του καταδικα-
σμένου Χρήστου Παππά, του υπαρχηγού της Χρυσής Αυγής,
ώστε να οδηγηθεί στις φυλακές. 

Στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας αποφασίστηκε να μη γίνει
καμία αλλαγή, καθώς και έργο έχουν παράξει ο Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος και ο Αλκιβιάδης Στεφανής, ενώ μετά και τις
συστάσεις αποφεύγουν τις ακραίες δηλώσεις κατά της Τουρ-
κίας και κινούνται με βάση τον συνολικό σχεδιασμό. 

Όσοι προεξοφλούσαν την απομάκρυνση της Λίνας Μεν-
δώνη έπεσαν έξω. Ο πρωθυπουργός εμπιστεύεται την υ-
πουργό του, καθώς έχει τρέξει με απίστευτη ταχύτητα όλα τα
πρότζεκτ, ειδικά σε ό,τι αφορά αρχαιολογικούς χώρους, μου-
σεία και προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Η α-
ναβάθμιση του Νικόλα Γιατρομανωλάκη για τα θέματα Σύγ-
χρονου Πολιτισμού έγινε γιατί υπήρχε φόρτος εργασίας για
τη Μενδώνη. Πλέον σε ό,τι αφορά τους καλλιτέχνες που δια-
μαρτύρονται και όλα όσα αφορούν τον Σύγχρονο Πολιτισμό, ο
Γιατρομανωλάκης αναλαμβάνει τον ρόλο του κυματοθραύ-
στη των αντιδράσεων, καθώς ήδη ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να
περιθάλψει τους καλλιτέχνες. 

Ο νέος υφυπουργός αν και άνθρωπος της επικοινωνίας και
των επιχειρήσεων, γεννήθηκε και μεγάλωσε σε ένα καλλιτε-
χνικό περιβάλλον, καθώς είναι γιος του συγγραφέα και ακα-
δημαϊκού Γιώργη Γιατρομανωλάκη και της ακαδημαϊκού
Ρένας Λεκανίδου. 

Ο πανίσχυρος Πιερρακάκης
και οι «ακούνητοι» 

Μαξίμου. Το καλό για τον Βορίδη είναι ότι ο Πέ-
τσας έχει αναλάβει τα θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης και αυτός θα πρέπει να βγάλει τα κάστανα από τη
φωτιά με τις τρελές –ορισμένες φορές– απαιτήσεις
των δημάρχων. Ο Σταύρος Καλαφάτης ως υφυ-
πουργός Μακεδονίας-Θράκης θα έχει ένα ρόλο δί-
χως σημαντικές αρμοδιότητες, όπως συνέβαινε και
με τον προκάτοχό του, τον Θόδωρο Καράογλου. 

Πολύ δύσκολο θα είναι το έργο που αναλαμβά-
νει ο Σπήλιος Λιβανός, καθώς στο όνομα του
Βορίδη πίνουν νερό όλοι οι αγρότες με πρώτους
και καλύτερους αυτούς της Κρήτης. Ο Βορίδης α-

νέβασε πολύ τον πήχη και ας μην ξεχνάμε ότι για
πρώτη φορά μετά από χρόνια δεν υπήρξαν αγρο-
τικές κινητοποιήσεις. Και μόνο αυτό είναι αρκετό
για να κατανοήσει και ο πλέον αδαής ότι το έργο
του Λιβανού μοιάζει με βουνό.

Ενδιαφέρουσα θα είναι η συγκατοίκηση και στο υ-
πουργείο Τουρισμού. Εκεί όπου θα συμπορευθούν
δύο άνθρωποι που έχουν πολλούς φίλους στο Μα-
ξίμου. Κι εντάξει η Σοφία Ζαχαράκη (υφυπουρ-
γός) έχει να παρουσιάσει έργο στο υπουργείο Παι-
δείας, ενώ ο Χάρης Θεοχάρης αποτελεί τη μεγαλύ-
τερη έκπληξη για το πώς κατάφερε και διεσώθη. 

              Εσωτερικών

Ο ΞΕΧΩΡΙΣΤΟΣ
ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΩΝ 
ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΤΟΥ ΝΕΟΥ
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ
ΣΧΗΜΑΤΟΣ



Ο περιλάλητος ανασχημα-
τισμός ολοκληρώθηκε και
πλέον ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης και η κυβέρνηση α-
ναζητούν το πολυπόθητο
restart για το 2021.

Του Μ.Κ.E.

Ο
πρωθυπουργός με
την επανεκκίνηση
που επιχειρεί θέ-
λει πρωτίστως να
τρέξει η κυβέρνη-

ση με διαφορετικούς ρυθμούς
και να προχωρήσει στην ανάκαμ-
ψη της οικονομίας. Μία ανάκαμ-
ψη την οποία θα βοηθήσουν τα
κονδύλια από την Ευρώπη, τα ο-
ποία θα διαχειριστεί ο Θόδωρος
Σκυλακάκης, βάσει του σχεδίου
που κατατέθηκε. Το όλο πρότζεκτ
θα εξελιχθεί υπό την επίβλεψη
του υφυπουργού παρά τω πρω-
θυπουργώ Άκη Σκέρτσου και
του οικονομικού συμβούλου του
πρωθυπουργού Αλέξη Πατέλη. 

Αναμφίβολα από τον ανασχη-
ματισμό όλοι στάθηκαν στην α-
πομάκρυνση του Τάκη Θεοδω-
ρικάκου, ενός ανθρώπου που εί-
χε χαρακτηριστεί ως ένας από
τους στρατηγούς των εκλογικών
νικών της Νέας Δημοκρατίας το
2019. Όμως δεν είδαν ότι μέσω
του ανασχηματισμού ο κ. Μητσο-
τάκης έδειξε τις προτεραιότητές
του. Αυτές είναι η συνέχιση του
μεταρρυθμιστικού έργου, η οικο-
νομική ανάταξη της χώρας μετά
την καταπολέμηση της πανδη-
μίας, αλλά και η στήριξη των αδύ-
νατων στρωμάτων της κοινωνίας.

Ταυτόχρονα ο κ. Μητσοτάκης,
πέραν του ότι έδειξε στην κοινω-
νία τις προτεραιότητες της κυβέρ-
νησης, διαμόρφωσε ένα σχήμα με
περισσότερο πολιτικά χαρακτηρι-
στικά. Πρόκειται για μια κρίσιμη
παράμετρο για τη συνέχεια, καθώς
η κυβέρνηση δεν έχει απλά το
βλέμμα της στο τρέχον έτος, αλλά
θέλει να σχεδιάσει ει δυνατόν και
το 2022, μία χρονιά όπου όπως

λένε οι αναλυτές θα είναι πιο α-
σφαλής χρονιά για πρόωρη προ-
σφυγή στις κάλπες. Όλα, βεβαίως,
θα κριθούν από μια σειρά παρα-
μέτρων, από το εμβόλιο έως την
πορεία της οικονομίας.

Σε πρώτο πλάνο 
το Εργασίας
Μία από τις προτεραιότητες του
πρωθυπουργού ήταν να προχω-
ρήσει σε μεταρρυθμίσεις που α-
φορούν το υπουργείο Εργασίας.
Η κυβέρνηση έχει παραλάβει έ-
να ασφαλιστικό σύστημα, το ο-
ποίο είναι προβληματικό. Ήδη ο
υφυπουργός Εργασίας, Πάνος
Τσακλόγλου, σχεδιάζει το νέο α-
σφαλιστικό σε ό,τι αφορά τις επι-
κουρικές συντάξεις, ενώ εν συνε-
χεία θα πρέπει να προβεί σε
διορθώσεις και στον νόμο Κα-
τρούγκαλου. Υπάρχει ακόμη το
πρόγραμμα των 100.000 νέων ε-
πιδοτούμενων θέσεων εργασίας,
το νέο εργασιακό νομοσχέδιο, με
το συνδικαλιστικό νόμο, την ψη-
φιακή κάρτα εργασίας για την
online παρακολούθηση του
πραγματικού ωραρίου των εργα-
ζομένων, τις αλλαγές σε ωράρια
και υπερωρίες στο δημόσιο, το
ευέλικτο ωράριο με συμφωνία
μεταξύ εργαζόμενου και εργοδότη

και, τέλος, η ρύθμιση του κατώ-
τατου μισθού. 

Φυσικά, οι αποφάσεις δεν εί-
ναι εύκολες, αλλά ο Κωστής Χα-
τζηδάκης έχει χαρακτηριστεί ως
άνθρωπος των ειδικών αποστο-
λών. Παλαιότερα θυμόμαστε ότι
έλυσε τον «Γόρδιο Δεσμό» με την
Ολυμπιακή (επί κυβέρνησης
Κώστα Καραμανλή), ήταν αυτός
που πέρασε την εργαλειοθήκη του
ΟΟΣΑ (επί κυβέρνησης Αντώνη
Σαμαρά), διέσωσε τη ΔΕΗ και
τώρα καλείται να βγάλει πολλά
κάστανα από τη φωτιά. Διότι ας
μη λησμονούμε ότι πρέπει να τρέ-

ξει όλα τα προγράμματα του Γιάν-
νη Βρούτση για την προστασία
των εργαζομένων από την πανδη-
μία με τις αναστολές συμβάσεων,
και ταυτόχρονα να μην επιτρέψει
τη δραματική αύξηση της ανερ-
γίας. Φυσικά, ο κ. Χατζηδάκης
θα πρέπει να διαχειριστεί και πι-
θανές δικαστικές αποφάσεις από
το ΣτΕ σχετικά με επιστροφή πολ-
λών δισεκατομμυρίων σε συντα-
ξιούχους, μέσω των αναδρομι-
κών, είτε των δώρων.  

Στο ίδιο υπουργείο, όμως, α-
νήκουν και τα προγράμματα για
την προστασία των πλέον αδυνά-
των οικονομικά στρωμάτων. Η
Δόμνα Μιχαηλίδου είναι αρμό-
δια για θέματα Πρόνοιας και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, ενώ η
Μαρία Συρεγγέλα ανέλαβε τον
τομέα της Δημογραφικής Πολιτι-
κής και την Οικογένεια. Δύο το-
μείς που ο πρωθυπουργός δίνει
τεράστια σημασία. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι ο κ. Μητσοτάκης
την ημέρα των Χριστουγέννων ε-
πισκέφθηκε την ταβέρνα «Κρητι-
κός» στο Κερατσίνι, η οποία σιτί-
ζει δωρεάν 700 άπορους των γύ-
ρω περιοχών. Κι όπως μάθαμε
αρκετές ημέρες αργότερα από τον
ιδιοκτήτη της εν λόγω ταβέρνας,
τον Δημήτρη Καρκανοραχάκη,
με εντολή του πρωθυπουργού η
Δόμνα Μιχαηλίδου επισκέφθη-
κε όλες τις γύρω περιοχές και ει-

δικά το Πέραμα, όπου διαπίστω-
σε ιδίοις όμμασι όλα τα προβλή-
ματα. Κι όπως τα περιέγραψε ο ι-
διοκτήτης της ταβέρνας, «πήγαμε
σε ορφανά παιδάκια που μένουν μό-
να τους και πήγαμε να γνωρίσει ε-
γκύους στην παραγκούπολη του Πε-
ράματος, ανήλικες εγκύους με σύν-
δρομο down που μένουν σε παρά-
γκες χωρίς ρεύμα, μιλάμε για Έλλη-
νες όχι Ρομά, που είναι σύνηθες, δυ-
στυχώς, να μένουν χωρίς ρεύμα. Έ-
κατσε τέσσερις ώρες μαζί μου και
σκαρφάλωσε στα βράχια για να δει
πού μένουν, που από τη δυσοσμία
έκανα εμετό και πάλι, τους είπε για
τα επιδόματα, τους κατέγραψε, γιατί
αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν γνώση
ούτε για τα επιδόματα ούτε έχουν λε-
φτά να δώσουνε 20 ευρώ για να κά-
νουν τις αιτήσεις σε έναν λογιστή για
να πάρουν αυτά που δικαιούνται από
το κράτος. Εδώ μένουν χωρίς ρεύμα
και χωρίς νερό. Ευχαριστώ που ήρθε
και τα είδε και είμαι σίγουρος ότι ε-
πειδή έκλαψε θα κάνει κάτι σίγου-
ρα». Και δεν είναι μόνο οι συγκε-
κριμένες περιοχές και γι’ αυτό ο
πρωθυπουργός επεσήμανε και
στον πολιτικό προϊστάμενο της
κας Μιχαηλίδου ότι πρέπει να
δώσουν τεράστια προσοχή.

Τα πανεπιστήμια
Άλλη μία προτεραιότητα είναι να
υπάρξει πλήρης νομιμότητα στα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα.
Ήδη έχει ψηφιστεί η παρέμβαση
για την Αστυνομία των Πανεπι-
στημίων και πλέον ο Άγγελος
Συρίγος θα αναλάβει να τρέξει
αυτό το πρόγραμμα, έχοντας φυ-
σικά την αρωγή του Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη και της Ελληνικής
Αστυνομίας. Εξάλλου ο Άγγελος
Συρίγος έχει ζήσει στο πετσί του
και ως πρύτανης και ως πανεπι-
στημιακός δάσκαλος τι σημαίνει
η αλητεία των μπαχαλάκηδων, ό-
ταν είχε δεχθεί επίθεση.

Επίσης, ένα μεγάλο ατού του
νέου υφυπουργού Παιδείας είναι
ότι γνωρίζει και τον τρόπο που
σκέφτονται κάποιοι εκ των συνα-
δέλφων του στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Και
φυσικά τους φόβους τους να μην
εκτεθούν μήπως πέσουν και αυ-
τοί θύματα επιθέσεων. Κάποιοι
μάλιστα τρέμουν μήπως τους επι-
σκεφθούν οι μπαχαλάκηδες ακό-
μη και στα σπίτια τους. Δηλαδή, ο
κ. Συρίγος γνωρίζει από πρώτο
χέρι αυτό το νοσηρό κλίμα των
πανεπιστημίων, το οποίο υπάρ-
χει εδώ και πολλά χρόνια και θέ-
λει να το χτυπήσει στη ρίζα η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη.    
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• Η «γραμμή» Μαξίμου, η υλοποίησή της από τον Κωστή
Χατζηδάκη και τη λοιπή ομάδα του υπουργείου Εργασίας, αλλά
και ο ρόλος Συρίγου στα πανεπιστήμια

Σε πρώτο πλάνο
εργασία και Παιδεία 
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Όλη η ανθρωπότητα ελπίζει ότι
λόγω εμβολίου θα αφήσει πίσω
της το δύσκολο 2020μ υπολογί-
ζοντας επιστροφή στην κανονι-
κότητα εντός του 2021. Κάτι ανά-
λογο ισχύει και για τον Αλέξη
Τσίπρα, ο οποίος τη χρονιά που έ-
φυγε δοκιμάστηκε σε όλα τα επί-
πεδα. Ως αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης δεν κατάφε-
ρε σε καμία περίοδο να εμπνεύ-
σει θετικά τους πολίτες. 

Του Μ.ΚE.

Κ
αι από τη στιγμή που δεν ε-
μπνέεις, είναι πολύ λογικό να
μην αναλαμβάνεις ποτέ την
πρωτοβουλία των κινήσεων έ-
ναντι του βασικού σου αντιπά-

λου. Αυτό ισχύει για τον Αλέξη Τσίπρα, ο
οποίος το 2020 έμοιαζε να κυνηγά α-
σθμαίνοντας τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Κατ’ αρχάς σε καμία περίπτωση δεν κατά-
λαβαν οι πολίτες την αντιπολιτευτική στρα-
τηγική του. Εμμένει στο να κατηγορεί τον
Μητσοτάκη και την κυβέρνησή του ως α-
κροδεξιά και την ίδια ώρα τα μέτρα που έ-
χουν ληφθεί παραπέμπουν σε σοσιαλδη-
μοκράτη και όχι σε άνθρωπο που πιστεύει
στην ελεύθερη οικονομία και όχι στον κρα-
τισμό. Από τη στιγμή που στερείται ξεκά-
θαρης στρατηγικής, ο ΣΥΡΙΖΑ αντιμετωπί-
ζει και δυσκολίες. Αφενός μεν δεν έχει σή-
μα ξεκάθαρης ιδεολογικοπολιτικής ταυτό-
τητας και προσανατολισμού, αφετέρου δε
είναι ευάλωτος σε ό,τι αφορά το αποτύπω-
μα της περιόδου της διακυβέρνησής του
τόσο στο επίπεδο των πολιτικών επιλογών
όσο και σε αυτό της διαφάνειας.

Όλο αυτό το κενό αντιπολίτευσης έχει
δημιουργήσει πολλές εσωτερικές αντιπα-
ραθέσεις που ορισμένες φορές έφτασαν
στα άκρα. Και μπορεί το τελευταίο διάστη-
μα όλοι να έχουν ρίξει αρκετό νερό στο
κρασί τους, ελπίζοντας ότι θα ανακάμψει ο
ΣΥΡΙΖΑ, όμως οι διαφορές είναι μεγάλες.
Και είναι διαφορές φιλοσοφίας. Από τη
μία οι προεδρικοί, όπου ηγείται η τριάδα
Παππά, Σπίρτζη, Πολάκη, προκαλούν
αλλεργία ακόμη και σε στελέχη που έχουν
αυτοπροσδιοριστεί ως προεδρικοί. Και
αυτό διότι το σχέδιο για τη διεύρυνση του
κόμματος θυμίζει το «κουτσοί-στραβοί, όλοι
στον Άγιο Παντελεήμονα», όπως λέει η πα-
ροιμία. Και εκφράζουν τις αντιρρήσεις
τους ενθυμούμενοι ότι έβαλαν στο κόμμα
τη Ραχήλ Μακρή, που την Πέμπτη με α-
νάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης ζητούσε από τον Τραμπ να κατεβάσει
τον στρατό στους δρόμους όλων των μεγά-
λων πόλεων των ΗΠΑ. 

Από την άλλη πλευρά, κινούνται οι
«53+» του Τσακαλώτου και τα παραδο-
σιακά στελέχη (Βούτσης, Φίλης, Σκουρ-
λέτης), οι οποίοι ζητούν στροφή προς τα
αριστερά κι ένα συνέδριο το οποίο δεν θα
είναι «μπάτε, σκύλοι, αλέστε». Ουκ ολίγες
φορές η εσωτερική διαμάχη έφτασε ορι-
σμένες φορές σε οριακό σημείο, με στελέ-
χη των Προεδρικών να ζητούν ακόμα και
διαγραφές όσων αμφισβητούν, σύμφωνα
με την ανάγνωσή τους, τον Αλέξη Τσίπρα.
Αποκορύφωμα η σύγκρουση του καλοκαι-

ριού, η οποία πυροδοτήθηκε με αφορμή
τη συμφωνία με την Αίγυπτο για την ΑΟΖ –
στην οποία τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε «πα-
ρών»– αλλά και μια συνέντευξη του Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου, στην οποία απά-
ντησε ο Παύλος Πολάκης, προκαλώντας
θύελλα διαμαρτυριών. 

Ο ευρύτατος ανασχηματισμός που έγινε
στις αρχές του φθινοπώρου και η τοποθέ-
τηση των Τζανακόπουλου και Ηλιόπου-
λου σε καίριες κομματικές θέσεις, αλλά και
η συνειδητοποίη-
ση ότι οι συνεχείς
συγκρούσεις δεν ε-
πιτρέπουν στον
ΣΥΡΙΖΑ να σηκώ-
σει κεφάλι, φαίνε-
ται να έχουν κατευ-
νάσει τις εσωτερι-
κές αντιπαραθέ-
σεις. Ίσως σε αυτό

βοήθησε και το γεγονός ότι η χώρα οδηγή-
θηκε σε νέα καραντίνα και ο ΣΥΡΙΖΑ απο-
φάσισε να αντιπολιτευθεί με την διαχείριση
της πανδημίας. Αλλά κι εκεί τα έκανε μα-
ντάρα. Τη μία έλεγε με βεβαιότητα ότι δεν
θα έρθουν εμβόλια, και ξαφνικά πριν φύγει
το 2020 εμβολιάστηκε και ο κ. Τσίπρας.
Ανακάλυπτε απίθανα στοιχεία για να δείξει
ότι τίποτα καλό δεν έκανε η κυβέρνηση
Μητσοτάκη, αλλά ακόμη από την Κου-
μουνδούρου δεν έχουμε ακούσει ρεαλιστι-

κές προτάσεις.

Η πρώτη
διαγραφή και 
τα σκάνδαλα
Το 2020 ο Αλέξης
Τσίπρας έσπασε
το ρόδι και για
πρώτη φορά στην
ιστορία του ΣΥΡΙ-

ΖΑ είχαμε διαγραφή στελέχους. Ο λόγος
για τον πρώην υπουργό Σταύρο Κοντο-
νή, ο οποίος κατηγόρησε το κόμμα για πο-
λιτική διαπλοκή. Ο κ. Κοντονής υποστή-
ριξε ότι οι αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα
που έγιναν επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ εί-
χαν ως αποτέλεσμα την ευνοϊκότερη μετα-
χείριση της Χρυσής Αυγής. 

Όμως δεν ήταν μόνο αυτό. Ο Νίκος
Παππάς βρέθηκε στο επίκεντρο με τις κα-
ταγγελίες Σάμπυ Μιωνή και Χρήστου
Καλογρίτσα και το ηθικό πλεονέκτημα της
αριστεράς ξαφνικά δέχθηκε ηχηρό χα-
στούκι. Αυτό εξαφανίστηκε μετά την ε-
μπλοκή τεσσάρων στελεχών (Φλαμπου-
ράρης, Χαρίτσης, Αραχωβίτης, Μπα-
λαούρας) στην υπόθεση της Folli Follie.
Αν σε αυτό προσθέσουμε και το ότι ο πρώ-
ην αναπληρωτής υπουργός Δικαιοσύνης
Δημήτρης Παπαγγελόπουλος θα καθί-
σει στο εδώλιο του Ειδικού Δικαστηρίου,
τότε το 2021 δεν προβλέπεται και το καλύ-
τερο. Κι αυτό διότι αναμένονται εξεταστι-
κές επιτροπές και για τον Παππά και ίσως
για κάποιους που εμπλέκονται στην υπό-
θεση της Folli Follie, με πιθανότερο τον
Μπαλαούρα, ο οποίος είχε επαφές με το
στέλεχος της εταιρείας που ενημέρωνε τον
Τζώρτζη Κουτσολιούτσο.

Και όπως είναι λογικό, με όλα αυτά οι
δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν ακόμη και
σήμερα την πτώση του κόμματος, που κι-
νείται πέριξ του 20% και αποτελεί εναλλα-
κτική λύση διακυβέρνησης μόνο στα λόγια.
Παράλληλα, σε όλες τις μετρήσεις, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας υπολείπεται σημαντικά του
Κυριάκου Μητσοτάκη στις επιλογές των
πολιτών ως προς τον «καταλληλότερο πρω-
θυπουργό». Στον ΣΥΡΙΖΑ δείχνουν να μην
μπορούν να επωφεληθούν από την κυβερ-
νητική φθορά, η οποία καταγράφεται πλέ-
ον και στις δημοσκοπήσεις. Ως φαίνεται, η
κοινωνία δεν έχει ξεχάσει την κυβερνητική
θητεία του ΣΥΡΙΖΑ και ισχύει το δίλημμα
«εντάξει δεν τα πάει και πολύ καλά ο Μητσοτά-
κης, αλλά να γυρίσουμε πάλι στον ΣΥΡΙΖΑ». 

Μάλιστα, αυτό που παρουσιάζει τερά-
στιο ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι πα-
ρά τη δυσαρέσκεια των πολιτών για την
κυβερνητική διαχείριση του δεύτερου κύ-
ματος της πανδημίας, στις δημοσκοπή-
σεις καταγράφεται μια συντριπτική υπε-
ροχή της Νέας Δημοκρατίας έναντι του
ΣΥΡΙΖΑ στο ερώτημα «ποιο κόμμα θα δια-
χειριζόταν καλύτερα την πανδημία». Ακρι-
βώς σε αυτό το σημείο στέκονται, μάλι-
στα, πολλοί εντός του κόμματος, οι οποίοι
υποστηρίζουν ότι η συζήτηση για τον α-
πολογισμό της κυβερνητικής πενταετίας
δεν έγινε εις βάθος.

Πάνω σε αυτό τον καμβά στηρίχθηκε και
η απόσχιση των Αντώνη Κοτσακά, Πα-
ναγιώτη Ρήγα, Νίκου Σκορίνη, Δ. Τε-
μπονέρα, Δ. Σακελλάρη, Α. Καλαμαρά,
Στ. Καλπάκη, Γ. Μακράκη από τους προ-
εδρικούς. Οι παραπάνω ίδρυσαν την ΡΕ-
ΝΕ (Ριζοσπαστική Εναλλακτική Ενότητα).
Η νέα κίνηση έχει στοχοποιήσει την τρόικα
των προεδρικών του ΣΥΡΙΖΑ, τον Νίκο
Παππά, τον  Χρήστο Σπίρτζη και
τον Παύλο Πολάκη, ζητώντας επί της ου-
σίας την απομάκρυνσή τους, τόσο για τις
συμπεριφορές τους, όσο και για την κυβερ-
νητική τους θητεία. Βέβαια, ανακοίνωσαν
ότι στηρίζουν τον Τσίπρα, καταπίνοντας α-
μάσητα το σπίτι στα Λεγραινά. 

• Ένα Ειδικό Δικαστήριο και δύο πιθανές
εξεταστικές επιτροπές δημιουργούν 
το υπέδαφος για νέες σεισμικές δονήσεις 
στο εσωκομματικό πεδίο

ΣΥΡΙΖΑ 
Αναζητούν γιατί 
αρμένισαν… 
στραβά το 2020



Α
ιτία ένα άρθρο της, το πρώτο
για την καινούργια χρονιά,
που φιλοξενήθηκε στην «Ε-
φημερίδα των Συντακτών».
Το θέμα, ωστόσο, δεν ήταν ό-

τι η εκλεκτή του Κυριάκου Μητσοτάκη
για ΠτΔ αρθρογράφησε σε ένα σφόδρα α-
ντιπολιτευόμενο την κυβέρνηση έντυπο, ό-
σο τα όσα υποστήριξε στη σχετικά πυκνο-
γραμμένη τοποθέτησή της που σηκώνει
πληθώρα (παρ)ερμηνειών.

Για όσους δεν έτυχε να το διαβάσουν,
κεντρικός άξονας του άρθρου της κας Σα-
κελλαροπούλου είναι τα δικαιώματα, η
σχέση τους με τη δημοκρατία και μια γενι-
κόλογη διαπίστωση ότι το υψηλό ιδανικό
των δικαιωμάτων δύσκολα εκπληρώνεται.
Μάλιστα, η ΠτΔ υποστηρίζει ότι η τυπική
κατοχύρωση των δικαιωμάτων κρύβει ου-
σιαστικές ανισότητες, ενώ επικαλούμενη
τις επάλληλες κρίσεις του μεταναστευτικού,
της φονταμενταλιστικής τρομοκρατίας και
ειδικά της παγκόσμιας υγειονομικής κρί-
σης, εκτιμά ότι «στην εποχή της πανδημίας
δεν κρίνεται μόνο η ατομική και η δημόσια υ-
γεία, αλλά και η εμπιστοσύνη μας στην πολι-
τεία και τους θεσμούς της».

Με αυτήν τη φράση τελειώνει το άρθρο
της κας Σακελλαροπούλου και μαζί του τε-
λειώνουν και οι καθ’ όλα θεμιτές ερμηνείες
που κάνει η κα Πρόεδρος. Διότι μετά αρχί-
ζουν οι θολές παρερμηνείες που προκαλούν
τα γραφόμενα της ΠτΔ. Όπως αυτό στο ο-
ποίο η κα Σακελλαροπούλου υποστηρίζει
πως «οι μειοψηφίες θωρακίζονται απέναντι στην
τυραννία της πλειοψηφίας». Ή στο άλλο που η
ΠτΔ επιχειρηματολογεί ότι «στη λαϊκιστική
στρέβλωση της δημοκρατίας, η λαϊκή βούληση
συγχέεται με τη βούληση της πλειοψηφίας».

Δεν γνωρίζουμε ποιες μειοψηφίες εννοεί
η ΠτΔ ότι υπόκεινται στην τυραννική μετα-
χείριση της πλειοψηφίας. Ούτε μας είναι εύ-
κολο να «μεταφράσουμε» τον αστερίσκο που
βάζει στην ταύτιση της λαϊκής βούλησης με
τη βούληση της πλειοψηφίας. Ξέρουμε, ό-
μως, ότι σε τόσο λεπτά ζητήματα ο ύψιστος
θεσμικός ρόλος που υπηρετεί η κα Σακελ-
λαροπούλου δεν δικαιολογεί –για να μην
πούμε ότι δεν επιτρέπει– τους «γρίφους».

Αυτή ακριβώς είναι η βασική ένσταση
της «Α», που εν πολλοίς ταυτίζεται με τα ό-
σα έγραψε την παραμονή των Θεοφανεί-
ων ο γνωστός αρθρογράφος Θανάσης Κ.
στον ιστότοπο dailypost.gr. Χαρακτηρίζο-
ντας «Νέο ατόπημα…» την αρθρογραφία της
κας Σακελλαροπούλου στην «ΕΦ.ΣΥΝ.»,
ο Θανάσης Κ. σχολιάζει καυστικά την «ε-
πίδικη» δημόσια τοποθέτηση της ΠτΔ, ει-
δικά σε ό,τι αφορά τα περί «λαϊκίστικης
στρέβλωσης» της αρχής της πλειοψηφίας. 

Δεδομένου ότι, όπως προαναφέρθηκε,
η «Α» προσυπογράφει σημαντικό μέρος
των σχολίων του γνωστού αρθρογράφου,
αναδημοσιεύει σήμερα αυτούσια την α-
νάρτησή του.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ
ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

«Τις αρθρογραφικές επιδόσεις της κας
Κατερίνας Σακελλαροπούλου, Προέδρου
της Δημοκρατίας, δεν μπορώ να αφήσω
ασχολίαστες. Σε εφημερίδα της πιο σκλη-
ρής αντιπολίτευσης, μάλιστα… Στην εφη-
μερίδα που υπερασπίζεται τα δικαιώ-

ματα των καταδικασμένων τρομοκρατών!
»Δεν ανήκω σε εκείνους που θεωρούν

εξ υπαρχής “θεσμικά ανεπίτρεπτο” να εκ-
φράζει η Πρόεδρος της Δημοκρατίας δη-
μόσια τις απόψεις της. Δεν είμαι απ’ αυ-
τούς που της αμφισβητούν το δικαίωμα
να εκφράζει τις γενικότερες φιλοσοφικές
ή “επιστημονικές” πεποιθήσεις της. Είναι
δικαίωμά της.

»Τώρα που ξεκαθαρίσαμε, λοιπόν, τι εί-
ναι “δικαίωμά” της, να θυμίσουμε και τι
είναι “υποχρέωσή” της. Γιατί δεν είναι α-
πλός πολίτης, όπως όλοι οι άλλοι. Η Πρό-
εδρος, λόγω του θεσμικού της ρόλου –εί-
ναι πρόσωπο που ενώνει τον Ελληνικό
λαό και εκπροσωπεί την Ελληνική Δημο-
κρατία– έχει και κάποιους περιορισμούς:

–Πρώτον, δεν πρέπει να “πολιτεύεται”
ευθέως (πρώτος περιορισμός).

–Δεύτερον, πρέπει να μιλάει ενωτικά,
όχι να πολώνει την ελληνική κοινωνία
(δεύτερος περιορισμός).

–Τρίτον, όταν αναφέρεται προς τα έ-
ξω, πρέπει να υπερασπίζεται τις αρχές και
τις αξίες της Ελληνικής Δημοκρατίας, ό-
πως προβλέπονται ρητά στο Ελληνικό
Σύνταγμα (τρίτος περιορισμός).

–Τέταρτον, αν δεν μπορεί να πει με σα-
φήνεια κάτι –γιατί θα ανοίξει “μέτωπα”
προς διάφορες κατευθύνσεις– καλύτερα
να μη μιλάει καθόλου. (τέταρτος περιορι-
σμός).

»Όπως θα δούμε, αυτές τις υποχρεώ-
σεις δεν τις τήρησε. Και εν πάση περι-
πτώσει, αφού εκείνη ασκεί το δικαίωμά
της να λέει ό,τι θέλει, έχουμε κι εμείς το
δικαίωμα να κρίνουμε αυτά που λέει…

* Καταδίκασε ως… “λαϊκιστική στρέ-
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• Αίσθηση και ερωτηματικά από το άρθρο της Προέδρου
της Δημοκρατίας στην «Εφημερίδα των Συντακτών»

«Νέο ατόπημα…»
Του ΘΑΝΑΣΗ Κ.
(πηγή dailypost.gr)

Προεδρικές ερμηνείες, 
απαράδεκτες παρερμηνείες 
Παρά το γεγονός ότι οι πρώτες ημέρες του 2021 είναι πυκνές σε πο-
λιτικο-κοινωνικές εξελίξεις (ανασχηματισμός, μπρα-ντε-φερ της Εκ-
κλησίας με την κυβέρνηση, παράταση lockdown), η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου κατάφερε να τραβήξει πάνω
της τα φώτα της δημοσιότητας. 



Αγωνίζεται στο αριστερό
άκρο της άμυνας, αλλά
έχει την ίδια ικανότητα
και στα δύο πόδια. Η

Λάουρα Μερίν, έφυγε από τη
μακρινή Νέα Ζηλανδία για να
πάει στην πατρίδα του ποδο-
σφαίρου, την Αγγλία και να κά-
νει ποδοσφαιρική καριέρα.

Η Λάουρα θεωρείται η πιο σέξι
παρουσία στα ποδοσφαιρικά γή-
πεδα. Αγωνίζεται με τις Fylde
Ladies, ενώ έχει αγωνιστεί στην
Μπλάκμπερν και την Έβερτον, από
την οποία έφυγε πέρυσι για προ-
σωπικούς λόγους.

Η παίκτρια από τη Νέα Ζηλαν-
δία έχει καταπλήξει με τις επιδό-
σεις της στα βρετανικά γήπεδα, έ-
χοντας ως σπεσιαλιτέ τις σέντρες

ακριβείας και τις ντρίμπλες της.
Στα 25 της χρόνια είναι αναμφι-
σβήτητα η πιο σέξι παίκτρια της
σεζόν.

Η Λάουρα έχει περισσότερους
από 90.000 followers στο
Ιnstagram και ποστάρει συνήθως
προκλητικές φωτογραφίες παρά
αγωνιστικές.

Η Λάουρα Μερίν έχει ένα blog
γυμναστικής και περνά τον περισ-
σότερο χρόνο της σε αυτό, καθώς
φροντίζει να το ενημερώνει συνε-
χώς, ενώ η αγάπη της για τα social
media, εκτινάσσει χρόνο με το
χρόνο τον αριθμό των ακολούθων
της και ας μην έχει τόσο μεγάλη ε-
ξέλιξη στους αγωνιστικούς χώ-
ρους.

Πολλοί είναι αυτοί που περιμέ-
νουν να λήξει το Lock dowm στο
Ηνωμένο Βασίλειο, προκειμένου
να δουν από κοντά και πάλι την α-
γαπημένη τους Λάουρα. 

Στις φωτογραφίες που έχει α-
νεβάσει στον προσωπικό της λο-
γαριασμό υπάρχουν αρκετές από
ελληνικά νησιά τα οποία τα λα-
τρεύει, ενώ βέβαια δεν… λείπουν
αυτές από το Ντουμπάι και την Αυ-
στραλία.

Η αγάπη της για τη θάλασσα, εί-
ναι δεδομένη, ενώ το δεύτερο α-
γαπημένο της σπορ που κάνει ερα-
σιτεχνικά, είναι το κολύμπι.

Αριστερό μπακ με έφεση… στις ντρίμπλες και τις εξωτικές παραλίες. 
Ήδη μετράει 90.000 ακόλουθους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και θεωρείται 

η πιο σέξι παίκτρια της σεζόν στα 25 της χρόνια

Παίζει μεγάλη μπάλα 
στην Αγγλία η Λάουρα

Μερίν
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Φοβερά πράγματα.
Βγαίνει ο Λάζλο φό-
ρα-παρτίδα και τα
χώνει στους παίκτες

και λέει ότι έχει βαρεθεί. Μάλι-
στα. Είδες εσύ, μάστορα, τόσο
καιρό να γράφει τίποτα το Αλα-
φουζοτεχνείο ότι υπάρχει πρό-
βλημα στον Παναθηναϊκό; Όλοι
αυτοί που βγαίνουνε στα κανά-
λια και παριστάνουν τους δημο-
σιογράφους και αμολάνε τις πα-
παριές τους, είπανε ποτέ τίποτα
για να το μάθει ο κόσμος του Πα-
ναθηναϊκού;

Τον κόσμο κοροϊδεύουνε. Έ-
τσι είναι. Πετάνε και τίποτα βα-
θυστόχαστα ότι πρέπει να παίζει
με τρία μπακ ο Μπόλονι και με-
τά πάνε για ύπνο. Λες και ξέρου-
νε πώς παίζει μία ομάδα με τρία
μπακ και πώς με τέσσερα. Την
πλάκα του έπαθε ο Μπόλονι μ’
αυτά που διαβάζει. Εδώ, σου λέ-
ει, έχουν δικά τους μαθήματα για
το πώς γίνονται αυτά τα πράγμα-
τα. Αστοιχείωτοι τελείως. Μού-
ρη και στόφα και ασχετοσύνη
στο φουλ. Να μην ξεφύγω, ό-
μως. Άλλο θέλω να σου πω.

Βγαίνει ο Λάζλο και λέει επί
λέξει: «Καταρχήν δεν είμαι εγώ
αυτός που λαμβάνει τα πειθαρχι-
κά μέτρα. Και ποτέ δεν λέω ότι
πρέπει να επιβάλουμε δύο ή δύο
χιλιάδες ευρώ σαν πρόστιμο. Υ-
πάρχει εσωτερικός κανονισμός
και υπάρχει και η διοίκηση η ο-
ποία αποφασίζει για το τι πρέπει
να γίνει».

Και πάει και στο ωραίο: «Για
μένα προσωπικά, για τους παίκτες
που είπατε, δεν υπάρχει από την
πλευρά μου κάτι το χρηματικό, ε-
γώ όμως θέλω να πω ότι αρκετά
πλέον και έχω βαρεθεί τις αντι-
δράσεις αυτές και τα ρεφλέξ που
δημιουργούν ένα κακό όνομα ή
μια κακή κατάσταση για τον Πα-
ναθηναϊκό. Υπάρχει διοίκηση που
έχει τη δυνατότητα να διαχειρι-
στεί αυτά τα προβλήματα».

Και ρωτάω τώρα εγώ: Εσύ τι
καταλαβαίνεις, ρε μάστορα; Ότι ό-

ταν δίνει ο Θεός την ημέρα και ξυ-
πνάει, ντύνεται στα γρήγορα για
να πάει να παράξει έργο στο Κο-
ρωπί; Πολύ σοβαρά μιλάμε τώρα.
Σου λέει στο δόξα πατρί, ότι έχει
κουραστεί ο άνθρωπος μ’ αυτά
που βλέπει στην ομάδα. Μάλιστα.
Κι όποιος κουράζεται, ξεκουράζε-
ται. Αυτό έχω να σου πω εγώ. Ά-
παξ και συνεχίζει να δουλεύει, α-
ντιπαραγωγικός είναι ο κύριος.
Και κοροϊδεύει την κοινωνία.

Γι’ αυτό κι έδωσε σχεδόν δέ-
κα μέρες άδεια στους παίκτες για
τα Χριστούγεννα. Να πάνε να
κάνουνε διακοπές με τις οικογέ-
νειές τους, σου λέει ο μίστερ. Κι ο
Αλαφούζος τι να ξέρει από αυτά.
Θα μπορούσε να του πει, τι κά-
νεις, μάστορα; Αφού δεν ξέρει τι
ρόλο παίζει η προπόνηση στον
παίκτη, δεν είπε τίποτα.

Πάμε παρακάτω. Είσαι εσύ ο
Γιάννης Αλαφούζος. Με τα σέα
σου, με τα μέα σου, τον Μπακο-
γιάννη σου, γήπεδο χαϊλίκια
πράγματα στον Βοτανικό, με τα
μνημόνια συναντίληψης. Μάλι-
στα. Και σοβαρός παράγοντας
του τόπου. Και σ’ τη λέει κανονι-
κά ο Μπόλονι, ότι δεν αντέχει,
κουράστηκε. Τι κάνεις; Τον αφή-
νεις στον πάγκο; Πλάκα κάνου-
με τώρα; Εδώ, ρε, ο Κόκκαλης εί-
χε διώξει τον Κάτανετς επειδή εί-

πε ότι το πρωτάθλημα δεν είναι
ψύχωση. Μέχρι να το καταλάβει
ο Σλοβένος, είχε προσγειωθεί το
αεροπλάνο στη Λουμπλιάνα. 

Έτσι είναι. Όπως ο Καραμαν-
λής είχε πει ότι κουράστηκε όταν
ήταν πρωθυπουργός και τον
σουτάρανε, έτσι κι ο Μπόλονι.
Κουράστηκε, σου λέει. Κι ο Αλα-
φούζος κάθεται και τον κοιτάει.
Τώρα, θα πεις, ιδιοκτήτης ομά-
δας που απολύει προπονητή με
γράμμα στα ΕΛΤΑ, όπως έκανε
με τον Δώνη, τι να κάνει, δηλα-
δή; Να του στείλει κι αυτουνού
με γραμματόσημο;

Πήρα τον Ντρεοσί, σου λέει ο
Γιαννάκης. Ξέρει από αποδυτή-
ρια, προπονητής ήτανε και μετά
αθλητικός διευθυντής πώς διά-
ολο τα λένε αυτά, στη Ρεν. Γι’ αυ-
τό τον πήρε ο Αλαφούζος. Για
λυκειάρχη, όπως έγραψε η
iapopsi.gr και η «Α». Μάλιστα.
Λάθος. Σερίφης δίχως πιστόλι εί-
ναι ο Γάλλος. Και τι έκανε μέχρι
τώρα ο Ντρεοσί; Μίλησε, σου λέ-
ει, σε σκληρή γλώσσα στον Βι-
γιαφάνες και τον Μακέντα.  Έτσι
γράφει το Αλαφουζοτεχνείο. Και
είχανε φαγούρα στα μπατζάκια
μετά και οι δύο. Τους έδωσε και
δέκα μέρες άδεια για ξεκούραση
ο Γάλλος. Ψώνισε από σβέρκο ο
Αλαφούζος και με τον Πιέρρο.

Κουρασμένος ο Μπόλονι, κου-
ρασμένος κι ο Ντρεοσί, κουρά-
στηκε κι ο Αλαφούζος. «Κάτι
κουρασμένα παλικάρια» με τον
Λάμπρο Κωνσταντάρα…

Και διαβάζεις αλλού, όχι στο
Αλαφουζοτεχνείο, ότι ο Αργεντι-
νός και ο Ιταλός δεν κλήθηκαν
καν σε απολογία. Επίσημα, μιλά-
με, όχι με το στόμα. Δεν γίνονται
με το στόμα αυτές οι δουλειές. Κι
άμα βάζει πρόστιμο μια ΠΑΕ,
πρέπει να το δικαιολογεί στα έ-
σοδα-έξοδα. Ακόμα περιμένου-
νε την απολογία ο Μακέντα με
τον Βιγιαφάνες.

Κι άντε, σου λέω εγώ, τιμωρή-
θηκαν με δέκα χιλιάρικα ο καθέ-
νας. Μάλιστα. Θα εγγυηθεί ο
Ντρεοσί ότι από τώρα και στο ε-
ξής θα είναι καλά παιδιά; Του βά-
ζεις του αλλουνού το χέρι στην
τσέπη και του παίρνεις λεφτά και
περιμένεις να σου παίξει μπάλα;
Πλάκα κάνουμε τώρα; Θα σε κα-
ταριέται, μόλις που σε βλέπει, ρε. 

Έτσι είναι όμως. Άπαξ και ο Α-
λαφούζος τα φόρτωσε όλα στον
κόκορα τον Πιέρρο τον Ντρεοσί,
αυτό θα γίνει στο τέλος. Ποιος
Ντρεοσί και παπαριές τώρα, ρε.
Δεν διοικούνται έτσι οι ομάδες,
πλάκα κάνουμε τώρα; Άπαξ και
μπαίνει πρόβλημα στην ομάδα,
πάει ο ιδιοκτήτης στα αποδυτή-

Ο Αλαφούζος
έκανε…
αγρανάπαυση
στο χορτάρι
του μισού
γηπέδου
Το χορτάρι στο ΟΑΚΑ
το ’χε χτυπήσει μελί-
γκρα όταν ο Αλαφού-
ζος αποφάσισε να παί-
ξει εκεί το ματς με τον
ΠΑΣ Γιάννινα. Σκορο-
φαγωμένο ήτανε. Ρώ-
τησε να μάθει αν είναι
σε καλή κατάσταση και
του είπαν από τον Ερα-
σιτέχνη ότι έχει κάποιο
μικρό προβληματάκι
στα άκρα. Αυτό εν όψει
με τον ΠΑΣ. Μάλιστα.
Και από πού πείστηκε ο
Αλαφούζος; Από το επι-
τόπιο ρεπορτάζ του
sdna. Πήγαν οι δαιμό-
νιοι εκεί, έκαναν αυτο-
ψία κι αποφάνθηκαν ό-
τι το χορτάρι είναι μια
χαρά. Και το δημοσίευ-
σαν κιόλας φαρδιά-
πλατιά. Ότι υπάρχει ένα
μικρό προβληματάκι
κατά μήκος των πά-
γκων, μήκους δυο μέ-
τρων. Κι είδαμε πώς ή-
τανε το χορταράκι. Α-
πλά σ’ εκείνο το σημείο
είχαν αποφασίσει να
κάνουν αγρανάπαυση,
όπως κάνουν στα χω-
ράφια. Για έναν χρόνο
δεν το σπέρνουν τίπο-
τα, για να δυναμώσουν
τα συστατικά του εδά-
φους. Γι’ αυτό και στο
ματς με τον Αστέρα Τρί-
πολης ήταν έτσι. Λόγω
της αγρανάπαυσης. 

Ο Κόκκαλης ξαπόστειλε Κάτανετς, Γιαννακόπουλο, ο Μαρτίνς τον
Φορτούνη, και ο Γιάννης κρατάει τον «κουρασμένο» Μπόλονι

και τον «αόρατο σερίφη χωρίς πιστόλι» Πιέρ Ντρεοσί

Αλαφούζος, Μπόλονι,
κάτι κουρασμένα

παλικάρια…



ρια και καθαρίζει μονάχα με το
βλέμμα του.

Θα σου πω μια ιστορία. Πάλι
για τον Κόκκαλη θα σου πω. Ε-
κείνη τη χρονιά που ο Στελλάκης
ο Γιαννακόπουλος είχε παίξει κα-
λή μπάλα, είπε να το εξαργυρώ-
σει. Πάει, λοιπόν, στο γραφείο
του Σωκράτη και του λέει, πρόε-
δρε, θέλω τόσα για να μείνω,
γιατί με θέλει η Μάντσεστερ Γι-
ουνάιτεντ. 

Έτσι του είπε του Σωκράτη.
Και βάζει κάτι γέλια ο Κόκκαλης,
ούτε δέκα Αη-Βασίληδες μαζί τό-
σο δεν ακούγονται. Και τον χτυ-
πάει στην πλάτη τον Στελλάκη
και του λέει, «καλή σταδιοδρομία
στη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ». Α-
πό ’δώ πήγαν κι άλλοι. Κι ο Γιαν-
νακόπουλος, αντί για τη Μά-
ντσεστερ, πήγε στην Μπόλτον.
Θα το μετάνιωσε ο σερ Άλεξ
Φέργκιουσον.

Έτσι διοικούνται οι ομάδες,
μάστορα. Όχι σαν τον Αλαφού-
ζο που κάθεται στο γραφείο του

και βλέπει τη θάλασσα και τη
Μαρία με τον Δημητράκη να του
λένε «καλημέρα, κύριε πρόεδρε»
και να παίζει στο CD, «nothing
more than feelings». Πας στο Κο-
ρωπί, μπαίνεις μέσα, κάθονται ά-
παντες προσοχή και λες δυο κου-
βέντες. «Δεν θέλω να επαναλη-
φθεί. Καλά Χριστούγεννα και Κα-
λή Χρονιά».

Αυτό και τέλος. Και δεν τους
κοιτάς καν όταν μιλάς. Το ταβάνι
κοιτάς και τους τοίχους. Ποιος
να το κάνει αυτό τώρα, ο Αλα-
φούζος; Δεν πάει το μυαλό του
μέχρι εκεί. Δεν το ξέρει το έργο
πως παίζεται. Νομίζει ότι τα απο-
δυτήρια είναι αυτές οι σάχλες
«Survivor» και άλλες παπαριές
που βάζει ο ΣΚΑΪ για να διασκε-
δάζει και καλά ο ελληνικός λαός
και με κάτι ντεκαντάνς φυσιο-
γνωμίες στο «Big Brother». Ίσα
κι όμοια τα έκανε ο Γιάννης τα α-
ποδυτήρια στο Κορωπί. Νομίζει
ότι τα νεύρα του Βιγιαφάνες εί-
ναι τα ίδια με της Ορφανίδου

πώς τη λένε αυτή.
Έτσι είναι. Κι αντί να βρει έναν

σερίφη κανονικό για τα αποδυ-
τήρια, πήγε κι έφερε τον Πιέρρο.
Για να πουλήσει τον έφερε και
για να φέρει παιδιά από την Α-
φρική. Και περιμένει τώρα να
βγει αποτέλεσμα. Το πολύ-πολύ
να τους πουλήσει ο Πιέρρος. Αυ-
τό μονάχα μπορεί να κάνει. 

Να σου πω και το άλλο, το πιο
σοβαρό, μάστορα. Άπαξ και το έ-
κανε αυτό ο Αλαφούζος, πό-
ντους θα έπαιρνε ο Μπόλονι. Θα
ψήλωνε. Σου λέει, με στηρίζει ο
πρόεδρος. Και ρωτάω τώρα εγώ.
Έτσι και το έκανε αυτό ο Αλα-
φούζος, θα έβγαινε ποτέ στο
συνδρομητικό ο Λάζλο να τα χώ-
σει φόρα-παρτίδα; Απλά πράγ-
ματα σου λέω, μάστορα. Θα έλε-
γε δυο-τρεις παπαριές, Καλά
Χριστούγεννα και Καλή Χρονιά,
κι από ’δώ πήγαν κι άλλοι. 

Αλλά κι ο Ρουμανοούγγρος
μη βγάζει την ουρά του απ έξω.
Άπαξ κι έχεις πυγμή, τον στέλνεις

αδιάβαστο τον Βιγιαφάνες. Ούτε
αποστολή. Πού πας μακριά. Κοί-
τα, τι έγινε με τον Μαρτίνς και
τον Φορτούνη. Και πάγκο και
κερκίδα. Μαχαιριά στην καρδιά
του Μαρινάκη ήταν αυτό. Όπως
σ’ το λέω. Φορτούνης και τα
μυαλά στα κάγκελα είναι ο Μα-
ρινάκης. Κι όμως, ο Μαρτίνς, σου
λέει, εγώ είμαι αφεντικό εδώ.
Ούτε Ντρεοσί, ούτε παπαριές.
Τον Βασίλη τον Τοροσίδη έβαλε,
για να του λένε τα παράπονα οι
παίκτες. 

Τώρα, θα πεις, άλλο πράγμα
είναι ο Ολυμπιακός. Με τα
Champions League του, με τη
χλίδα του. Δεν είναι σαν τον Πα-
ναθηναϊκό που αποκλείστηκε α-
πό την Ευρώπη γιατί χρωστούσε
γραμμάτια σε παίκτες. Ο παίκτης
του Ολυμπιακού αισθάνεται κα-
μπόσος κι αποφεύγει τις παπα-
ριές στυλ Βιγιαφάνες. Και η Πα-
νάθα αν έπαιζε στο Champions
League, ο Βιγιαφάνες και ο Μα-
κέντα θα ήταν κοτούλες. 
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Ο Αλαφούζος
με νοίκι
γύρισε στη
Λεωφόρο 
ή τζαμπέ;
Ο Αλαφούζος
επέστρεψε στη
Λεωφόρο και καλά
έκανε. Ποιο ΟΑΚΑ,
τώρα, και τρίχες. Άσε
που έπρεπε να
ξαναπληρώσει για το
χορτάρι. Και τώρα που
γύρισε στη Λεωφόρο,
πώς έγινε αυτό; Βρήκε
μια πόρτα ανοιχτή και
μπούκαρε; Δεν είναι
δική του η Λεωφόρος
να μπαινοβγαίνει
όποτε θέλει. Το γήπεδο
ανήκει στον
Ερασιτέχνη, στον
Μαλακατέ. Τώρα, θα
πεις, τι να του έλεγε ο
Παναγιώτης; Ότι δεν σ’
τη δίνω; Δεν γίνονται
αυτά τα πράγματα. Την
έδωσε, και καλά έκανε.
Με τι αντίτιμο, όμως;
Έριξε κανένα ευρώ
στον Ερασιτέχνη ή όχι;
Να θυμίσουμε ότι όταν
ήταν πρόεδρος ο
Γιαννακόπουλος στον
Ερασιτέχνη και ο
Αλαφούζος πήγε να
κάνει τσαμπουκάδες,
τον έδιωξε από τη
Λεωφόρο, γιατί δεν τα
βρήκανε στο νοίκι. 
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Toυ Νίκου Συνοδινού

Όσο και να κά-
νουν υπολογι-
σμούς οι διώ-
κτες του, όσο τα

κομπιουτεράκια να κάνουν
προσθαφαιρέσεις, τα… νούμερα

δεν βγαίνουν, καθώς ο Ολυμπια-
κός έχει πολύ μικρές βαθμολογι-
κές απώλειες και μάλιστα είχε έ-
να κάρο ευρωπαϊκά ματς στην
πλάτη του. 

Θα μπορούσε να πει κανείς ό-
τι πλέον εφόσον ξεκαθάρισε το
θέμα του τίτλου και ως προς αυ-
τήν τη διάσταση έγινε αδιάφο-
ρος ο ελληνικός ποδοσφαιρικός
μαραθώνιος, οι διώκτες του Ο-
λυμπιακού θα πάνε με… σβηστές
μηχανές. ΛΑΘΟΣ. Έχουν αλλάξει
τα δεδομένα και ο Άρης τούς χα-
λάει τη μαγιά.

Αυτό που λίγοι έχουν συνει-
δητοποιήσει είναι πως από το
πρωτάθλημα θα πάρουν ευρω-
παϊκό εισιτήριο ΜΟΝΟ τρεις ο-
μάδες! Ο πρωταθλητής και οι ο-
μάδες που θα κατακτήσουν την
2η και την 3η θέση. Στην προκει-
μένη περίπτωση, ο Άρης και ο
ΠΑΟΚ είναι αυτοί που μέχρι τώ-
ρα παίρνουν το εισιτήριο.

Με τα νέα δεδομένα ενδιαφέ-
ρον αποκτά ο θεσμός του Κυπέλ-
λου, που μπορεί να έχει πιάσει
πάτο επί διοίκησης Γραμμένου
στην ΕΠΟ, αλλά την τρέχουσα
περίοδο πολλοί θα τρέχουν να
κατακτήσουν το τρόπαιο, όχι για
το γόητρο, αλλά για την ουσία.
Το Κύπελλο δίνει το τέταρτο ευ-
ρωπαϊκό εισιτήριο. Αν το κατα-
κτήσει μία από τις τρεις πρώτες
ομάδες, τότε θα βάλει τον ευρω-
παϊκό της μανδύα και η τέταρτη
του πρωταθλήματος, που στην
παρούσα φάση είναι η ΑΕΚ. Αν
δηλαδή την κούπα πάρει ένας εκ
των Ολυμπιακού, Άρη, ΠΑΟΚ,
τότε με τα σημερινά βαθμολογι-
κά δεδομένα και η ΑΕΚ εξασφα-
λίζει ευρωπαϊκό εισιτήριο.

Αν ξεπεταχτεί κάποια άλλη ο-
μάδα όμως, έρχεται η (οικονομι-
κή) καταστροφή. Γιατί ποιος μπο-
ρεί ν’ αποκλείσει πως θα στεφθεί
κυπελλούχος ο Παναθηναϊκός;
Κληρώσεις είναι αυτές και το κί-
νητρο για τους παίκτες του μεγά-
λο να πάρουν έναν τίτλο και να
επιστρέψουν στην Ευρώπη τώ-
ρα που έληξε η ποινή για τον
σύλλογο. Και η διαφορά του σε
αγωνιστικό επίπεδο με τους συν-
διεκδικητές δεν είναι μεγάλη. Το
αντίθετο. 

Με τον Άρη δυνατό, ο κίνδυ-
νος να μείνει κάποιος από τους

«δικέφαλους» εκτός Ευρώπης
προκαλεί ισχυρούς πονοκεφά-
λους. Ως εκ τούτου, η μεταγρα-
φική ενίσχυση του Ιανουαρίου,
κάθε άλλο παρά ανούσια είναι.
Μπορεί το πουλάκι του πρωτα-
θλήματος να πέταξε, αλλά το ευ-
ρωπαϊκό εισιτήριο είναι πάντα ε-
δώ και θέλει… σφράγισμα.

Με τις αλλαγές που γίνονται,
ο στόχος να βγει μια ομάδα της
Περιφέρειας στην Ευρώπη, όπως
ο ΟΦΗ ή ο Αστέρας Τρίπολης
που είχαν παρουσίες, απομακρύ-
νεται δραματικά. Αλλά και κά-
ποιες καλές ομάδες όπως στο
λεκανοπέδιο της Αττικής, τύπου
Ατρόμητου, μόνο από το κύπελ-
λο μπορούν να ελπίζουν. Μηδα-
μινές οι πιθανότητες λοιπόν.

Ανοίγει κι άλλο 
η ψαλίδα
Σε μια σεζόν που Άρης, ΠΑΟΚ, Α-
ΕΚ και Παναθηναϊκός έχουν ήδη
αλλάξει προπονητή σε σχέση με
αυτόν που ξεκίνησαν, ο Ολυ-
μπιακός ανοίγει κι άλλο την ψα-
λίδα. Τα έσοδα που θα έχει από
τα Champions League θα είναι
σημαντικά, ως ο μοναδικός εκ-
πρόσωπος στη μεγάλη διασυλ-
λογική διοργάνωση της UEFA
που προσφέρει χρυσάφι.

Ο ΠΑΟΚ, που είχε την ευκαι-

ρία να μπει για πρώτη φορά στην
ιστορία του σε ομίλους
Champions League, την κλώ-
τσησε. Με την παρουσία του ό-
μως σε Champions League και
ομίλους Europa League, έβαλε
αρκετά χρήματα στο ταμείο του
σε ένα διάστημα που επιχειρεί να
μαζέψει το τεράστιο οικονομικό
του άνοιγμα για να μην έχει προ-
βλήματα με την UEFA.

Τι λέει το αύριο; Αν πάρει ένα
από τα τρία εισιτήρια που μένουν
(το ένα ανήκει στον Ολυμπιακό),
θα παίξει στο Europa Conference
League, τη διοργάνωση τρίτης
διαλογής της UEFA.

Ποια δεδομένα θα υπάρξουν
το καλοκαίρι, μετά τον κατήφο-
ρο που έχει πάρει το ελληνικό
ποδόσφαιρο;

Η Ελλάδα ούσα στην 18η θέ-
ση για τη σεζόν 2021/22 θα βγά-
λει 4 ομάδες στην Ευρώπη και
αυτές θα έχουν ως εξής:

Ο πρωταθλητής θα μπει στον
1ο προκριματικό του Champions
League.

Ο 2ος και ο 3ος θα μπουν
στον 2ο προκριματικό του
Europa Conference League.

Ο Κυπελλούχος θα μπει στον
2ο προκριματικό του Europa
Conference League.

Τρεις ομάδες λοιπόν από το

πρωτάθλημα και ο Κυπελλούχος.
Φυσικά εάν ο Κυπελλούχος

Ελλάδας τερματίσει στις πρώτες
τρεις θέσεις του πρωταθλήμα-
τος, τότε το 4ο ευρωπαϊκό εισι-
τήριο θα πάει στον τέταρτο της
βαθμολογίας. 

Βασική ιδιαιτερότητα είναι ότι
ο νέος πρωταθλητής Ελλάδας
θα απαιτηθεί να ξεκινήσει τους
αγώνες του από τον 1ο προκρι-
ματικό γύρο, δηλαδή κάπου αρ-
χές Ιουλίου θα πρέπει να είναι έ-
τοιμη η ομάδα για τον πρώτο της
ευρωπαϊκό αγώνα.

Όσον αφορά τη δεύτερη ιδι-
αιτερότητα είναι ότι καμία ομά-
δα απ’ αυτές που θα τερματίσουν
στη 2η, 3η και 4η θέση δεν θα
παίξει στα προκριματικά του
Europa League! Ο 2ος, ο 3ος και
ο 4ος της βαθμολογίας θα ξεκι-
νήσουν από τον 2ο προκριματικό
του Europa Conference League,
που είναι η νέα και τρίτη τη τάξει
διοργάνωση της UEFA! Θα υ-
πάρχει, όμως, δρόμος προκρίσε-
ων προς τους ομίλους του
Europa League, αρκεί οι ελληνι-
κές ομάδες να κάνουν πορείες α-
ντάξιες του παρελθόντος τους.

Με απλά λόγια, το ελληνικό
ποδόσφαιρο κατάφερε να απα-
ξιωθεί πλήρως. Το 2003-2004 η
Ελλάδα ήταν στην 6η θέση της

Οι ομάδες
για κάθε
θέση
Η 11η 
και η 12η θέση
Πρωταθλητής: Play-off
Champions League
2ος: Δεύτερος προκρι-
ματικός γύρος του
Champions League
3ος: Play-off του
Europa League
4ος: Τρίτος προκριματι-
κός γύρος του Europa
Conference League
5ος: Δεύτερος προκρι-
ματικός γύρος του
Europa Conference
League
Η 13η 
και η 14η θέση
Πρωταθλητής: Τρίτος
προκριματικός γύρος
του Champions League
2ος: Δεύτερος προκρι-
ματικός γύρος του
Champions League
3ος: Τρίτος προκριματι-
κός γύρο του Europa
League
4ος και 5ος: Δεύτερος
προκριματικός γύρος
του Europa Conference
League
Η 15η θέση
Πρωταθλητής: Δεύτε-
ρος προκριματικός γύ-
ρος του Champions
League
2ος: Δεύτερος προκρι-
ματικός γύρος του
Champions League
3ος: Τρίτος προκριματι-
κός γύρος του Europa
League
4ος και 5ος: Δεύτερος
προκριματικός γύρος
του Europa Conference
League
Η 16η 
και η 17η θέση
Πρωταθλητής: Δεύτε-
ρος προκριματικός γύ-
ρος του Champions
League
2ος, 3ος και 4ος: Δεύ-
τερος προκριματικός
γύρος του Europa
Conference League
Από τη 18η θέση 
έως την 28η
Πρωταθλητής: Πρώτος
προκριματικός γύρος
του Champions League
2ος, 3ος και 4ος: Δεύ-
τερος προκριματικός
γύρος του Europa
Conference League

Η σεμνή τελετή του πρωταθλήματος τελείωσε στο «Καραϊσκάκης», 
οι ευρωπαϊκές θέσεις μειώθηκαν, το Κύπελλο μόνη διέξοδος 

για τον Παναθηναϊκό, κι εφιάλτης για ΠΑΟΚ-ΑΕΚ που βλέπουν 
μόνο το Conference League

Η σφήνα του Άρη
προκαλεί

ευρωπονοκέφαλο
στους «δικεφάλους»



ειδικής βαθμολογίας της UEFA
και έβγαζε 3 ομάδες στο
Champions League!

Οι ελπίδες 
στον Ολυμπιακό
Ο Ολυμπιακός κατά γενική ομο-
λογία είναι μια κλάση πάνω από
τη δεύτερη ελληνική ομάδα και
η απόσταση που έχει δημιουργή-
σει δύσκολα θα καλυφθεί στο ά-
μεσο μέλλον. Ως εκ τούτου, για
να υπάρξει καλύτερο ευρωπαϊκό
μέλλον στους υπόλοιπους ελλη-
νικούς συλλόγους, θα πρέπει οι
«ερυθρόλευκοι» να προσφέρουν
πόντους στην Ελλάδα, ώστε να
την ανεβάσουν στην κατάταξη
της UEFA. H 15η θέση ανοίγει
παράθυρο στο Europa League
για μια ομάδα μας. Η Ελλάδα α-
πέχει από αυτήν τη θέση, εκτός
αν ο Ολυμπιακός πραγματοποι-
ήσει μεγαλειώδη πορεία στη συ-
νέχεια, ξεπερνώντας το εμπόδιο
της Ολλανδικής Αϊντχόβεν και
συνεχίζοντας στη δεύτερη τη τά-
ξει διοργάνωση.

Η κατάσταση ούτως ή άλλως
έχει γίνει δυσκολότερη και για
τον πρωταθλητή, καθώς ο Ολυ-
μπιακός για να δει ξανά τους
χρυσοφόρους ομίλους του
Champions League θα πρέπει να
περνά περισσότερα εμπόδια σε
υψηλό επίπεδο. Για να είναι έτοι-
μος κατακαλόκαιρο μάλιστα θα
πρέπει ν’ αρχίζει νωρίτερα προε-
τοιμασία με ό,τι αυτό συνεπάγε-
ται. Περισσότερα παιχνίδια, με-
γαλύτερη διάρκεια σεζόν, Γολγο-
θάς για τους ποδοσφαιριστές.

H νέα διοργάνωση
Το ευρωπαϊκό τουρνουά τρίτης

ταχύτητας, που μετά από 22 χρό-
νια θα καλύψει το κενό που είχε
αφήσει το 1999 το Κύπελλο Κυ-
πελλούχων, δεν έχει λάμψη, ού-
τε αίγλη.

Το γεγονός πως ο πρώτος τε-
λικός ορίστηκε να φιλοξενηθεί
στις 22 Μαΐου 2022 στην «Arena
Kombetare» των Τιράνων είναι
χαρακτηριστικό. Αν δεν είχε απο-
συρθεί ο ελληνικός φάκελος με
το Παγκρήτιο, θα υπήρχε ένα ε-
πιπλέον κίνητρο για τους συλλό-
γους μας να πάνε… μακριά στο
Europa Conference League. 

Το σύστημα διεξαγωγής
Τα προκριματικά του Europa
Conference League θα είναι χω-
ρισμένα σε δύο μονοπάτια: το
«main» με τις ομάδες της διορ-
γάνωσης καθαυτής και το
«champions» μ’ εκείνες που θα
έχουν αποκλειστεί από τις άλλες
δύο διοργανώσεις της UEFA
(Champions League και Europa
League). 

Οι τρεις του ελληνικού ποδο-
σφαίρου θ’ ανήκουν στη βασική
διαδρομή και όλες θα ξεκινή-
σουν από τον β΄ προκριματικό
γύρο σε αγώνες που θα γίνουν
στις 22 και 29 Ιουλίου (εντός κι
εκτός έδρας).

Στο συγκεκριμένο γύρο θα
παίξουν 110 ομάδες. Οι 35 ομά-
δες που εξασφάλισαν την πρό-
κρισή τους από τον α΄ προκριμα-
τικό, οι 15 κυπελλούχοι (εφόσον
υπάρχουν) των χωρών από τη
16η ως την 31η θέση, οι 13 δευ-
τεραθλητές από τις χώρες 16-
29, οι 14 τριταθλητές από τις θέ-
σεις 14-28, οι τις 9 τέταρτες των
χωρών 7-15 και η πέμπτη ομάδα
του πορτογαλικού πρωταθλήμα-
τος. Στο σύνολό τους, δηλαδή,
70 ομάδες. 

Οι άλλες 20 για τις 110 του α-
θροίσματος θα προκύψουν από
τους πρώτους δύο γύρους των
προκριματικών του Champions
League. Αυτές παίζουν παράλ-
ληλα σε ξεχωριστό μονοπάτι.

Στον γ΄ προκριματικό γύρο
στις 5 και 12 Αυγούστου, θα πά-
ρουν μέρος 62 ομάδες. Από το
κύριο μονοπάτι που παίζουν οι
ελληνικές ομάδες θα περάσουν
45. Θα προστεθούν οι 7 τρίτες
των πρωταθλημάτων 7-13. Όλες
μαζί 52. Αυτές οι 52 θα σχηματί-
σουν 26 ζευγάρια με βάση φυσι-
κά τη βαθμολογία τους. Οι άλλες
10 προκύπτουν από το
Champions μονοπάτι.

Στα πλέι οφ θα παίξουν στις
19 και 26 Αυγούστου, 44 ομά-
δες. Στο κύριο μονοπάτι των ελ-
ληνικών ομάδων, θα πάρουν μέ-
ρος οι 26 ομάδες του γ΄ προκρι-
ματικού, οι 4 έκτες των ισχυρών
λιγκών, η πέμπτη ομάδα της Γαλ-
λίας, η τέταρτη της Πορτογαλίας,
αλλά και δύο ομάδες από το
Europa League(σύνολο 34)! 

Από το Champions μονοπάτι
παίρνουν μέρος 10 ομάδες. Οι 5
από τον γ΄ προκριματικό γύρο
και ακόμη 5 από τον γ΄ προκρι-
ματικό του Europa League.

Στους ομίλους μπαίνουν 32 ο-
μάδες. Οι 17 των πλέι οφ από το
κύριο μονοπάτι, οι 5 από το
Champions μονοπάτι, ενώ προ-
στίθενται και 10 ομάδες που α-
ποκλείστηκαν από τα πλέι οφ
του Europa League. Οι αγώνες
θα γίνουν από 16 Σεπτεμβρίου έ-
ως τις 9 Δεκεμβρίου.

Την απευθείας πρόκριση στη
φάση των 16 κερδίζουν μονάχα
οι 8 πρώτοι κάθε γκρουπ. Αντι-
θέτως οι δεύτεροι μπαίνουν εκ
νέου σε διαδικασία πρόκρισης,
παράλληλα με τις 8 τρίτες των ο-
μίλων του Europa League. 

Ακολουθούν οι ημιτελικοί και
ο τελικός στις 25 Μαΐου.
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Στην
αφετηρία
138 ομάδες
Σχεδιαστικά, το Europa
Conference League θα
χωρίζεται σε τέσσερις
προκριματικούς
γύρους, μία φάση
ομίλων, μία ενδιάμεση
φάση πρόκρισης, τρεις
νοκ άουτ γύρους και
τον μονό τελικό. 
Συνολικά δικαίωμα
συμμετοχής διατηρούν
αρχικά 138 ομάδες,
ανάλογα με τη θέση
της χώρας τους στην
κατάταξη της UEFA. Oι
πέντε πρώτες (Ισπανία,
Αγγλία, Γερμανία,
Ιταλία, Γαλλία) θα
στέλνουν μόνο μία
ομάδα στη
διοργάνωση. Για τις
πρώτες τέσσερις (που
στέλνουν και 4 ομάδες
στους ομίλους του
Champions League) θα
είναι η ομάδα που
τερμάτισε 6η στο
πρωτάθλημα και για
την εναπομείνασα
αυτή που τερμάτισε 5η.
H Ελλάδα, η οποία
καταλάμβανε τη 18η
θέση στο φινάλε της
ποδοσφαιρικής σεζόν
2019-20 και άλλες 33
χώρες (από το 16 ως
το 50, πλην του
Λιχτενστάιν που
εκπροσωπείται από μία
ομάδα γιατί δεν
διατηρεί εθνική λίγκα)
θα πάρουν από τρία
εισιτήρια, διότι
ταυτόχρονα
μειώνονται οι θέσεις
τους στο Europa
League. 
Από δύο ομάδες, τέλος,
θα έχουν οι χώρες που
κατετάγησαν μεταξύ
της 6ης και της 15ης
θέσης, όπως επίσης οι
τελευταίες πέντε της
λίστας.
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Toυ Μανώλη Δράκου

Χωρίς να ξέρει την επι-
δημιολογική κατάστα-
ση στη χώρα, ο γενι-
κός γραμματέας Αθλη-

τισμού, Γ. Μαυρωτάς, έκλεισε
το μάτι σε αθλητές και ομάδες,
υποσχόμενος ότι ετοιμάζει σχέ-
διο επανεκκίνησης των πρωτα-
θλημάτων όλων των κατηγο-
ριών μετά τις 10 Ιανουαρίου…

Ποιο ήταν το αποτέλεσμα;
«Για να το λέει ο Μαυρωτάς,

κάτι θα ξέρει παραπάνω…» σκέ-
φτηκαν όλες οι ερασιτεχνικές ο-
μάδες ανά την επικράτεια και
στη… ζούλα οι περισσότερες ξε-
κίνησαν ήδη προπονήσεις!

Λογικό…
Όταν ολόκληρος γενικός

γραμματέας Αθλητισμού σε α-
νοιχτή τηλεδιάσκεψη (όπως έγι-
νε με τους ποδοσφαιριστές της
Γ΄ Εθνικής) βγαίνει και λέει φό-
ρα-παρτίδα ότι:               

«Η Super league2 ξεκινάει στις
9 του Ιανουαρίου, βούληση της
Πολιτείας είναι να αρχίσει στη συ-
νέχεια και η Football League μαζί
με τη Γ΄ Εθνική. Έτσι όμως πρό-
κειται για περισσότερες από 150
ομάδες σε όλη τη χώρα και αυτό
πρέπει να γίνει με μεγάλη προσο-
χή. Η επιστροφή στις προπονή-
σεις θα γίνει μετά τις 10 του Γενά-
ρη», είπε ο γγΑ προς τους ποδο-
σφαιριστές και ουσιαστικά τους
έδειξε τον δρόμο να… γυρίσουν
στις προπονήσεις χωρίς να ξέρει
ούτε πώς θα εξελιχθεί η επιδη-
μιολογική κατάσταση στη χώρα
το επόμενο διάστημα (αυτή η τη-
λεδιάσκεψη έγινε στις 30 Δεκεμ-
βρίου), αλλά ούτε και αν οι λοι-
μωξιολόγοι θα επιτρέψουν το ά-
νοιγμα του Αθλητισμού…

Αλλά πού να ξέρουν αυτοί; Ο
Τσιόδρας και η Λινού… Ξέρει ο
Μαυρωτάς που ήταν σίγουρος
όχι μόνο ότι στις 9-10 Ιανουαρί-

ου θα επανεκκινούσε η Super
League2, αλλά ότι θα έμπαινε
μπροστά και ο σχεδιασμός για τη
Football League, τη Γ΄ Εθνική,
ακόμη και τα… τοπικά πρωτα-
θλήματα!

«Μας ενδιαφέρει η επανέναρ-
ξη ειδικά του λεγόμενου ερασιτε-
χνικού αθλητισμού, με αυστηρούς
υγειονομικούς πάντα βέβαια κα-
νόνες», πρόσθεσε  ο Γιώργος
Μαυρωτάς.

Και με ποιους τα συζήτησε αυ-
τά;  Με τους… ποδοσφαιριστές οι
οποίοι –λογικό είναι– να πιέζουν.

Η αλήθεια είναι ότι είχε προη-
γηθεί μια τηλεδιάσκεψη με αντι-
προσωπεία των παραγόντων της
Γ΄ Εθνικής, οι οποίοι θα κληθούν
να πληρώσουν (χωρίς το παραμι-
κρό έσοδο) την πιθανή επανεκκί-
νηση των πρωταθλημάτων κάτω
από αυστηρά υγειονομικά πρω-
τόκολλα που θα έχουν να κάνουν
με τη διενέργεια μοριακών τεστ

για τον κορωνοϊό τα οποία κοστί-
ζουν ένα σωρό λεφτά…

Αλλά εκείνη η τηλεδιάσκεψη
δεν οδήγησε πουθενά…

Εκτός αν ο Μαυρωτάς και η
Πολιτεία ή η… ΕΠΟ αναλάβουν
αυτό το κόστος (των μοριακών
τεστ για όλους τους αθλητές της
χώρας) και δεν ρίξουν το μπαλά-
κι στους… Δήμους ή στις Περιφέ-
ρειες, οπότε ένα μεγάλο εμπόδιο
θα πάει στην άκρη.

Στο κόλπο και η ΕΠΟ
Η  ΕΠΟ, που εκπροσωπήθηκε α-
πό το μέλος της Εκτελεστικής Ε-
πιτροπής, Παναγιώτη Διακοφώ-
τη, υποσχέθηκε ότι θα κάνει το ί-
διο για τη Γ΄ Εθνική, αλλά και
για τα τοπικά πρωταθλήματα,
μελλοντικά. 

Πόσο μελλοντικά δεν μας εί-
παν, αλλά προφανώς… πριν από
το καλοκαίρι.

Δηλαδή, θα καταρτίσουν… υ-

γειονομικά πρωτόκολλα, τα ο-
ποία θα υποβάλουν στην επιτρο-
πή των λοιμωξιολόγων προς έ-
γκριση, χωρίς να μας λένε ποιοι
θα τα πληρώνουν, για να ξεκινή-
σουν προπονήσεις και αγώνες….

Το ότι είμαστε στον Γενάρη
και μέχρι τον Μάιο μένουν πέντε
μήνες για να ολοκληρωθούν τα
πρωταθλήματα (ακόμα και αν
αρχίσουν… αύριο με τη λογική
του Μαυρωτά) θα λυθεί –κατά
τον Διακοφώτη– με τροποποίη-
ση των προκηρύξεων από τις
διοργανώτριες.

Θα παιχτεί, δηλαδή, ένας γύ-
ρος (αντί για δύο) και θα κριθούν
άνοδοι και υποβιβασμοί σε όλες
τις κατηγορίες! Σημαιοστολίστη-
καν ήδη όλες οι πόλεις στην... Α-
σία!

Για την τηλεδιάσκεψη με τους
παίκτες, η ΕΠΟ έφτασε στο ση-
μείο να ανακοινώσει ότι «…δεδο-
μένης της κοινής επιθυμίας για ε-

Από
Κυριακή 
σε Κυριακή
η Super
League2
To σίριαλ της έναρξης
της Super League2
κρατά εδώ και μήνες.
Η διοργανώτρια Αρχή
υπόσχεται στις ομάδες
ότι η σεζόν θα
ξεκινήσει από Κυριακή
σε Κυριακή.
Η γγΑ είχε υποσχεθεί
προς τη διοίκηση της
διοργανώτριας ότι το
πρωτάθλημα θα
ξεκινούσε στις 3
Ιανουαρίου, αλλά κάτι
τέτοιο δεν έγινε γιατί
δεν άναψαν το
«πράσινο φως» οι
λοιμωξιολόγοι.
Ο Μαυρωτάς ήταν
σίγουρος ότι στις 9 θα
γινόταν η σέντρα και
ζήτησε από τη SL2 να
περικόψει το
πρόγραμμα των πλέι
οφ για να
ολοκληρωθεί η σεζόν
τον Μάιο και να
γίνουν τα μπαράζ για
την άνοδο στη Super
League…
Και τελικά μόλις χθες
δόθηκε το OK…

Ο  γγΑ υποσχέθηκε σε ομάδες και αθλητές… έναρξη Football League, 
Γ΄ Εθνικής, τοπικών πρωταθλημάτων και ουσιαστικά άναψε το «πράσινο

φως» να αρχίσουν οι προπονήσεις πριν από τους λοιμωξιολόγους

Ποιος Τσιόδρας 
και ποια Λινού;

Μαυρωτάς: Σφύριξε…
σέντρα σε όλα τα
πρωταθλήματα



πιστροφή στα γήπεδα, εκφράστη-
κε η βούληση όλων των πλευρών
για αυστηρή τήρηση των προϋπο-
θέσεων επανέναρξης των πρωτα-
θλημάτων. Στο πλαίσιο αυτό απο-
φασίστηκε η υποβολή, εκ μέρους
της Υγειονομικής Επιτροπής της
ΕΠΟ, στις αρμόδιες υπηρεσίες της
Γ.Γ.Α., προς έγκριση, υγειονομικού
πρωτοκόλλου, το οποίο θα περι-
λαμβάνει τουλάχιστον τα 9 προα-
παιτούμενα που ισχύουν για όλα
τα εθνικά πρωταθλήματα που βρί-
σκονται σε εξέλιξη, έτσι ώστε –τη-
ρουμένων των οδηγιών του πρω-
τοκόλλου– να επαναρχίσουν οι
προπονήσεις».

Τι ζητάνε οι ομάδες
Την ίδια ώρα, οι παράγοντες των
ομάδων έχουν μια εντελώς δια-
φορετική άποψη και θέτουν ό-
ρους για την επανεκκίνηση των
πρωταθλημάτων.

Για τη Γ΄ Εθνική (που έγινε και
η  τηλεδιάσκεψη με τους παί-
κτες) οι 13 ομάδες που συμμετέ-
χουν στον 9ο όμιλο εξέδωσαν α-
νακοίνωση στην οποία υπενθυ-
μίζουν ότι «…οι ομάδες που συμ-
μετέχουν καλούνται με μηδαμινά
έσοδα (εισιτήρια αγώνων, χορη-
γίες ιδιωτών, εκδηλώσεις) να α-
ντισταθμίσουν μια πληθώρα δα-
πανών, που αφορούν παράβολα
προς ΕΠΟ/ΕΠΣ, διαιτησίες αγώ-
νων, μετακινήσεις και διαμονές α-
ποστολών, και όλα αυτά αφήνο-
ντας στην άκρη τη στελέχωση
των ομάδων οι οποίες λαμβάνουν
μέρος σε μια διοργάνωσης άκρως
ανταγωνιστική».

Και για να προσέλθουν ξανά
στο πρωτάθλημα, όταν επαναρ-
χίσει, θέτουν τους εξής όρους:

«Τη διεξαγωγή των αγώνων με
παρουσία φιλάθλων στο 50% της
χωρητικότητας των γηπέδων.

»Πέραν ότι μιλάμε για υπαίθρι-
ους χώρους οι οποίοι προσφέ-
ρουν τη δυνατότητα στον φίλα-
θλο κόσμο να παρευρεθεί κοντά
στην ομάδα του, το εισιτήριο απο-
τελεί το βασικό και πιο άμεσο έ-

σοδο των ομάδων μας.
»Οι γηπεδούχες ομάδες να α-

ναλάβουν την υποχρέωση να κα-
λύψουν μόνο τα έξοδα της αμοι-
βής των διαιτητών και των παρα-
τηρητών αγώνα και διαιτησίας με
την ΕΠΟ να αναλαμβάνει να κα-
λύψει τα οδοιπορικά των (κάτι το
οποίο θα μπορούσε να γίνεται και
μέσω των ΕΠΣ δίχως να εμπλέκο-
νται τα σωματεία), καθώς και την
αναστολή καταβολής προστίμων
λόγω καρτών για την τρέχουσα α-
γωνιστική σεζόν. Κάλυψη των ε-
ξόδων μετακίνησης και διαμονής
των ομάδων μέσω των Περιφε-
ρειών και των Δήμων.

»Οικονομική ενίσχυση ύψους
30.000 ευρώ δεδομένης της απώ-
λειας εσόδων (παύση εκδηλώσε-
ων, αδυναμία εξεύρεσης χορη-
γών, απουσία κόσμου) λόγω παν-
δημίας.

»Την υποχρέωση για COVID
Tests να την επωμιστεί η 6η Υγει-
ονομική Περιφέρεια Πελοποννή-
σου – Ιονίων Νήσων – Ηπείρου
και Δυτικής Ελλάδας και όχι τα ί-
δια τα σωματεία».

Και καταλήγουν ως εξής:
«Δίχως την ικανοποίηση των

παραπάνω, καθίσταται εξαιρετικά
δύσκολο για τις ομάδες μας να
συνεχίσουν τον φετινό Γολγοθά

του πρωταθλήματος της Γ΄ Εθνι-
κής. Πλησιάζουμε τη συμπλήρω-
ση σχεδόν ενός έτους δίχως α-
θλητική/ποδοσφαιρική δραστη-
ριότητα με τον αντίκτυπο σε σω-
ματεία και αθλητές να αποκτά όλο
και μεγαλύτερη ζοφερότητα. Η Γ΄
Εθνική είναι μια κατηγορία με δι-
ευρυμένη βάση και αποτελεί την
ανώτερη βαθμίδα του ερασιτεχνι-
κού ποδοσφαίρου και συγχρόνως
τον προθάλαμο των επαγγελματι-
κών κατηγοριών της χώρας. Το ε-
λάχιστον που απαιτούμε από ό-
λους τους αρμόδιους φορείς (Ε-
ΠΟ, ΓΓΑ, Περιφέρειες, Δήμους)
είναι να ενδιαφερθούν για τη βιω-
σιμότητα της κατηγορίας και να
στηρίξουν τα σωματεία που κατα-
βάλλουν τεράστια προσπάθεια
και να μην πέσει για άλλη μια φο-
ρά το βάρος στις ομάδες και στις
διοικήσεις».

Ανάλογες προτάσεις έχουν
καταθέσει με ανακοινώσεις τους
κι άλλες ομάδες.

Η Καρδίτσα πρόσφατα ανα-
κοίνωσε με αφορμή τη συζήτηση
που ξεκίνησε:

«Ζητούμε όλες οι δαπάνες διε-
ξαγωγής των αγώνων (διαιτησία,
παρατηρητές, ιατρός, εκτύπωση
εισιτηρίων και προσκλήσεων, ει-
σφορές υπέρ ΕΠΟ και ΕΠΣ) να ε-

πιβαρύνουν την Πο-
λιτεία, διαφορετικά εί-
ναι απαραίτητο να μει-
ωθούν τουλάχιστον κατά
60%, αφού οι συνθήκες εί-
ναι εντελώς διαφορετικές ό-
ταν αποφασίστηκαν αυτές και
επιπλέον να επιβαρυνόμαστε
με απίθανα οδοιπορικά, με δα-
πάνες παρατηρητών αμφίβολης
ωφελιμότητας, με εισφορές υπέρ
τρίτων που παραπέμπουν σε επο-
χές ευμάρειας και σπατάλης.

»Υπηρετούμε με αγάπη και αυ-
ταπάρνηση το ερασιτεχνικό ποδό-
σφαιρο και για το λόγο οφείλουμε
όλοι να σταθούμε στο ύψος των
περιστάσεων. “Οι καιροί ου μενε-
τοί”».

Το Μοσχάτο κινήθηκε στο ίδιο
μήκος κύματος και κατέθεσε
τρεις προτάσεις:

«1) Οι γηπεδούχες ομάδες να
αναλάβουν την υποχρέωση να
καλύψουν μόνο τα έξοδα της α-
μοιβής των διαιτητών των παρα-
τηρητών αγώνα και διαιτησίας και
η Ε.Π.Ο. να αναλάβει να καλύψει
τα οδοιπορικά.

»2) Να υπάρξει κόσμος στα γή-
πεδα, στο 50% της χωρητικότη-
τας των γηπέδων και η ευθύνη
για την τήρηση των μέτρων προ-
στασίας covid να βαραίνει τις ο-
μάδες. Άλλωστε οι ομάδες έχουν
χάσει έσοδα και από την απώλεια
των εισιτηρίων στους αγώνες και
τα Διαρκείας αλλά και τους χορη-
γούς.

»3) Τα έξοδα για τα τεστ covid
να μη βαραίνουν τους συλλόγους
αλλά την υγειονομική περιφέρεια
Αττικής».

Όλα αυτά για τον Γιώργο
Μαυρωτά είναι ψιλά γράμματα…
Για κείνον σημασία έχει η… επα-
νεκκίνηση του Αθλητισμού πάνω
από την επιδημιολογική και οι-
κονομική κατάσταση της χώρας.

Το ποιος θα την πληρώσει δεν
θα τον αφορά…
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Ο Παλτόγλου
ξέρει τι
λέει… για 
τη Football
League
Από τις 20 ομάδες των
δυο ομίλων στη
Football League μόνο
οι έξι έχουν καταθέσει
φάκελο για να πάρουν
άδεια συμμετοχής στο
πρωτάθλημα, ωστόσο
αυτό φαίνεται ότι είναι
μια λεπτομέρεια για τη
διοργανώτρια Αρχή, η
οποία καταρτίζει…
υγειονομικά
πρωτόκολλα για να
ξεκινήσει το
πρωτάθλημα!
Ο μεγαλομέτοχος του
Αιγάλεω Άρης
Παλτόγλου στην
τηλεδιάσκεψη των
ομάδων της
κατηγορίας (που έγινε
τις μέρες των
Χριστουγέννων)
τάχθηκε κατά της
έναρξης του
πρωταθλήματος,
ισχυριζόμενος ότι δεν
μπορούν οι ομάδες να
αντεπεξέλθουν στα
αυξημένα έξοδα της
κατηγορίας χωρίς το
παραμικρό έσοδο.
«Εμείς», διευκρίνισε,
«μπορούμε να
τηρήσουμε το
πρωτόκολλο, να δούμε
ποιος άλλος μπορεί και
να προχωρήσουμε να
παίξουμε το
πρωτάθλημα». Και
πρόσθεσε: «Μόνο έξι
ομάδες έχουν
καταθέσει φάκελο. Από
τις 20 έχουν καταθέσει
οι έξι! Οι 14 δεν έχουν
καταθέσει ακόμη…»
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Πονάει 
στη μέση 
ο ΠΑΟΚ
Φωνάζουν ότι δεν έχει
ηγέτη στην άμυνα, μι-
λούν για έλλειψη σκό-
ρερ στην επίθεση, αλλά
για τη μεσαία γραμμή
του ΠΑΟΚ, τι να πει κα-
νείς; Υπάρχει μεγάλη ο-
μάδα, χωρίς ηγέτη; Ή
θεωρούν πλέον πως
αυτό τον ρόλο θα συνε-
χίζει να τον παίζει ο Α-
ντελίνο Βιεϊρίνια, τον
οποίο είχαν οδηγήσει
στην έξοδο πριν από λί-
γους μήνες;
Η λεγεώνα των ξένων
στα χαφ του «δικέφα-
λου του βορρά» είναι
κατώτερη των περιστά-
σεων και όταν κλήθηκε
να δώσει κάποιο παι-
χνίδι ειδικών συνθη-
κών απέτυχε. Με τον
Σβαμπ να παίζει και να
μην παίζει, και σίγουρα
δίχως να έχει ταυτότη-
τα μεγάλου παίκτη, τον
Μουργκ σαν να μην…
υπάρχει, τον Αουγκού-
στο να περιορίζεται σε
εύκολες πασούλες δε-
ξιά κι αριστερά, τον
Μπίσεσβαρ μονίμως
ντεφορμέ, τον Εσίτι να
είναι από άλλο… ανέκ-
δοτο και τον Ελ Κα-
ντουρί να είναι μακριά
από τον καλό εαυτό
του, δεν μπορεί κανείς
να περιμένει πως ο ΠΑ-
ΟΚ μπορεί να κάνει πο-
ρεία πρωταθλητισμού ή
να έχει σημαντικές ευ-
ρωπαϊκές επιτυχίες.
Ο μεταγραφικός σχε-
διασμός του ΠΑΟΚ εί-
ναι ξεκάθαρο πως απέ-
τυχε. Και σ’ αυτό υπάρ-
χουν ευθύνες στο
τσούρμο που χρυσο-
πληρώνει ο Ιβάν Σαββί-
δης και ψάχνει να κρυ-
φτεί πίσω από διαιτη-
σίες, κακούς αγωνιστι-
κούς χώρους, λανθα-
σμένες επιλογές συμπε-
ριφορών…

ΘΕΜΑ


Πώς ψήλωσες 
έτσι εσύ;

Πώς δολοφόνησαν τον θρυλικό
Θανάση Παπάζογλου
Ο θρυλικός λίμπερο Θανάσης Παπάζογλου έφυγε από τη ζωή ανήμερα των
Φώτων σε ηλικία 67 ετών. Στην πραγματικότητα τον σκότωσαν. Πριν από τρία
χρόνια καθηλώθηκε σε αναπηρικό καροτσάκι, μετά από διαμάχη με γείτονες για
έναν… κάδο απορριμμάτων. Οι υπεύθυνοι δεν έχουν λογοδοτήσει ακόμη στη Δι-
καιοσύνη, αφού λόγω Covid-19 η δίκη αναβλήθηκε για τον ερχόμενο Ιούλιο.

Από τον Μάρτιο του 2017 ο ποδοσφαιριστής που κάποτε ξεσήκωνε την κερκί-
δα, ήταν καθηλωμένος σε αναπηρικό καροτσάκι,
καθώς τότε ήταν που του έστησαν καρτέρι κάτω
από το σπίτι του και χωρίς καμία προειδοποίηση
του επιτέθηκαν με τη συνδρομή πυγμάχου αθλη-
τικού συλλόγου της συμπρωτεύουσας, τον οποίο
και προέτρεπαν: «Στο κεφάλι, στο κεφάλι, χτύπα
τον στο κεφάλι…» Και αυτή η «υπόδειξη» δεν ήταν
τυχαία, αφού γνώριζαν πως ο Θανάσης Παπά-
ζογλου τον καιρό εκείνο ανάρρωνε μετά από
εγκεφαλικό επεισόδιο που είχε υποστεί. Και ήταν
η περίοδος που είχε καταφέρει να περπατά μόνος
του χωρίς την βοήθεια της συζύγου του με την
οποία είναι ζευγάρι από μαθητές Γυμνασίου.

Όλα ξεκίνησαν όταν η οικογένεια των γειτόνων αρνήθηκε να συμμορφωθεί με
τις υποδείξεις του δήμου που συνεργεία του τοποθέτησαν τον κάδο απορριμμά-
των κάτω από το σπίτι τους. Οι τελευταίοι κάθε τόσο μετέφεραν τον κάδο έξω
από το σπίτι της οικογένειας του παλαίμαχου ποδοσφαιριστή και έτσι προκλήθη-
καν εντάσεις που στο τέλος πήραν πολύ άσχημη τροπή. Μέχρι που οι γείτονες,
έβαλαν νεαρό πυγμάχο ομογενή από τη Ρωσία να χτυπήσει με γροθιές στο κεφά-
λι τον Θανάση Παπάζογλου. Έκθεση-καταπέλτης του καθηγητή της ιατροδικα-
στικής Ματθαίου Τσούγκα φανερώνει πως τα χτυπήματα από τον πυγμάχο με
γροθιές στο κεφάλι ήταν «δολοφονικά».

Ο Θανάσης Παπάζογλου υπήρξε στέλεχος και της εθνικής ομάδας μαζί με τους
άλλους δυο Θεσσαλονικείς, τον Γιώργο Φοιρό και τον Γιάννη Γούναρη. Στον
ΠΑΣ Γιάννινα, αποθεώθηκε όταν δημιούργησαν την αχτύπητη μεγάλη ομάδα με τους
Κοντογιωργάκη, Λιάκο, Σεϊταρίδη, Παπαχρήστο και Λάκη Παπαγγέλη.

Γάτα ο Γάτας 
με τους πόνους 
του Διούδη στη μέση
Γάτα ο… Άρης Γάτας, «ξαναχτύπησε» στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης. Αυτή τη φορά έριξε τις σπόντες
του για την ανάσταση του Διούδη. Του τερματοφύ-
λακα του Παναθηναϊκού που ξαφνικά τον έπιασε η
μέση του λίγο πριν από τη σέντρα στην Τούμπα κι έγι-
νε περδίκι στη συνέχεια, «απογοητεύοντας» όσους
θεωρούσαν πως έχει χρόνιο πρόβλημα.

Τι έγραψε λοιπόν ο
Άρης Γάτας μετά το
ματς του Παναθηναϊκού
με τον Αστέρα Τρίπολης
και χωρίς να γνωρίζει
πως ο διεθνής γκολκί-
περ κατέβασε ρολά και
στη Ριζούπολη;

«Πριν δυο εβδομάδες
ο Διούδης ξαφνικά λίγα
λεπτά πριν την έναρξη
του ματς με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα ζήτησε να μην
παίξει καθώς ένιωσε ενοχλήσεις στο ζέσταμα...

»Ενορχηστρωμένα, άγνωστο γιατί και με τι σκοπό,
λίγη ώρα μετά το τέλος του αγώνα τον Διούδη τον
“κρέμασαν στα μανταλάκια”, λέγοντας και γράφοντας
ευθαρσώς και απροκάλυπτα δημόσια ότι έχει χρόνιο
πρόβλημα στη μέση και ότι ο Παναθηναϊκός ψάχνει
τερματοφύλακα να τον αντικαταστήσει (σας είχα γρά-
ψει σχετικά).

»Ο Διούδης σήμερα στη Λεωφόρο έπιανε και όσα
πήγαιναν έξω και έδωσε τον βαθμό στην ομάδα.

»Δεν είναι δύσκολο να καταλάβει κάποιος γιατί ο Πα-
ναθηναϊκός πήρε την κατρακύλα με όσα συμβαίνουν».
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Πράσινο
φως από
Ροστόφ
Από το μακρινό Ρο-
στόφ άναψε το πράσι-
νο φως ο Ιβάν Σαββί-
δης να φύγει από τον
ΠΑΟΚ ο Αμπέλ Φερέι-
ρα. Ο Πορτογάλος πή-
γε στη μακρινή Βραζι-
λία για να συνεχίσει
την προπονητική του
καριέρα στην Παλμέι-
ρας. Εκεί κάνει θαύμα-
τα, οδηγώντας την
ομάδα του στον τελικό
του κόπα Λιμπερταδό-
ρες, του Champions
League της Λατινικής
Αμερικής.
Ποιος ξέρει τι του εί-
παν του Ιβάν αυτοί
που ήθελαν να προω-
θήσουν στην τεχνική
ηγεσία του ΠΑΟΚ τον
Πάμπλο Γκαρσία, ο
οποίος τα μόνα προπο-
νητικά ένσημα που είχε
ήταν στα… δεύτερα της
ομάδας. Θα του είπαν
βέβαια πώς γλιτώνει
το βαρύ συμβόλαιο του
Φερέιρα, αλλά και πώς
θα πέσουν 600.000 ευ-
ρώ από την Παλμέιρας.
Δεν του έλειπαν αυτά
τα χρήματα του Ιβάν,
αλλά όταν είσαι χιλιά-
δες χιλιόμετρα μακριά
και σου παρουσιάζουν
την εικόνα πως ο προ-
πονητής έχει ευθύνες
για την κατάσταση της
ομάδας, λες το ναι
στην πρόταση να φύγει
με… κλειστά τα μάτια.
Τώρα ο Σαββίδης μετά
την πλάκα που του
έκανε και ο πρόεδρος
της Παλμέιρας, ο οποί-
ος τον ευχαρίστησε δη-
μόσια που άφησε έναν
τόσο καλό προπονητή,
το φυσάει και δεν
κρυώνει. Γιατί φεύγει ο
Λουτσέσκου παίρνει το
Champions League της
Ασίας, τώρα να πάρει
και ο Φερέιρα το αντί-
στοιχο τρόπαιο στη Λα-
τινική Αμερική πάει πο-
λύ. Ειδικά για μια ομά-
δα που δεν έχει κατα-
φέρει να μπει στους
ομίλους του
Champions League.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Είχε βάλει και νόμιμα το χέρι του
Στις 22 Ιουνίου 1986, εκτός από το «Γκολ του Αιώνα», ο
Ντιέγκο Μαραντόνα είχε σκοράρει με το χέρι του… Θεού
στον περίφημο προημιτελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου

κόντρα στην Αγγλία.
Ο Μαραντόνα είχε χρησιμοποιήσει όμως και… νόμιμα το

χέρι του, σε μία προπόνηση στο Centro Paradiso της
Νάπολης. Η φωτογραφία τραβήχτηκε τη σεζόν 1990-91,

στο δοκάρι ακουμπά ο 24χρονος, τότε, Τζιανφράνκο Τζόλα.

 

Δεν είναι η πρώτη φορά που διανύουμε ένα
αλλοιωμένο βαθμολογικά πρωτάθλημα.
Ωστόσο στο κυνήγι των πρώτων θέσεων,
διαπιστωμένα, με τη… βούλα του Κλάτεν-
μπεργκ, συγκεκριμένη ομάδα έχει ευνοηθεί
σε βαθμούς. Ποια είναι αυτή; Ο ΠΑΟΚ.

Δεν μπαίνουμε στο τρυπάκι της γκρίνιας
και των ανακοινώσεων κάθε
ομάδας που επιχειρείται επικοι-
νωνιακά και για την ικανοποίηση
των οπαδών της. Ούτε σε ανα-
φορά φάσεων που το 3-0, γίνε-
ται 4-0. Σημασία έχουν οι διαιτη-
τικές αποφάσεις που δίνουν βαθ-
μούς. Γιατί μόνο τότε υπάρχει αλ-
λοίωση αποτελέσματος, και όχι
απλά ένα ή περισσότερα διαιτητι-
κά σφάλματα. 

Όταν με VAR και γραμμή οφσάιντ γίνο-
νται κομβικά λάθη, τότε κάτι κακό συμβαί-
νει στο ποδοσφαιρικό βασίλειο της Δανι-
μαρκίας. Ο Κλάτενμπεργκ δημοσίως πα-
ραδέχθηκε ότι σε απολύτως κρίσιμες φά-
σεις ο ΠΑΟΚ ευνοήθηκε κι έτσι κέρδισε
τον ΠΑΣ με γκολ που δεν έπρεπε να με-
τρήσει από τον Σιδηρόπουλο καθώς είχε
γίνει φάουλ του Τσόλακ, ενώ στο ματς με
τον ΟΦΗ με το αποτέλεσμα στο 1-0, στο
67΄ δεν καταλογίστηκε από τον Τζοβάρα
το πέναλτι σε ανατροπή του Σαρντινέρο

από τον Μάτος.
Κανείς σοβαρός δεν

μπαίνει στο τρυπάκι ότι ο ΠΑΟΚ κέρδισε
με πέναλτι στο 96΄ στη Λάρισα, ή πήρε
δύο πέναλτι στη Ριζούπολη στο 78΄ και
93΄ για να γίνει το 1-1 με τον Απόλλωνα
Σμύρνης 1-3. Όταν υπάρχει παράβαση,
ορθά καταλογίζεται. Και ο αρχιδιαιτητής
ξεκαθάρισε πως σωστά έπραξαν οι διαι-
τητές στις συγκεκριμένες φάσεις.

Όμως ο ΠΑΟΚ, που μπορεί να μην έχει
τύχη για πρωτάθλημα, απέκτησε αβάντες
με ποντάκια δώρο έναντι του Άρη και της
ΑΕΚ. Αυτοί έπρεπε να φωνάζουν περισ-

σότερο.
Ας μην ξεχνάμε πως στον ΠΑΟΚ υπάρ-

χουν δυο ανοιχτές ιστορίες. Και αν με την
υπόθεση της απόπειρας δωροδοκίας του
τερματοφύλακα του Άρη δύσκολα θα βγει
άκρη, αυτή της πολυϊδιοκτησίας με την
Ξάνθη ζεματάει. 

Βέβαια, τώρα μετά τις δυο φάπες με
ΑΕΛ και Ατρόμητο και το Θρύλο σίγουρο
πρωταθλητή, μπορεί το επιτελικό κράτος
να δείξει κάποια –προεκλογικού χαρακτή-
ρα – επιείκια.

Θα το δεχθούν όμως ο Άρης και η ΑΕΚ;
Δύσκολη εξίσωση.

«Δώρα» στον ΠΑΟΚ, όμως πρωτάθλημα…Θρύλος!!!

Ο Παναθηναϊκάκιας Μίμης Φωτόπουλος
Όταν ήταν πιτσιρικάς, ο αλησμόνητος Μίμης

Φωτόπουλος κλωτσούσε από το πρωί μέχρι το βράδυ
στη γειτονιά του ένα πάνινο τόπι παρέα με τον Αντώνη
Μηγιάκη, ο οποίος έμελλε να μετατραπεί σε θρύλο του
Παναθηναϊκού. Ο κορυφαίος κωμικός είχε προλάβει το

γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάνδρας με τις λαμαρίνες
και τα ξύλα γύρω-γύρω, αποκαλύπτοντας: «Τότε

δίναμε μια πεντάρα και βλέπαμε… λαθραία από τα
Προσφυγικά. Μέχρι τον πόλεμο δεν έχανα ούτε

αγώνα. Αργότερα, όμως, με τράβηξε το θέατρο και
σιγά-σιγά άρχισα να αραιώνω από τα ματς».
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ΠΑΟΚ: Μέχρι να ολοκληρωθεί το τριετές…
θα έχει πάρει το δίπλωμα ο Γκαρσία 

Γκρίνια μεγάλη έχει ξεσπάσει
στον κόσμο του ΠΑΟΚ μετά
την ισοπαλία της ομάδας με τη
Λάρισα, αλλά και την αδυναμία
της να κερδίσει σημαντικά παι-
χνίδια, όπως στο Europa
League όπου αποκλείστηκε α-
πό την Ομόνοια…
Η γκρίνια εντοπίζεται στο γε-
γονός πως ο Ουρουγουανός
τεχνικός δεν έχει αντίληψη του
παιχνιδιού και δεν μπορεί να ε-
πέμβει στους αγώνες προς ό-
φελος της ομάδας του.
Ο Γκαρσία δεν είναι προπονη-

τής. Το δίπλωμα που σπουδάζει να πάρει είναι του… βοηθού προπονητή στη Super League,
αλλά παρ’ όλα αυτά του έκαναν… τριετές συμβόλαιο στον ΠΑΟΚ.
Μέχρι να ολοκληρωθεί το συμβόλαιο, θα έχει πάρει το δίπλωμα ο Πάμπλο…

Κυβερνητικές
γραφικότητες 
με τον Ζαγοράκη
Αν πιστέψουμε όλους αυτούς που λένε ότι η κυ-
βέρνηση προωθεί τον Θοδωρή Ζαγοράκη για
πρόεδρο «κοινής αποδοχής» στην ΕΠΟ, τότε θα
καταλήξουμε στο εξής συμπέρασμα.
Η κυβέρνηση δεν θέλει τον Ζαγοράκη στην ομά-
δα των ευρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας
(όπου τον είχε διαγράψει με προσωπική απόφαση
του Κυρ. Μητσοτάκη), αλλά τον θέλει για… πρό-
εδρο στην ΕΠΟ.
Και η πλάκα ποια είναι;
Ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε διαγράψει τον
Θοδωρή Ζαγοράκη επειδή τόλμησε να υποστη-
ρίξει πως αν ο ΠΑΟΚ τιμωρηθεί (λόγω της πολυϊ-
διοκτησίας με την Ξάνθη) θα… ανεξαρτητοποιη-
θεί.
Οι άνθρωποι δεν παίζονται…

Δεν έχει προπονητή στον ΠΑΟΚ, 
αλλά έχει… Κάκο στο Open
Κάτι ήξερε ο Ιβάν που έστησε
ολόκληρη εκπομπή στο Open
για τα αθλητικά κάθε Κυριακή…
Σου λέει, όταν η ομάδα στρα-
βώνει, θα τους βάζω να «βαρά-
νε» ότι φταίνε όλοι οι άλλοι, και
κατάφερε με αυτόν τον τρόπο
να προστατεύσει τον περίγυρό
του στην Τούμπα.
Έφτασε στο σημείο ολόκληρος
ΠΑΟΚ να έχει προπονητή έναν
οπαδό χωρίς δίπλωμα.
Αλλά, τι να τον κάνει τον προ-
πονητή;
Έχει τον Κάκο στο Open…

Παρατημένος ο ΠΑΟΚ 
από τον Ιβάν
Ακόμη και το κοινό της Τούμπας κατάλαβε ότι ο Ιβάν Σαββίδης έχει
εγκαταλείψει τον ΠΑΟΚ. Δεν έχει την «κάψα» που είχε πριν από μερικά
χρόνια και ο πρώτος στόχος του από τη στιγμή που έφυγε από την
Ελλάδα και μένει μόνιμα στη Ρωσία είναι να μειώνει τα λεφτά που ξοδεύει
στην ομάδα.
Και οι παίκτες που πάνε όμως στον ΠΑΟΚ το έχουν καταλάβει…
Ο φετινός ΠΑΟΚ δεν έχει στόχους και από τις εμφανίσεις του έχει
αποδειχθεί περίτρανα ότι οι παίκτες είναι «λίγοι» ή έχουν φάει τα ψωμιά
τους.
Ούτε καν ο μικρός Σαββίδης δεν έχει κουράγιο να κάνει τις πύρινες
αναρτήσεις που έκανε στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και τη «δουλειά»
ανέλαβε πλέον η Λάουρα, η σύζυγος του Πάμπλο Γκαρσία...

Ο Μαρινάκης
πληρώνει
κάθε
15ήμερο, 
ο Ιβάν τρεις
μήνες «μέσα»
Πριν από καιρό, συζη-
τούσανε ένας παίκτης
του ΠΑΟΚ μ’ έναν του
Ολυμπιακού. Και ξέρετε
ποιο πράγμα συζητάνε
πρώτο οι ποδοσφαιρι-
στές; Μην ακούτε πα-
παριές για τη διαιτησία,
το ποδόσφαιρο και άλ-
λα τέτοια. Για το αν πέ-
φτει το χρήμα στην ώ-
ρα του. Αυτό το πρώτο
που τους ενδιαφέρει.
Και ο ΠΑΟΚτσής έμεινε
με ανοικτό το στόμα, ό-
ταν άκουσε ότι ο Μαρι-
νάκης πληρώνει κάθε
δεκαπενθήμερο. Όπως
το ακούς. Έτσι του είπε
ο «γαύρος». Ότι πρώτη
και δεκαπέντε, το χρή-
μα είναι στο γκισέ. Μά-
λιστα. Και τι του απο-
κάλυψε ο ΠΑΟΚτσής;
Ότι ο Ιβάν είναι πολύ ε-
ντάξει κι αυτός στις
πληρωμές του. Μόνο το
τελευταίο διάστημα
τους έχει τρεις μήνες
μέσα. Τώρα, θα πεις, τι
είναι ένα τρίμηνο μέσα;
Τίποτα δεν είναι. Όλες
οι επιχειρήσεις τούς έ-
χουνε ένα τρίμηνο μέσα
τους εργαζόμενους.
Γιατί να μην το κάνει κι
ο Ιβάν; Πρώτα τα μνη-
μόνια, μετά ο κορωνοϊ-
ός, όλα καλά. 
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Τώρα εξηγείται γιατί ο «Τίγρης»
έδιωξε και τον Ίλια Ίβιτς
Διαβάζουμε στο ρεπορτάζ της ΑΕΚ ότι δόθηκε 20 ημερών προθεσμία στον
Παναγιώτη Κονέ, προκειμένου να συζητήσει με τον Λιβάγια και τον Ολι-
βέιρα, για το αν μείνουν ή φύγουν από την ομάδα. Μάλιστα. Και τόσο καιρό,
δηλαδή, που
γράφανε οι
Τσατάληδες το
μακρύ τους και
το κοντό τους, τι
ήτανε; «Κοιλια-
κό» ρεπορτάζ;
Αυτό είναι το έ-
να. Το άλλο εί-
ναι ότι τόσο και-
ρό που σοβεί το
θέμα, κανένας δεν μπήκε στον κόπο να μιλήσει μαζί τους; Αυτό λέει η λογική.
Όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλλά τώρα εξηγείται γιατί ο Μελισσανίδης πήρε το
φαράσι και για τον Ίλια. Κι εκτός αυτού, υπάρχει κι ένα άλλο θέμα, σοβαρό. Εί-
ναι κρίμα ο Κονέ, ακόμα δεν ανέλαβε, να χρεωθεί την ενδεχόμενη αποτυχία
παραμονής του Λιβάγια (κυρίως), επειδή δεν υπήρξε καμία προεργασία. 

Τραβήγματα με την
Αστυνομία η σύζυγος 
του Κρμέντσικ μετά από
ατύχημα με το LandRover
Ο Μίχιαελ Κρμέντσικ είχε κάτι μπερδέματα με την Αστυ-
νομία του Πλζεν στην Τσεχία τον Μάιο του ’19. Η σύζυγός
του Ντενίσα για την ακρίβεια. Πιο συγκεκριμένα, η Ντενίσε
οδηγούσε το LandRover το οποίο εξετράπη της πορείας του
και χτύπησε τέσσερα αυτοκίνητα κι έναν κάδο απορριμμά-
των. Κατέβηκε ο κόσμος να βοηθήσει, η Ντενίσα είχε πάθει
σοκ, ήταν και τεσσάρων μηνών έγκυος και καθόταν στο πε-
ζοδρόμιο. Στην Αστυνομία που ήρθε, είπε ότι άλλος οδηγού-
σε το τζιπ κι όχι η ίδια. Κάποιος άλλος, που έφυγε τρέχοντας,
μόλις έγινε το ατύχημα. Το επιβεβαίωσαν και μερικοί αυτό-
πτες μάρτυρες. Ποιος, ωστόσο, ήταν αυτός ο κάποιος; Η Α-
στυνομία κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Ντενίσα οδηγού-
σε το αυτοκίνητο. Η υπόθεση είχε πάρει τη δικαστική οδό.

Κροβίνοβιτς: Μήπως έπαιζε με…
μέσον στη Γουέστ Μπρομ κι έφυγε
μόλις έδιωξαν τον Μπίλιτς;

Ο Κροάτης Κροβίνοβιτς, που κα-
ταλήγει στον ΠΑΟΚ, είναι ένα «ο-
κτάρι», όχι κλασικός αμυντικός μέ-
σος. Με τι περγαμηνές έρχεται στη
Θεσσαλονίκη; Έπαιξε στην Μπενφί-
κα και άρα είναι καλός παίκτης, ό-
πως ο Ζίφκοβιτς. Μάλιστα. Αυτό
είναι το σκεπτικό. Ο Κροάτης δεν έ-
παιξε σχεδόν καθόλου στην Μπεν-
φίκα, τραυματίστηκε και δόθηκε
δανεικός στη Γουέστ Μπρομ, όπου
προπονητής ήταν ο συμπατριώτης
του Σλάβεν Μπίλιτς. Μόλις σού-
ταραν τον Μπίλιτς, ο Κροβίνο-
βιτς βρέθηκε στον πάγκο. 

Τρικ για ν’
αποκλείσουν
τον Ζαγοράκη
Οι βλαχοπρόεδροι
είχαν αποφασίσει να
στείλουν μία επιστολή
στον Αυγενάκη για τις
εκλογές της ΕΠΟ. Και
να λένε μέσα ότι δεν
πρέπει να κατεβάσει η
κυβέρνηση το
Ζαγοράκη μοναδικό
ψηφοδέλτιο (τους
εμποδίζει να κατέβουν
κι αυτοί;) κι ότι είναι
πρόθυμοι να
αναλάβουν αυτοί το
έργο της μετάβασης
της ΕΠΟ στη νέα
εποχή, με την ολιστική
μελέτη. Αυτή η ιδέα
για την επιστολή, ήρθε
από τα Δωδεκάνησα.
Δηλαδή, Ζήτησαν να
γίνουν εκλογές στις 19
του μήνα και να
εφαρμόσουν αυτοί την
ολιστική. Και ποιος
εγγυάται ότι θα την
εφαρμόσουν; Ο
Διακοφώτης με τον
Χατζησαρόγλου; Μέχρι
προχθές Πέμπτη δεν
είχε φτάσει τέτοια
επιστολή στον
Αυγενάκη. Το άλλο,
είναι ότι εκλογές στις
19 δεν πρόκειται να
γίνουν. Είναι
τελειωμένο. Λόγω
απαγόρευσης των
μετακινήσεων. Κι άκου,
ρε φίλε, τι σκέφτηκε
ένας σατανάς. Αν
μέχρι σήμερα Σάββατο
δεν είχε προτείνει
καμία ένωση το
Ζαγοράκη, ένα
δεκαήμερο, δηλαδή,
πριν από τις εκλογές
όπως ορίζει ο νόμος,
να τον βγάλουνε off
τον Τεό. Κι ας μη
γίνουν εκλογές στις
19! Έχουν μυαλό οι
βλαχοπρόεδροι.

Παρόμοιο πρόβλημα με του
Ουάρντα είχε κι ο Ολυμπιακός 
με τον Οφορίκουε
Ο Ουάρντα είναι μεγάλο ταλέντο. Γνωστό είναι αυτό. Ποιος, ό-
μως, τον έκανε και άντρα από παιδί που ήτανε; Ο Αχιλλεύς, φυσι-
κά. Όταν έπαιζε στη Λάρισα, ο δήμαρχος είχε δηλώσει «τι να μας πει
ο Ουάρντα, που τον μαζεύουνε από τα μπαρ κάθε βράδυ;». Τελικά,
στον Βόλο, ο Ουάρντα μεγάλωσε. Δεν ξαναπήγε στα μπαρ. Και
πώς να πάει, δηλαδή, αφού είναι κλειστά σχεδόν ολόκληρο τον
χρόνο, λόγω της πανδημίας; Άλλο είναι το θέμα με τον Ουάρντα
και το ξέρει καλά ο Μπέος. Και το έλυσε στο πιτς φυτίλι, γι’ αυτό
«πετούσε» ο Αιγύπτιος στο γήπεδο. Παρόμοιο πρόβλημα είχε παλιά
κι ο Ολυμπιακός με τον Οφορίκουε. Έψαξαν, βρήκαν κι ο Πίτερ α-
νακουφίστηκε. 
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Δασκαλεμένος ο Τζόλης 
να πέφτει λες και 
τον χτυπάει το ρεύμα
Για τον Τζόλη, τα έχουμε πει. Ταλεντάρα. Θα πάει μπροστά, αν
τον αφήσουνε οι διάφοροι Σαββιδοτέχνες και οι Γκαρσίες. Πάλι
την έκανε την πατατιά στο ματς με την ΑΕΛ. Πάλι σωριάστηκε
σαν άδειο σακί στο χορτάρι χωρίς να τον ακουμπήσει ο αμυντι-
κός στη φάση του 96΄. Πάλι έπεσε να πάρει «μαϊμού» πέναλτι,
όπως είχε πέσει κάνοντας τον σκοτωμένο στο ματς με τον Άρη.
Ούτε τότε, ούτε τώρα πήρε κίτρινη κάρτα. Κι αφού τον ανέχο-
νται, πάλι τα ίδια θα κάνει. Λες κι είναι δασκαλεμένος να πέφτει
σαν να τον χτυπάει το ρεύμα. Έτσι και πάει έξω να παίξει και κά-
νει τα ίδια, θα τον κάνουνε αλλαγή και θ’ αρχίσει το κατηχητικό
να μην το ξανακάνει. Ας ρωτήσει και τον Γιώργαρο τον Καρα-
γκούνη, που έπεφτε μόνο στην Ελλάδα. 

Ο Μπόλονι τα έχωσε 
στον Μπουτσικάρη για 
να τ’ ακούσει ο Αλαφούζος
Βγαίνει μετά το 0-0 με τον Αστέρα ο Μπόλονι και λέει ότι δεν έπρε-
πε να γίνει το παιχνίδι, γιατί ο Παναθηναϊκός έχει πέντε κρούσματα.
Τέσσερα στο Κορωπί και ένα ο Μαουρίτσιο στη Βραζιλία. Μάλιστα.
Και πού τα έχωσε ο Ρουμάνος; Στη Super League1. Και ποιος είναι
πρόεδρος της Super League1; Ο ωραίος Μπρούμελ του μαγαζιού,
όπως έλεγε κι ο αείμνηστος Χάρρυ Κλυνν. Ο Λέων ο Μπουτσικά-
ρης. Ο άνθρωπος του Γιάνναρου του Αλαφούζου. Που κορδονό-
τανε κιόλας ο Αλαφούζος ότι έβαλε δικό του πρόεδρο κι έλεγε (κι
έγραφε) στο Αλαφουζοτεχνείο ο Βασιλάκης ότι αποφάσισε να βγει
μπροστά και να πάρει την κατάσταση στα χέρια του και στα θεσμικά
όργανα. Αυτό έλεγε το Αλαφουζοτεχνείο. Έγκυρο ρεπορτάζ. Ο Γιαν-
νάκης βγήκε μπροστά και ο Μπόλονι ζητούσε αναβολή που δεν
έγινε δεκτή. Πόσο ακόμα μπροστά πρέπει να βγει; Ο Μπόλονι περι-
μένει απάντηση.

Βαρέλα, Ίνγκασον 
με το βιβλιάριο 
τραπέζης 
να «ψαρώσουν» 
τον Πινακά
Είναι το πιο ωραίο σχόλιο που έγινε ποτέ από το Σαβ-
βιδοτεχνείο, διά στόματος Σταύρακα Κόλκα. Αναφε-
ρόμενος στο γκολ που πέτυχε αυτός ο πιτσιρικάς της
ΑΕΛ, ο Πινακάς, που πέρασε σαν σταματημένους τον
Βαρέλα και τον Ίνγκασον, είπε ότι είναι ανεπίτρεπτο
ένα παιδί 19 ετών (ο Πινακάς) να περνάει έτσι δυο
κεντρικά μπακ που παίρνουν από 2 εκατ. ευρώ τον
χρόνο. Που ο «δικός» Αντρέ δεν άντεξε τη γεροσύνη
του και τον μάρκαρε με τα μάτια, κανένα σχόλιο. Άμα
είναι έτσι, είναι ανεπίτρεπτο ένα παιδί 18 ετών, όπως ο
Τζόλης, να βάζει γκολ. Άμα είναι, την επόμενη φορά
στο ματς με την ΑΕΛ, ο Βαρέλα με τον Ίνγκασον να
έχουν μαζί και το βιβλιάριο με τον τραπεζικό τους λο-
γαριασμό, να «ψαρώσει» ο Πινακάς.

Ανταλλαγή
Παπασταθό-
πουλου - Σισέ 
και η επιθυμία
της ΑΕΚ
Έπαιξε κι αυτό το
σενάριο. Να δώσει ο
Ολυμπιακός στην
Άρσεναλ τον Σισέ και
να πάρει τον
Παπασταθόπουλο. Και
δεν είναι απλά ένα…
σενάριο, αλλά κάτι
περισσότερο. Ο
Μαρτίνς δεν κατάφερε
να βελτιώσει τον Σισέ,
που έχει μεν απίστευτα
προσόντα για το ύψος
του, αλλά συνεχίζει να
μην κάνει «ώριμα
παιχνίδια». Στην
Άρσεναλ, όμως, τον
θέλουν γιατί τους
έβαλε γκολ πέρυσι στο
«Έμιρεϊτς». Και δεν
θέλουν τον Σωκράτη
που τον έχουν να
προπονείται με τη Β΄
ομάδα. Ο Σωκράτης,
όμως, είχε δηλώσει ότι
αν επέστρεφε ποτέ
στην Ελλάδα θα
πήγαινε μόνο στην
ΑΕΚ. Η οποία ΑΕΚ
ψάχνει για κεντρικό
μπακ εγνωσμένης
αξίας, ειδικά μετά το
κάζο στο
«Καραϊσκάκης». 
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βλωση της δημοκρατίας” το ότι “η λαϊκή
βούληση συγχέεται με τη βούληση της
πλειοψηφίας”. Αν έλεγε ότι η λαϊκή βούλη-
ση δεν πρέπει να συγχέεται με την εκάστο-
τε ευκαιριακή, πλειοψηφία, δεν θα διαφω-
νούσαμε… Γιατί πράγματι, η λαϊκή βούληση
δεν εκφράζεται πάντα με τις ευκαιριακές
κοινοβουλευτικές πλειοψηφίες που δια-
μορφώνονται κάθε στιγμή (“εκάστοτε”).

Αλλά παρέλειψε δύο κρίσιμες λεξούλες:
“εκάστοτε” και “ευκαιριακή”. Κι άφησε να
εννοηθεί ότι υπάρχει “νομιμοποιητική βά-
ση” για μια δημοκρατία πέρα από τη “λαϊκή
βούληση”. Ή μάλλον, πέρα από τη “βούλη-
ση της πλειοψηφίας”! Κι εδώ θα μπορού-
σαμε να δεχθούμε ότι υπάρχουν περιπτώ-
σεις όπου η δημοκρατία επιτρέπει (ή μάλ-
λον υπαγορεύει) να ληφθούν αποφάσεις
κόντρα στη θέληση της πλειοψηφίας. 

»Για παράδειγμα, όταν η κοινή γνώμη
απαιτεί την “σκληρή τιμωρία” ενός αν-
θρώπου, για ένα έγκλημα που υποτίθεται
ότι διέπραξε, αλλά η ανεξάρτητη Δικαιο-
σύνη (η οποία είναι εγγύηση Δημοκρατίας)
είτε δεν έχει πειστεί για την ενοχή του, ή
πιστεύει ότι ο ένοχος έχει ισχυρά ελαφρυ-
ντικά και πρέπει να αντιμετωπιστεί με “ε-
πιείκεια”. Στην ανεξάρτητη Δικαιοσύνη
μιας δημοκρατίας δικάζουν τα δικαστήρια,
όχι ο όχλος. Κι επιβάλλονται οι νόμοι της
Δημοκρατίας, όχι ο “νόμος του Λιντς” (δη-
λαδή το… “λιντσάρισμα” από τον όχλο).

»Αλλά και αυτό στηρίζεται στη “νομιμο-
ποίηση” της λαϊκής βούλησης. Δηλαδή στο
Σύνταγμα και τους νόμους που ψήφισαν
εκπρόσωποι του Ελληνικού λαού και απο-
τελούν το κοινά αποδεκτό πλαίσιο μέσα
στο οποίο λειτουργεί το Πολίτευμα. Η Νο-
μοκρατία, δηλαδή η επιβολή του Νόμου,
στηρίζεται στην (και εκφράζει την) “λαϊκή
βούληση”. Γιατί ο ίδιος ο λαός έχει προη-
γουμένως αποδεχθεί ότι αυτό είναι το
“σωστό”… Ή για να το πούμε διαφορετικά,
όπως το λέει επακριβώς το ίδιο το Σύνταγ-
μά μας – και μάλιστα στο Πρώτο άρθρο
του (Μορφή του πολιτεύματος)

1] Tο πολίτευμα της Eλλάδας είναι
Προεδρευόμενη Kοινοβουλευτική Δημο-
κρατία.

2] Θεμέλιο του πολιτεύματος είναι η
λαϊκή κυριαρχία.

3] Όλες οι εξουσίες πηγάζουν από το
Λαό, υπάρχουν υπέρ αυτού και του Έθνους
και ασκούνται όπως ορίζει το Σύνταγμα.

* Όταν η κα. Πρόεδρος θεωρεί “λαϊκί-
στικη στρέβλωση” την αρχή της πλειοψη-
φίας, τι ακριβώς εννοεί; Ότι υπάρχει δή-
θεν τρόπος να “νομιμοποιηθεί” η λαϊκή κυ-
ριαρχία αντίθετα προς τη βούληση της
πλειοψηφίας; Ότι οι εξουσίας που πηγά-
ζουν από το Λαό, μπορούν άραγε, να α-
σκούνται κόντρα στη θέλησή του; Το ότι
ασκούνται “υπέρ” του λαού, τι σημαίνει; Ό-
τι μπορεί τάχα, να ασκούνται ενάντια στη
βούλησή της πλειοψηφίας του;

»Καταλαβαίνω τι θέλει να πει: ότι δεν
πρέπει η εκάστοτε πλειοψηφία να γίνεται
τυραννική απέναντι στην εκάστοτε μειο-
ψηφία. Κι είναι σωστό αυτό. Αλλά παρα-
λείποντας την κρίσιμη λεξούλα “εκάστο-
τε”, φτάνει στο ακριβώς αντίθετο άκρο: Να
αφήνει απροστάτευτη την λαϊκή πλειοψη-

φία από τυραννικές μειοψηφίες.
* Κι αυτό είναι ακριβώς το αντίθετο της

Δημοκρατίας. Αυτό είναι ο ορισμός του Ο-
λοκληρωτισμού! Όταν πεφωτισμένες μειο-
ψηφίες –ή “πρωτοπορίες”, όπως έλεγαν πα-
λαιότερα οι μαρξιστές– θεωρούν ότι γνωρί-
ζουν καλύτερα τι είναι “καλό” για τη χώρα
και το λαό της. Διότι αυτές –οι μειοψηφίες–
γνωρίζουν καλύτερα, υποτίθεται, τι είναι
“Πρόοδος”, αυτές –οι μειοψηφίες– γνωρί-
ζουν καλύτερα προς τα πού κινείται η Ιστο-
ρία, αυτές οι μειοψηφίες έχουν το μονοπώ-
λιο της “Ηθικής” (παλαιότερα), της “Προο-
δευτικότητας” (πιο πρόσφατα) και της “Πο-
λιτικής ορθότητας” (σήμερα) και γι’ αυτό έ-
χουν δήθεν, το “δικαίωμα”, να παρακά-
μπτουν το δικαίωμα του λαού να αποφασίζει
για την τύχη του, να επιβάλλει πλειοψηφικά
τη θέλησή του. Οι σύγχρονες δημοκρατίες
γεννήθηκαν παρακάμπτοντας και συντρίβο-
ντας αυτές τις αντιδραστικές δοξασίες.

* Η κα. Πρόεδρος θέλει να χτυπήσει τον
εκφυλιστικό λαϊκισμό. Κι ας αρθρογραφεί
στην εφημερίδα που κατ’ εξοχήν υπηρετεί
τον πιο τοξικό λαϊκισμό. Αλλά μπερδεύει

το “λαϊκισμό” (που είναι αρρώστια) με τη
λαϊκότητα (που είναι θεμέλιο Δημοκρα-
τίας). Μπερδεύει την ανάγκη να θωρακί-
ζεται η δημοκρατία από το λαϊκισμό, με την
περιφρόνηση του λαού και της κυριαρχι-
κής του βούλησης (που είναι θεμέλιο της
σύγχρονης δημοκρατίας). Και –δυστυχώς–
δεν είναι τα μόνα που μπερδεύει…

* Μπερδεύει και τον “εθνοκεντρικό
προστατευτισμό” με την προστασία της
“δήθεν εθνικής ασφάλειας”… Της θυμίζω
ότι όπως προβλέπει το Σύνταγμά μας, ήδη
στο Πρώτο του άρθρου για τη μορφή του
Πολιτεύματος, όλες οι εξουσίες της Δημο-
κρατίας πηγάζουν από το Λαό και υπάρ-
χουν υπέρ του Λαού και του Έθνους.

Και του Έθνους!
»Με αυτή την έννοια η εθνική ασφάλεια

δεν είναι… “δήθεν”! Όταν απειλείται –ό-
πως απειλείται σήμερα– είναι υψίστη συ-
νταγματική προτεραιότητα… Κι όταν η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δεν προστατεύει επαρκώς
την εθνική ασφάλεια –την ώρα που ευθέ-
ως απειλείται– τότε δεν είμαστε εμείς οι
“ευρωσκεπτικιστές” – η Ευρωπαϊκή Ένωση

είναι κατώτερη των περιστάσεων!
–Γιατί Ένωση που δεν προστατεύει τις

χώρες-μέλη της από τις απειλές τρίτων
χωρών, δεν είναι Ένωση!

–Πολύ περισσότερο, η Ένωση που κρα-
τά “ίσες αποστάσεις” από τρίτες χώρες-
“πειρατές”, δεν είναι Ένωση…

–Όπως η Ένωση που θεωρεί “φυσιολο-
γικό”, ισχυρά μέλη της να συνεχίζουν να
εξοπλίζουν τρίτες χώρες που απειλούν τα
μέλη της, δεν είναι Ένωση!

Και κυρίως, δεν είναι “Ένωση Δικαίου”…
* Η εθνική ασφάλεια κάθε χώρας-μέ-

λους, είναι θεμελιώδης προϋπόθεση για
τη δημιουργία και την εμβάθυνση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Κι όταν αυτή την προ-
ϋπόθεση δεν την τηρεί, ακυρώνει τον εαυ-
τό της. Και βάζει μπουρλότο στα θεμέλιά
της. Και το πρόβλημα τότε, το έχει η ίδια η
Ένωση…

»Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι απλώς
“Ένωση Δικαίου”. Είναι ένα εγχείρημα σύ-
γκλισης λαών και πολιτισμών με κανόνες
Δικαίου (όχι με κατάκτηση ούτε με οικο-
νομικούς καταναγκασμούς – αλλά με κοι-
νά αποδεκτούς κανόνες δικαίου). Το ότι γί-
νεται με κανόνες δικαίου, δεν σημαίνει ότι
είναι απλώς “Ένωση Δικαίου”.

Όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση δέχεται ή α-
νέχεται να παραβιάζονται κυριαρχικά δικαι-
ώματα κρατών μελών της, έχει πρόβλημα.

Όταν ζητά από τα μέλη της να διαπραγ-
ματεύονται υπό την απειλή χρήσης βίας τα
κυριαρχικά τους δικαιώματα –παρ’ ό,τι το
Διεθνές Δίκαιο ρητά απαγορεύει την απει-
λή χρήσης βίας– παύει να είναι πια “Ένωση
Δικαίου”…

Όταν η Γερμανία επιβάλlει τη δική της
πολιτική και τα δικά της στενά εθνικά συμ-
φέροντα στην Ένωση, είναι η Γερμανία
που αποδυναμώνει την Ένωση. Όχι όσοι
διαμαρτύρονται γι’ αυτό…

»Αντί να μας… “μαλώνει” η κα. Πρόε-
δρος, αντί να “μαλώνει” όσους υφίστανται
την αδικία, κι όσους διαμαρτύρονται για
την αδικία, καλύτερα θα ήταν να διαμαρ-
τύρεται και η ίδια για την αδικία που υφί-
σταται η χώρα της – η χώρα που η ίδια εκ-
προσωπεί.

Στο κάτω-κάτω, “Ευρώπη” δεν είναι μό-
νον η Γερμανία. “Ευρώπη” είναι και η Γαλ-
λία! Ο Γάλλος Πρόεδρος Εμμανουέλ Μα-
κρόν βγήκε προ ημερών και διακήρυξε ότι
τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έ-
χουν υποχρέωση να υπερασπίζονται τα Ε-
θνικά κυριαρχικά τους δικαιώματα. Δεν εί-
ναι ο Μακρόν “εθνικιστής”! Δεν είναι ο
Μακρόν… “εθνολαϊκιστής”!

Μάλλον θέλει να μας πει κάτι, που δυ-
στυχώς δεν το έχει καταλάβει ακόμα η δι-
κή μας Προεδρίνα…

»ΥΓ. Συγγνώμη για το “Προεδρίνα”. Ό-
ταν εκείνη το επίσημο όνομά της, Αικατερί-
νη, το έκανε –επί το λαϊκότερον– “Κατερί-
να”, δικαιούμαι κι εγώ να την αποκαλώ
“Προεδρίνα”. Βλέπετε τον “λαϊκισμό” πολ-
λοί τον καταγγέλλουν και ταυτόχρονα τον
προσκυνούν…

Εύχομαι λοιπόν, Καλή Χρονιά στην
Προεδρίνα μας. Και, με το καλό, να γίνει
Πρόεδρος όλων των Ελλήνων».



Πάλι καλά που
μίλησε η Ντόρα

Την ώρα που όλοι οι κυβερνητικοί
«κουρνιάζουν» και περιμένουν να
ξεχαστεί ο προνομιακός εμβολια-
σμός τους και ο συνακόλουθος
πολιτικός σάλος, η Ντόρα Μπακο-
γιάννη έδειξε για μία ακόμη φορά
ότι δεν υπολογίζει το πολιτικό κό-
στος. Αντιθέτως, η ί-
δια… υπερακόντισε στο
θέμα των εμβολιασμών,
προτείνοντας δημοσίως
να εμβολιαστούν κατά
προτεραιότητα οι βου-

λευτές, ώστε να ξεκινήσει
η κανονική λειτουργία της

Βουλής και να μην υπολει-
τουργεί ο Ναός της Δημο-

κρατίας. Πάντως, όσο κι αν πολλοί
βουλευτές κατανοούν την άποψη
της Ντόρας και αρκετοί συμφωνούν
μαζί της, ελάχιστοι έως… κανένας εί-
ναι διατεθειμένοι να πάρουν το σχε-
τικό πολιτικό κόστος υποστηρίζοντας
για τους εαυτούς τους ότι πρέπει να έ-
χουν προτεραιότητα στον εμβολιασμό.
Αφήνουν την αδελφή του πρωθυπουρ-
γού να αναλάβει όλη την ευθύνη.

Ούτε ο άγιος δεν έσωσε 
τον Θεοδωρικάκο. 
Πώς να πιστέψουμε 
στα θαύματα τώρα; Δικαιολόγησαν τον

Καμμένο για τα ψέματα
Λίγο-πολύ είναι γνωστό τοις πάσι ότι τελικά δικαιώθηκε ο
Αντρίκος Παπανδρέου στη δικαστική του κόντρα με τον
Πάνο Καμμένο. Να θυμίσουμε ότι ο πρώην υπουργός είχε
κατηγορήσει τον αδελφό του πρώην πρωθυπουργού ότι
γνώριζε ότι θα χρεοκοπήσει η χώρα και κερδοσκόπησε με
τα CDS του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου. Μόνο που τα πε-
ριβόητα CDS (ασφάλιστρα κινδύνου) είχαν πουληθεί επί
Ν.Δ. και ήταν μία πανέ-
ξυπνη χρηματιστηριακή
κίνηση για το δημόσιο.
Το περίεργο, λοιπόν,
δεν είναι ότι ο Καμμέ-
νος κατηγόρησε κάποι-
ον. Το περίεργο είναι ότι
το δικαστήριο το 2013
απέρριψε την πρώτη α-
γωγή και επέβαλε στον Αντρίκο Παπανδρέου να πληρώ-
σει δικαστικά έξοδα 20.000 ευρώ στον Πάνο Καμμένο
για την πρώτη αγωγή. Αντίθετα, δέχθηκε εν μέρει τη δεύτε-
ρη αγωγή του αδελφού του πρώην πρωθυπουργού, επιδι-
κάζοντάς του αποζημίωση 30.000 ευρώ, με τους νόμιμους
τόκους. Ο ενάγων άσκησε έφεση και ο εναγόμενος αντέφε-
ση, οι οποίες κρίθηκαν τώρα από το Εφετείο Αθηνών.
Τότε οι δικαστές δέχθηκαν ότι ο Πάνος Καμμένος δεν
γνώριζε την αναλήθεια των ισχυρισμών του, αλλά είχε την
εσφαλμένη πεποίθηση ότι οι παραπάνω εταιρείες είχαν
πράγματι αγοράσει τα CDS από το Ταχυδρομικό Ταμιευ-
τήριο και ότι o κ. Παπανδρέου ήταν εταίρος των εταιρει-
ών αυτών και είχε εμπλοκή στις σχετικές συναλλαγές. Τε-
λικά όλα άλλαξαν μετά τις εφέσεις και ο χαμένος ήταν ο
Καμμένος. Βλέπετε, όταν εκδικάστηκαν οι υποθέσεις είχε
φύγει ο ΣΥΡΙΖΑ από την εξουσία και ο Παπαγγελόπου-
λος φλερτάρει τώρα με το ειδικό δικαστήριο.

Το καραμανλικό αφήγημα 
της ακινησίας
Προ ολίγων ημερών ο πρώην υφυπουργός Εξωτερικών των κυβερνήσεων
Καραμανλή, ο Γιάννης Βαλυνάκης, έγραψε άρθρο που υποστήριζε ότι
δεν είναι η κατάλληλη εποχή για να ξεκινήσει ο διάλογος με την Τουρκία.
Και φυσικά ο κ. Βαλυνάκης υποστήριξε με συνέπεια την καρμανλική λο-
γική την οποία εφάρμοσε στο ακέραιο ο Πέτρος Μολυβιάτης και επί της
ουσίας πιστεύει και ο Νίκος Δένδιας. Δηλαδή ότι το υπάρχον στάτους
κβο μάς βολεύει και δεν υπάρχει κανένας λόγος για κανέναν συμβιβασμό
με την Τουρκία. Α-
ντίθετα η Ελλάδα
χρειάζεται στρατη-
γικό χρόνο για ανα-
σύνταξη δυνάμεων
και συνολική επα-
νεξέταση της αντι-
μετώπισης μιας α-
προκάλυπτα επιθε-
τικής Τουρκίας.
Η Ντόρα Μπακο-
γιάννη έσπευσε να
απαντήσει σε αυτή
την πολιτική ακινη-
σίας που περιέγρα-
φε το άρθρο Βαλυνάκη και με την παρέμβασή της ανέβασε στα κεραμίδια
τους καραμανλικούς. Η πρώην υπουργός Εξωτερικών έγραψε: «Η Ελλάδα
έχοντας θωρακιστεί αμυντικά και διπλωματικά, δείχνει στον Ερντογάν ότι μονα-
δική ουσιαστική και αξιόπιστη οδός για την Τουρκία είναι η επιστροφή στη λο-
γική του διαλόγου. Εμείς διατηρούμε την αξιοπιστία μας την ισχύ και τα επιχει-
ρήματά μας και με κανένα τρόπο δεν πρέπει να δώσουμε στην Τουρκία το άλλο-
θι να αποφύγει τη χρονιά αυτή την εκκίνηση των διερευνητικών επαφών».

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ούτε που 
το σκέφθηκε

Ως γνωστόν, κάθε Πρωτο-
χρονιά, ο εκάστοτε Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας δέ-
χεται στην αίθουσα ακρο-
άσεων το σύ-
νολο της υπό-
λοιπης πολι-
τειακής, αλλά
και της πολι-

τικής ηγεσίας,
όπως και στελέχη των Ε-
νόπλων Δυνάμεων και υ-
πουργούς της κυβέρνησης,

για να ανταλλάξουν τις
καθιερωμένες ευχές για το
νέο έτος. Ωστόσο, φέτος, η
Κατερίνα Σακελλαροπού-
λου ούτε που... το συζήτη-
σε. Τουναντίον, η Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας δεν
σκέφτηκε ούτε μία στιγμή
να τηρήσει την παράδοση,
καθώς εκτίμησε ότι μία τέ-

τοια «σύναξη» εν μέσω
πανδημίας και ενόσω η
Πολιτεία προσπαθεί να

πείσει τους πολίτες να... υ-
πομείνουν την καραντίνα,
θα έδινε το απολύτως λά-
θος μήνυμα. Και είχε από-

λυτο δίκιο...

Η έξοδος από 
την κρίση

Μόνο ως αστοχία μπορεί
να χαρακτηριστεί η εμμονή

του ΣΥΡΙΖΑ με τον εμβο-
λιασμό. Ας μην ξεχνάμε ότι
η Κουμουνδούρου έχει χα-
ρακτηρίσει φιάσκο της κυ-
βέρνησης την πανευρωπαϊ-
κή καθυστέρησή της στην
προμήθεια εμβολίων. Κι ό-
μως, γνωρίζουν την υπαι-

τιότητα της Κομισιόν. Απλά
ασκούν κριτική στον εμβο-
λιασμό, επειδή θεωρούν ό-
τι η έξοδος από την κρίση
ευνοεί την κυβέρνηση.
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Κόπηκε από την
κυβέρνηση, θα κοπεί 
και από τα ψηφοδέλτια;  
Εδώ και καιρό ήταν γνωστό στους κυβερνητικούς κύκλους
ότι ο Τάκης Θεοδωρικάκος θα μείνει εκτός κυβέρνησης.
Απλά κάποιοι προσπάθησαν να μεσολαβήσουν στον πρω-
θυπουργό, ώστε να βρεθεί ένα σημείο επαφής, καθώς από
τον Σεπτέμβριο είχε χαθεί κάθε ί-
χνος επικοινωνίας. Είχαν προηγηθεί
επιπλήξεις από τον πρωθυπουργό,
συγκρούσεις του κ. Θεοδωρικάκου
με τον κ. Γεραπετρίτη και τελικά ο α-
ποκλεισμός του πρώην υπουργού Ε-
σωτερικών από το Μαξίμου. Το ότι
δεν μιλούσε με τον πρωθυπουργό
το παραδέχθηκε και ο κ. Θεοδωρι-
κάκος σε συνομιλητές του μετά την
αποπομπή του. Και γι’ αυτό απέφυγε
μέχρι και να γράψει ένα τυπικό «ευ-
χαριστώ» στον πρωθυπουργό για την υπουργοποίησή του.
Κάποιες πηγές αναφέρουν ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης εί-
ναι σφόδρα ενοχλημένος με τον πρώην στενό του συνερ-
γάτη και δεν αποκλείουν ακόμη και να μην είναι στα ψη-
φοδέλτια της Ν.Δ. στις επόμενες εθνικές εκλογές. 

Ενόχλησαν και τον Στάθη 
οι μπαχαλάκηδες  
«Αριστεροί που επιτίθενται σε βιβλιοπωλείο, ως άλλοι να-
ζήδες, επειδή από αυτό ψώνισε βιβλία ο Μητσοτάκης, είναι
άχθος αρούρης. Σε άλλες εποχές θα λέγαμε ότι είναι βαλτοί
για να συκοφαντηθεί η Αριστερά. Σήμερα όμως δεν είναι
βαλτοί, τη συκοφαντούν αφ’ εαυτών, τέτοιοι που είναι». Με
αυτό το σχόλιο στο twitter ο γνωστός
δημοσιογράφος και σκιτσογράφος
Στάθης Σταυρόπουλος εξέφρασε την
αγανάκτησή του για τους δράστες της
επίθεσης στο βιβλιοπωλείο Πλειάδες
στο Παγκράτι, αλλά και όσους τους…
καλύπτουν. Υπενθυμίζεται ότι παρα-
μονή Χριστουγέννων ο πρωθυπουρ-
γός μαζί με την κόρη του πήγαν στο
συγκεκριμένο βιβλιοπωλείο και με τη
μέθοδο του click away αγόρασαν βι-
βλία. Και μεταξύ Χριστουγέννων και
Πρωτοχρονιάς κάποιοι μπαχαλάκηδες (από αυτούς που
θεωρεί επαναστάτες ο ΣΥΡΙΖΑ) επιτέθηκαν στο βιβλιοπω-
λείο Πλειάδες του Παγκρατίου και προκάλεσαν ζημιές. Α-
πλά να υπενθυμίσουμε ότι ο Στάθης Σταυρόπουλος έχει
ασκήσει πολλές φορές σκληρή κριτική στους αρχηγούς
της Ν.Δ. και είναι δηλωμένος αριστερός. 

Έσωσε τα κρητικά 
προϊόντα ο Βορίδης
Νερό... στο όνομα του Μάκη Βορίδη πί-
νουν οι αγρότες της Κρήτης, καθώς με μια
ηχηρή παρέμβασή του στο Συμβούλιο Υ-
πουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης έσωσε τα βασικά προϊόντα του νησι-
ού. Ο λόγος για το σύστημα Nutri-Score,
το οποίο κατηγοριοποιεί τα προϊόντα με
βάση τη διατροφική ποιότητά τους, χωρίς
όμως να λαμβάνει υπόψη επιμέρους στοι-
χεία, που διαμορφώνουν την πραγματική
διατροφική αξία τους, με αποτέλεσμα να
μην αποτυπώνεται στην τελική συσκευα-
σία η πραγματική διατροφική ποιότητά
τους. Τα κρητικά προϊόντα, που κινδύνευ-
αν να καταταχθούν σε πολύ χαμηλότερη
κατηγορία, μεταξύ αυτών το ελαιόλαδο
και το μέλι, διαθέτουν μεν σάκχαρα, τα ο-
ποία όμως δεν έχουν καμία σχέση με τα
κορεσμένα λιπαρά άλλων τροφών. Ο νυν
υπουργός Εσωτερικών και η νομική ομάδα
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ορ-
γανώθηκαν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και προσήλθαν στο Συμβούλιο της Ε.Ε. διεκδι-
κώντας την ακύρωση του εν λόγω συστήματος. Τελικά, έβαλαν βέτο για το θέμα και απέτρε-
ψαν την υιοθέτηση του συγκεκριμένου συστήματος αξιολόγησης τροφίμων, καταγράφο-
ντας μία σημαντική νίκη. Όπως γίνεται αντιληπτό, ο πήχης στο υπουργείο Ανάπτυξης έχει α-
νέβει και ο νέος υπουργός Σπήλιος Λιβανός έχει πολύ δύσκολο έργο.

Η Λινού τούς έστειλε για ηρεμιστικά
Αλλιώς τα είχαν σχεδιάσει στον ΣΥΡΙΖΑ κι αλλιώς τους βγήκε. Έτσι όταν αποφά-
σισαν να εντάξουν με το «έτσι θέλω» τη Αθηνά Λινού υπό τη ΣΥΡΙΖΑϊκή ομπρέλα,
δεν ανέμεναν ποτέ ότι θα τους αδειάσει με τέτοιο τρόπο. Ως γνωστόν, ο ΣΥΡΙΖΑ έ-
κανε παντιέρα τους προνομιακούς εμβολιασμούς και χρέωσε στο Μαξίμου ρου-
σφέτια σε κομματικούς φίλους. Όταν ρωτήθηκε η καθηγήτρια, κα Λινού, που ση-
μειωτέον είναι της νοοτροπίας Γιώργου Παπανδρέου («λέω αυτό που θέλω δί-
χως να υπολογίζω τις συνέπειες»), απάντησε ότι «ο κάθε άνθρωπος που εμβολιά-
ζεται ουσιαστικά σώζει ζωές. Περιορίζει τη διασπορά του ιού, δίνει το παράδειγμα.
Ειδικά για το επίπεδο των πολιτικών, είναι πολύ σημαντικό να διασώσουν και τη
ζωή τους. Σε έναν πόλεμο σώζεις πρώτα τον βασιλιά». Και στην Κουμουνδούρου
άρχισαν να ψάχνουν τα όμορα φαρμακεία για να προμηθευτούν ηρεμιστικά.

Σε αναμμένα κάρβουνα έκαναν Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, αναμένοντας τον
ανασχηματισμό. Αρκετοί ήταν αυτοί, όπως κυκλοφόρησε στη Βουλή, ότι προμηθεύτηκαν νέα κοστούμια με τη μέθοδο
του click away. Ενώ και οι υπουργοί –ειδικά όσοι απομακρύνθηκαν– έζησαν τη δική τους βάσανο. Στο Μέγαρο Μαξί-
μου συνεργάτες του πρωθυπουργού τις ημέρες των εορτών διέρρεαν τι έλεγε ο Τόνι Μπλερ για τους ανασχηματισμούς. 
Ο πρώην Βρετανός πρωθυπουργός έλεγε: «Όταν κάνεις ανασχηματισμό, δημιουργείς πολλούς δυσαρεστημένους. Πρώ-
τα απ’ όλα αυτόν που φεύγει, εν συνεχεία αυτόν που νομίζει ότι θα εισέλθει στην κυβέρνηση και τελικά μένει απ’ έξω και αυ-
τόν που μένει στην κυβέρνηση που λέει “τι είχα, τι έχασα”. Ο μόνος ικανοποιημένος από έναν ανασχηματισμό είναι αυτός
που μπαίνει στην κυβέρνηση για πρώτη φορά». 
Πάντως, εκτός από τη ρήση Μπλερ υπάρχουν και άλλες συμβουλές από Βρετανούς πολιτικούς: «Να μην αλλάζουν
την επίπλωση, διότι μπορεί να φύγουν γρηγορότερα από όσο υπολογίζουν. Ακόμη και τις φωτογραφίες των παιδιών να μην
τοποθετήσουν, ώστε να μην έχουν κανένα συναισθηματικό δέσιμο με το γραφείο και κατ’ επέκταση με το υπουργείο μα-
ζεύοντας τα προσωπικά τους αντικείμενα την ώρα που φεύγουν». Τώρα μένει να δούμε ποιοι από τους νέους υπουργούς
έχουν ακούσει αυτές τις συμβουλές των Βρετανών υπουργών.

Η ρήση Μπλερ και οι συμβουλές σε νέους υπουργούς



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Ο Σκυλακάκης λέει
σε όλους «όχι»

Αν έχουν μάθει κάτι οι πε-
ρισσότεροι υπουργοί πλέον,
είναι ότι για οικονομικά θέ-
ματα δεν πρέπει να ρωτούν
τον Θόδωρο Σκυλακάκη, κι
ας είναι ο αρμόδιος για το

δημόσιο ταμείο ως αναπλη-
ρωτής υπουργός Οικονομι-
κών. Βλέπετε, ο Σκυλακάκης
αποδεικνύεται σφιχτοχέρης
και κατηγορείται από συνα-
δέλφους του πως λέει σε ό-
λα «όχι». Μάλιστα, ο ανα-
πληρωτής υπουργός Οικο-
νομικών ήταν αυτός που έ-
κανε τη ζημιά στον Γιάννη

Βρούτση, όταν αρνήθηκε να
παραταθεί η δωρεάν χορή-
γηση φαρμάκων στους χα-
μηλοσυνταξιούχους. Μία α-
πόφαση, την οποία ανέτρε-
ψε αργότερα ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός. Όμως στο τέλος
της ημέρας φάνηκε ότι αδει-
άστηκε ο πρώην υπουργός
Εργασίας. Όμως κι άλλοι υ-
πουργοί έχουν παράπονα α-
πό τον Σκυλακάκη που λέει
συνέχεια «όχι». Συγκεκριμέ-
να, ο Βρούτσης είχε ρωτήσει
και του ειπώθηκε πως τα οι-

κονομικά δεν επαρκούν. 

Αναστάτωση και στο
εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ
Η τοποθέτηση του πρώην πρωθυπουργού Γιώρ-
γου Παπανδρέου περί προοδευτικής διακυβέρ-
νησης έχει προκαλέσει τεράστια αναστάτωση σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ. Βέβαια, δεν χάρηκαν όλοι

στην Κου-
μουνδούρου
από την επίθε-
ση φιλίας του
Παπανδρέ-
ου. Οι περί
τον Τσίπρα
θεωρούν ότι
αυτή η ρητορι-
κή Παπαν-
δρέου τους
βγάζει από την
απομόνωση ό-

που βρίσκονται εδώ και χρόνια και σπάει το «α-
ντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο», που είναι πολύ ισχυρό. Συν
τοις άλλοις, η προοπτική αυτή είναι η μόνη που
δίνει αφήγημα στον Αλέξη Τσίπρα και του προ-
σφέρει έναν δυνητικό κυβερνητικό σύμμαχο λόγω
της απλής αναλογικής, που επιβάλλει τις συνερ-
γασίες. Στη λογική υπέρ της προσέγγισης του ΚΙ-
ΝΑΛ κινούνται και μια σειρά άλλων στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ, όπως είναι ο Νίκος Παππάς, ο Κώστας
Ζαχαριάδης, ο Αλέκος Φλαμπουράρης, η Όλ-
γα Γεροβασίλη κ.ά. Στον αντίποδα βρίσκονται οι
«53» του κ. Τσακαλώτου, η ομάδα Τζανακόπου-
λου-Ηλιόπουλου, καθώς και η τρόικα των Φί-
λη, Βούτση, Σκουρλέτη. 

Δύο διακριτές ομάδες 
εντός του ΚΙΝΑΛ
Μπορεί να σφυρίζουν αδιάφορα στη Χαριλάου Τρικούπη με τα όσα είπε ο
Παπανδρέου για την προοδευτική διακυβέρνηση, αλλά έχουν αναστα-
τωθεί. Μάλιστα, σχολίαζαν το χάσμα που δημιουργείται εντός του ΚΙ-
ΝΑΛ, τονίζοντας τις διαφορετικές προσεγγίσεις δύο πρώην πρωθυ-
πουργών του ΠΑΣΟΚ. Ο Κώστας Σημίτης έχει πει «πόσο καλή είναι η
έκθεση της επιτροπής Πισσαρίδη» και ο Γιώργος Παπανδρέου μιλάει «για
προοδευτικές συμμαχίες και για τον πλούτο ιδεών του κόμματος». Οι δε συ-
νεργάτες της Γεννηματά ισχυρίζονταν ότι «ο Γιώργος θέλει να κάνει ιδεολο-

γικού χαρακτήρα παρεμβάσεις ως ο φυσι-
κός εκφραστής των προοδευτικών ιδεών».
Σε αυτό που ήταν απόλυτοι ήταν πως δεν
υπάρχει κανένα θέμα συνεργασίας με
τον ΣΥΡΙΖΑ και μάλιστα σημείωναν πως
η κα Γεννηματά έχει κατ’ επανάληψη μι-
λήσει για αυτόνομη πορεία του κόμμα-
τος. «Δεν συζητάμε ούτε με τον ΣΥΡΙΖΑ ούτε
με τη Ν.Δ.», δηλώνουν χαρακτηριστικά,
ενώ έχει σημασία η υπενθύμιση κορυ-
φαίου συνεργάτη της Φ. Γεννηματά στη
στήλη για το εν ψυχρώ άδειασμα της

προέδρου του κόμματος στον Αλέξη Τσίπρα στο θέμα του εορτασμού του
Πολυτεχνείου και των συγκεντρώσεων. Όμως θα είναι εκτός τόπου και
χρόνου όσοι δεν βλέπουν τους δύο διακριτούς πόλους που έχουν δημι-
ουργηθεί στο εσωτερικό του κόμματος. Μια σειρά στελεχών, όπως ο Κώ-
στας Λαλιώτης, ο Χάρης Καστανίδης, ο Μιχάλης Κατρίνης, ο Κώ-
στας Γείτονας και ο Θόδωρος Μαργαρίτης, εκτιμούν ότι θα πρέπει να
υπάρξει ομαλοποίηση σχέσεων με τον ΣΥΡΙΖΑ. Αντιστοίχως, στελέχη ό-
πως ο Ανδρέας Λοβέρδος, η Νάντια Γιαννακοπούλου, ο Γιάννης
Μεϊμάρογλου και ο Σπύρος Καρανικόλας σημειώνουν ότι το ΚΙΝΑΛ
θα πρέπει να ενισχύσει τα μεταρρυθμιστικά του χαρακτηριστικά και να α-
ποκλείσει κάθε συζήτηση με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Οι τρεις πολιτικές
σταθερές για το 2021
Λίγες ώρες μετά την ανακοίνωση του ανασχηματι-
σμού, γνωστός επικοινωνιολόγος που είναι μετρ
στις αναλύσεις των δημοσκοπήσεων μας είπε για
τις τρεις σταθερές με τις οποίες θα πορευθούμε στο
2021, το οποίο έτσι κι αλλιώς πέρα από τις ευχές
είναι πολύ δύσκολο. Οι τρεις σταθερές είναι οι α-
κόλουθες: 1) Η Κυβέρνηση παρουσιάζει μεγάλη
πολιτική αντοχή. 2) Η Αξιωματική Αντιπολίτευση
αδυνατεί να απομακρυνθεί από τον παλαιό εαυτό
της. 3) Τα άλλα κόμματα της Αντιπολίτευσης ακο-
λουθούν τη γνωστή μηχανική του ρόλου. 

Θέλουν 10 Τζανακόπουλους 
μόνο για τον πρωινό καφέ 
Μία από τις δουλειές που έχει αναλάβει ο Δημήτρης Τζανακόπουλος είναι να προωθήσει τη συ-
ναίνεση με το ΚΚΕ. Δηλαδή, κάτι το ανέφικτο. Όμως ο βασικός στόχος του «Τζανακό» είναι να
κάνει τη βρώμικη δουλειά σε ό,τι αφορά με την υποτιθέμενη συναίνεση με το ΚΚΕ. 
Αυτό που τον ενδιαφέρει πρωτίστως είναι να δείξει προς τους ψηφοφόρους του ΚΚΕ ότι είναι χα-
μένη η ψήφος προς τους συντρόφους. Έτσι στη Βουλή, όλως τυχαίως τον βλέπουν συχνά οι ρε-
πόρτερ να διπλαρώνει τα στελέχη του ΚΚΕ, να τους μιλά συνωμοτικά, με στόχο να περάσει τις
γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια, τα συντρόφια του Περισσού σαν τον «Τζανακό» θέλουν δέκα μόνο για
τον πρωινό τους καφέ. Οπότε οι περισσότεροι τον ακούν για να έχουν να κυκλοφορήσουν νέα α-
νέκδοτα στο μέλλον.



Απάντηση-χειρουργική επέμβαση
Πρόσφατα ο Χρήστος Σπίρτζης (από τους αγαπη-
μένους της στήλης) εξέφρασε τη διάθεση μέσω χι-
ούμορ να ασκήσει κριτική στην κυβέρνηση για την
αργοπορία από την Κομισιόν να έρθουν τα εμβόλια
στη χώρα μας. Και τη συγκεκριμένη κριτική την α-
νήρτησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπου έ-
γινε το «έλα να δεις» από τους χρήστες.  Η πιο χα-
ρακτηριστική απάντηση προς τον πρώην υπουργό
Υποδομών του ΣΥΡΙΖΑ ήταν η ακόλουθη: «Ρε Σπρι-
τζη η μεγάλη ποσότητα των εμβολίων θα έρθει με το με-
τρό Θεσσαλονίκης που έφτιαξες». Μιλάμε για απά-
ντηση-χειρουργική επέμβαση.

Ήθελε το Εργασίας 
ο Στέλιος Πέτσας
Εδώ και πολλές ημέρες ο πρωθυπουργός είχε ενη-
μερώσει ο ίδιος τον Στέλιο Πέτσα ότι θα αλλάξει πό-
στο στην κυβέρνηση. Ο κ. Πέτσας είχε ζητήσει να
πάει στο υπουργείο Εργασίας, αλλά το αρνήθηκε ο
πρωθυπουργός. Ο Στέλιος Πέτσας ζήτησε τη βοή-
θεια και του Γιώργου Γεραπετρίτη, αλλά εις μάτην.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν άλλαξε απόφαση.

«Με εμβόλια από τη Βενεζουέλα επί Βαρουφάκη»
Από τους πρώτους που ανταποκρίθηκαν κι
έκαναν το εμβόλιο κατά του κορωνοϊού ή-
ταν ο Γιάνης Βαρουφάκης, επικεφαλής
του ΜέΡΑ 25. Και φυσικά έβγαλε και τις κα-
θιερωμένες φωτογραφίες. Και φυσικά οι
χρήστες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
δεν άφησαν ασχολίαστα τα ενσταντανέ του
Βαρουφάκη στο εμβολιαστικό κέντρο του
Ευαγγελισμού, ενθυμούμενοι την εποχή
που ήταν υπουργός Οικονομικών: «Αν ήμα-

σταν εκτός Ευρώπης, θα περιμέναμε εμβόλια από τη Ρωσία και τη Βενεζουέλα, τα οποία θα πλη-
ρώναμε με τα IOU’s του Βαρουφάκη, που είναι κατά των πολυεθνικών και της ολιγαρχίας, αλλά
έκανε το εμβόλιο της πολυεθνικής και έχει σύζυγο που προέρχεται από την ολιγαρχία».

Οι ενισχύσεις στο Μαξίμου
Τις τελευταίες ημέρες πριν από τον ανασχηματισμό α-
κούστηκε εντόνως πως θα προωθηθούν ως δίδυμο κυ-
βερνητικών εκπροσώπων η Αριστοτελία Πελώνη και
ο Δημήτρης Τσιόδρας. Η κα Πελώνη τελικά παρέ-
μεινε αναπληρώτρια εκπρόσωπος και ο κ. Τσιόδρας
ως επικεφαλής του γραφείου Τύπου του Μαξίμου. Α-
ντίθετα, τη θέση του κ. Πέτσα έλαβε ο καθηγητής Χρή-
στος Ταραντίλης. Και ο λόγος είναι ότι Πελώνη και
Τσιόδρας θεωρήθηκαν περισσότερο αναγκαίοι στις
θέσεις που ήδη κατέχουν. Και παράλληλα να προστεθεί
στην ομάδα εκτός του Ταραντίλη και ο Θοδωρής Λιβάνιος. 

Απορρίφθηκε από το Μαξίμου το αίτημα
Υπέρ του να δοθεί δώρο στους υγειονομικούς πριν
από τις εορτές των Χριστουγέννων είχε ταχθεί ο
Χρήστος Σταϊκούρας. Μάλιστα, είχε προϋπολο-
γίσει κιόλας το ποσό και είχε στείλει και σχετική
εισήγηση στο Μέγαρο Μαξίμου, αναμένοντας την
έγκριση. Και μιλάμε για έναν φειδωλό υπουργό Οι-
κονομικών που πριν πει το «ναι» για οποιαδήποτε
παροχή την υπολογίζει και μία και δύο και τρεις
φορές. Όμως από το Μαξίμου ρωτήθηκε και ο Θό-
δωρος Σκυλακάκης, ο οποίος αρνείται να πει
«ναι» ακόμη και στην οικογένειά του. Και τελικά
το… αίτημα Σταϊκούρα απορρίφθηκε και οι υγειο-
νομικοί δεν έλαβαν χριστουγεννιάτικο δωράκι.

«Α» TOP SECRET 
όλα τα άπλυτα στη φόρα 

Είχε γραμμένη τη δεοντολογία  
Για να μην ξεχνιόμαστε. Τα όσα
έλεγε ο Πάνος Καμμένος για
τον Αντρίκο Παπανδρέου, και
για τα οποία καταδικάστηκε από
τη Δικαιοσύνη, υπήρχαν κάποι-
οι που τα άκουγαν ευχάριστα
και κάποιοι που τα αναπαρήγα-
γαν. Όπως για παράδειγμα ο
Κώστας Βαξεβάνης, που κάθε

τρεις και λίγο τον είχε καλεσμένο στις διαδικτυακές του εκπομπές. Εάν ψάξεις στον
λογαριασμό του δημοσιογράφου στο twitter έγραφε: «Σε λίγο στο www.Koutipandoras.gr
ο Πάνος Καμμένος σε μία συνέντευξη με αναταράξεις. Ο Νίκος, ο Αντρίκος, τα CDS, το ποντά-
ρισμα στη χρεοκοπία». Φυσικά, στο πλαίσιο της δημοσιογραφικής δεοντολογίας δεν ζή-
τησε ποτέ τη γνώμη του Παπανδρέου για τα όσα έλεγε ο Καμμένος. 

«Οι ψιλοαπειλές και 
οι ψιλοζητιανιές 
του ανασχηματισμού»   
Με τον δικό του τρόπο περιέγραψε γενικά τους ανασχη-
ματισμούς ο Γιώργος Πεταλωτής, πρώην κυβερνητικός
εκπρόσωπος της κυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου:
«Όποιος νομίζει ότι τους ανασχηματισμούς τους κάνει ο κάθε
Πρωθυπουργός γράφοντας τους εκλεκτούς του, πλανάται οι-
κτρά. Πολύ σβήσιμο, πολλή πίεση, πολλή καραμπόλα, πολλή “συμβουλή”, πολλή ψιλοαπειλή,
πολλή ψιλοζητιανιά. Και αγνώριστο το σχήμα που ίσως σκέφτηκε και εξ αυτού αντιπαραγωγι-
κό, ενίοτε και τραγελαφικό. Και κλασικά διόλου ευέλικτο. Εκ πείρας...» Ειδικά όταν έχει ζήσει
την εποχή που ο Ραγκούσης κρυβόταν για να μη χάσει το υπουργείο Εσωτερικών.

Η Μπέτυ τα έκανε και πάλι μαντάρα  
Ξαναχτύπησε η Ελισάβετ Σκουφά, πιο γνωστή ως Μπέτυ.
Η βουλευτής Πιερίας του ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να κερδίσει προ
μηνών τα τρία λεπτά δημοσιότητας, όταν είδε αμερικάνικα
συμφέροντα στην κυβερνητική απόφαση για μάθημα αγγλι-
κών στην προσχολική εκπαίδευση. Τώρα η Σκουφά κέρδισε
και πάλι τα τρία λεπτά δημοσιότητας με μία νέα γκάφα. Ήταν σε
ζωντανή σύνδεση μέσω skype σε τηλεοπτική εκπομπή περι-
φερειακού καναλιού. Κι επειδή δεν της άρεσε αυτά που λέγο-
νταν, σηκώθηκε κι έφυγε. Μόνο που ξέχασε το skype ανοιχτό
και ακούγονταν όλες οι βρισιές της για τον παρουσιαστή και
τους άλλους καλεσμένους. Αλήθεια, πού βρίσκει όλα αυτά τα…

αστέρια ο Τσίπρας; Στα γαριδάκια μπόζο, όπως έλεγε και μία παλαιά διαφήμιση;    

Η κριτική και η υπόθεση 
περί υπουργοποίησης   
Ο Γιώργος Κύρτσος ήταν επικριτικός σε ό,τι αφορά το νέο
κυβερνητικό σχήμα. Έτσι ο ευρωβουλευτής σχολίασε στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «32 μέλη έχει το υπουργικό συμ-
βούλιο στη Γαλλία και μόλις 16 στη Γερμανία. Το άθροισμα δεν
φτάνει τα μέλη του ελληνικού υπουργικού συμβουλίου. Κάποιο
λάθος κάνουμε…» Ερώτημα: αν στην κυβέρνηση μετείχε και ο
κ. Κύρτσος θα ασκούσε την ίδια κριτική; Ή θα είχε τον νου
του να φορέσει το καλό κοστούμι για την ορκωμοσία; 

Για να σταματήσει τη φαγωμάρα  
Σας έχω γράψει για την υπόγεια διαμάχη του γραμματέα
του ΚΙΝΑΛ, Μανώλη Χριστοδουλάκη, και του εκ-
προσώπου του κόμματος Παύλου Χρηστίδη για τον
έλεγχο της Νεολαίας του ΚΙΝΑΛ στο συνέδριο που α-
κόμη δεν έχει γίνει. Τελικά, για να φρενάρει αυτή τη
διαμάχη η Φώφη Γεννηματά έδωσε το χρίσμα στον
Γιώργο Τσούμα, διορίζοντάς τον ως συντονιστή του
Δικτύου Νεολαίας. Ένα διορισμός που, όπως λένε οι
ασκούντες κριτική, αναδεικνύει την ανοργανωσιά, και
φυσικά υποκαθιστούν τα συλλογικά όργανα.



Βρισκόμαστε ήδη στις πρώ-
τες ημέρες του 2021 με την
πανδημία να σκοτώνει κό-
σμο, τις υγειονομικές υπη-
ρεσίες να αγωνιούν, την οι-
κονομία να έχει κατεβάσει
ρολά και γενικά την ανθρω-
πότητα να ζει μέσα στην α-
βεβαιότητα για το αύριο.  

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ν μέσω αυτού του κλί-
ματος και με το πρό-
γραμμα των εμβολια-
σμών να μην έχει ξε-
κινήσει για την κοι-

νωνία, είναι λογικό να μην επι-
τρέπει στα κόμματα τους μακρο-
χρόνιους σχεδιασμούς. Είτε αυ-
τές είναι κομματικές εκδηλώσεις
(συνέδρια, εσωκομματικές αλλα-
γές), είτε να καταθέσουν στον δη-
μόσιο διάλογο προγράμματα δια-
κυβέρνησης.

Οπότε σε αυτό τον καμβά σχε-
διάζουν και στο ΚΙΝΑΛ το δύ-
σκολο 2021. Και λέμε δύσκολο,
διότι φέτος θα διεξαχθούν –κα-
λώς εχόντων των πραγμάτων–
και οι εκλογές για την ανάδειξη
του νέου προέδρου του Κινήμα-
τος Αλλαγής. Εκλογές, οι οποίες
αποκλείεται να γίνουν νωρίτερα
από το φθινόπωρο, παρά το γε-
γονός ότι όλο και περισσότεροι
το ζητούν, προκειμένου το ΚΙ-
ΝΑΛ με νωπή ηγεσία να ετοιμα-
στεί ακόμη και για πρόωρη προ-
σφυγή στην κάλπη.

Φυσικά, δεν είναι μόνο το κα-
ταστατικό που αναφέρει να διεξα-
χθούν οι εκλογές το φθινόπωρο.
Είναι ότι τότε όλοι ελπίζουν να έ-
χει ξεκαθαρίσει η κατάσταση με
την πανδημία και να στηθούν
κάλπες σε όλους τους δήμους της
χώρας. Και αυτό διότι η ηγεσία
του ΚΙΝΑΛ έχει δυσανεξία σε η-
λεκτρονικές εκλογές, όπως έδειξε
και στις εκλογές του Νοεμβρίου
του 2017, όπου δεν επέτρεψε και
την ηλεκτρονική ψηφοφορία, ό-

πως πρότεινε τότε ο Σταύρος Θε-
οδωράκης και συμφώνησαν οι
υπόλοιποι πλην της Γεννηματά.

Και μπορεί να μην έχει γνω-
στοποιηθεί το πότε θα διεξα-
χθούν οι εκλογές, αλλά όλοι γνω-
ρίζουμε ότι η περίοδος εσωστρέ-
φειας έχει ξεκινήσει, καθώς οι
δελφίνοι είναι ισχυροί, αλλά και
η κα Γεννηματά δεν πείθει ότι
μπορεί να λειτουργήσει ως προ-
ωθητικός μηχανισμός και να α-
πογειώσει τα ποσοστά του ΚΙ-
ΝΑΛ. Οι αντίπαλοι της κας Γεν-
νηματά επιμένουν πως δημιουρ-
γείται κλίμα που δεν θα της επι-
τρέψει να είναι υποψήφια, αν θέ-
λει να διατηρήσει την υστεροφη-
μία της και δεν θέλει να καταγρά-
ψει μια ιστορική ήττα. «Το κόμμα
δεν ανεβαίνει με τίποτα», λένε χα-
ρακτηριστικά, αγνοώντας ίσως
πως ο χώρος έμεινε όρθιος υπό
αντίξοες συνθήκες. Η αλήθεια εί-
ναι, όμως, πως οι δημοσκοπή-
σεις δεν είναι σύμμαχος της ηγε-
σίας, ασχέτως εάν δεν είναι καθό-
λου σίγουρο ότι τα αποτελέσματα
με άλλη ηγεσία θα ήταν καλύτερα,
ή τα ίδια – ίσως και χειρότερα. 

Η… άχαστη
Οι συνεργάτες της κας Γεννημα-
τά ισχυρίζονται ότι «η πρόεδρος
δεν χάνει, διότι έχει τη δυνατότητα
των συμμαχιών». Προφανώς οι
«μανδαρίνοι» της Χαριλάου Τρι-
κούπη αγνοούν ότι και οι ανθυ-
ποψήφιοι της προέδρου έχουν
και αυτοί τη δυνατότητα των συμ-
μαχιών. Προς το παρόν, στην η-
γετική ομάδα του ΚΙΝΑΛ βλέ-
πουν φαντάσματα, κατηγορούν

το Μαξίμου, ότι βρίσκεται πίσω
από την αμφισβήτηση της προέ-
δρου. Τελευταία ενέπλεξαν κι ε-
πιχειρηματικά συμφέροντα. Ό-
πως πάνε, σε λίγο θα φέρουν α-
πό τις ΗΠΑ το δίδυμο που οργά-
νωσε τη θεωρία συνωμοσίας του
Τραμπ, ότι του έκλεψαν τη νίκη
στις εκλογές, τον Ρούντι Τζου-
λιάνι και τον ενορχηστρωτή της
επίθεσης στο Καπιτώλιο τον Ρό-
τζερ Στόουν. 

Παρά το γεγονός ότι η Φώφη
Γεννηματά υπολείπεται στις δη-
μοσκοπήσεις, οι συνεργάτες της
ισχυρίζονται ότι η δεξιά πτέρυγα
του ΚΙΝΑΛ δεν έχει τόση δύνα-
μη, οπότε δεν ανησυχούν με την
πιθανή υποψηφιότητα του Αν-
δρέα Λοβέρδου, ενώ για τον
Ανδρουλάκη εκτιμούν ότι θα
τον κερδίσουν και πάλι ποντάρο-
ντας στους φίλους τους από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή, η Κουμουν-

δούρου θα στείλει κόσμο να ψη-
φίσει στις εκλογές του ΚΙΝΑΛ τη
Γεννηματά. Διόλου απίθανο να
συμβεί, καθώς με πρόεδρο τη
Γεννηματά το ΚΙΝΑΛ θυμίζει τον
Τζανετάκο στις παλιές ελληνικές
ταινίες, όταν έπεφταν φάπες σε
κάθε σκηνή.

Άραγε στην ηγετική ομάδα του
ΚΙΝΑΛ είναι βέβαιοι ότι ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου θα στηρίξει
την κα Γεννηματά; Εάν αποφα-
σίσει ο ίδιος να διεκδικήσει την
ηγεσία, τι θα κάνει η κα Γεννη-
ματά; 

Και ποια πολιτική στρατηγική
θα ακολουθήσει το ΚΙΝΑΛ; Το α-
φήγημα της προοδευτικής διακυ-
βέρνησης και τα μπρος-πίσω της
ηγεσίας μοιάζουν με κακόγουστη
φάρσα. Διότι για να πείσεις τους
ψηφοφόρους να σε ακολουθή-
σουν, θα πρέπει να τους έχεις πα-
ρουσιάσει κι ένα ρεαλιστικό πρό-

γραμμα εξουσίας. Και το κυριότε-
ρο, αυτό το πρόγραμμα να το μά-
θει ο κόσμος. Κι εδώ είναι ολο-
φάνερη η αδυναμία του ΚΙΝΑΛ
να επικοινωνήσει το οτιδήποτε. 

Την ίδια ώρα ο Γιώργος Πα-
πανδρέου λέει τα ίδια, αλλά με
τον δικό του τρόπο και επί της ου-
σίας αδειάζει την πρόεδρο του ΚΙ-
ΝΑΛ. Ο Γιώργος Παπανδρέου
ασκεί κριτική στην αριστερά στο
πόνημά του για την προοδευτική
διακυβέρνηση, κάνοντας λόγο για
έλλειψη αρχών ή δογματισμό. ε-
στιάζοντας όμως στην αδυναμία
της να ανταποκριθεί στις κοινωνι-
κές ανάγκες και κυρίως σε αυτή
για «κεντροαριστερή» απάντηση
στον συντηρητική πολιτική.

Στο μείγμα που σήμερα συνι-
στά την τακτική του ΚΙΝΑΛ οφεί-
λει να συμπεριληφθεί και η τα-
κτική του επαναπατρισμού των
παλιών ψηφοφόρων του ΠΑ-
ΣΟΚ που έχει ξεκινήσει με μεγα-
λύτερη ένταση μετά τις εκλογές
του 2019 και τις αναφορές στην
πολιτική της «Νέας Αλλαγής».  Το
ΚΙΝΑΛ έδωσε έμφαση ιδιαίτερη
σε αυτό το στοιχείο τον περασμέ-
νο Σεπτέμβριο με αφορμή την ε-
πέτειο της ίδρυσης του ΠΑΣΟΚ.
Μια τάση που δεν φαίνεται πά-
ντως να υπηρετούν με παρρησία
όλα τα στελέχη, ιδίως μάλιστα ό-
σα ενστερνίζονται περισσότερο
τις αξίες τις λεγόμενης «εκσυγ-
χρονιστικής τάσης» που στο πα-
ρελθόν συνδυάστηκε με την προ-
εδρία του Κώστα Σημίτη. Το σί-
γουρο πάντως είναι ότι οι λεγό-
μενες επιστροφές των ψηφοφό-
ρων δεν υφίστανται. 
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• Ήδη έχουν ξεκινήσει τις θεωρίες συνωμοσίας ότι δήθεν το Μαξίμου δεν
επιθυμεί την επανεκλογή της Γεννηματά, θυμίζοντας τις αρλούμπες του Τραμπ

Της… φάπας το ΚΙΝ.ΑΛ. 
με πρόεδρο τη Φώφη

Η ΗΓΕΤΙΚΗ
ΟΜΑΔΑ 

ΤΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΡΙΚΟΥΠΗ
ΠΟΝΤΑΡΕΙ ΣΕ
ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ
ΠΟΥ ΘΑ ΣΤΕΙΛΕΙ Η
ΚΟΥΜΟΥΝΔΟΥΡΟΥ
ΣΤΙΣ
ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΕΣ
ΕΚΛΟΓΕΣ
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Μπορεί κάποιος από την
Καισαριανή, βγαίνοντας
από την Αττική Οδό, να
φτάσει στη λεωφόρο Βου-
λιαγμένης στο ύψος του
Ελληνικού σε 10 λεπτά;
Ναι, εάν είναι δεκαπε-
νταύγουστος και η χώρα
βρίσκεται σε καραντίνα
λόγω κορωνοϊού. Κι όμως
στο υπουργείο Υποδομών
φιλοδοξούν να επιτύχουν
αυτό το πρότζεκτ.

Του Μ.Κ.E.

Π
ώς, όμως, θα επι-
τευχθεί ο άθλος να
μπορούν οι επο-
χούμενοι πολίτες
να φτάσουν από το

τέλος της Αττικής Οδού στη λεω-
φόρο Βουλιαγμένης στο Ελληνι-
κό εντός ολίγων λεπτών; Μα, με
τις προεκτάσεις της Αττικής Ο-
δού, οι οποίες έχουν σχεδιαστεί
και είναι τρεις: Η πρώτη αφορά
στην επέκταση της λεωφόρου Κύ-
μης μέχρι την Εθνική Οδό, η
δεύτερη την επέκταση μέχρι το
λιμάνι της Ραφήνας και η τρίτη
την επέκταση της Δυτικής Περι-
φερειακής Υμηττού μέχρι τη λε-
ωφόρο Βουλιαγμένης.

Η πιο σημαντική επέκταση θε-
ωρείται αυτή της Δυτικής Περι-
φερειακής λόγω και της επένδυ-
σης του Ελληνικού. Εξάλλου, στο
Ελληνικό φιλοδοξούμε ως χώρα
να υλοποιήσουμε την ελληνική
Ριβιέρα με στόχο την προσέλκυ-
ση ξένων φουσκωμένων… πορ-
τοφολιών με παραγεμισμένες πι-
στωτικές ή χρεωστικές κάρτες.
Σύμφωνα με όσα δήλωσε προ ε-
βδομάδων ο υπουργός Μεταφο-
ρών, Κώστας Καραμανλής, «η
επέκταση της Δυτικής Περιφερεια-
κής Λεωφόρου Υμηττού προς το Ελ-
ληνικό είναι στον άμεσο σχεδιασμό
μας. Θα περιλαμβάνει μάλιστα υ-
πόγεια σήραγγα στην Ηλιούπολη
και νέες γέφυρες επί της λ. Βουλιαγ-
μένης».

Υπόγεια σήραγγα
Η επέκταση της Δυτικής Περιφε-
ρειακής Υμηττού θα αποσυμφο-
ρήσει την διασύνδεση νοτίων-
βόρειων προαστίων της πόλης
μέσω της Λ. Κατεχάκη. 

Τι προβλέπεται εκεί; Η επέ-
κταση της Αττικής Οδού από το
ύψος της Κατεχάκη μέχρι τη λε-
ωφόρο Βουλιαγμένης μέσω μίας
νέας «αστικής σήραγγας».

Έχει προκριθεί η κατασκευή
μίας σήραγγας μήκους λίγο πα-
ραπάνω από 3 χλμ, με 3 λωρίδες
ανά ρεύμα κυκλοφορίας, χωρίς
εξόδους, που θα ξεκινά να βυθί-
ζεται στο ύψος της Καισαριανής
(εκεί που τερματίζει σήμερα η
Δυτική Περιφερειακή Υμηττού)

και θα καταλήγει σε σύνδεση με
τη λεωφόρο Βουλιαγμένης στο ύ-
ψος των συνόρων Αγίου Δημη-
τρίου και Ηλιούπολης, λίγο νο-
τιότερα από τον σταθμό Μετρό
του Αγίου Δημητρίου. 

Η διαδρομή θα απαιτεί περί-
που 1-2 λεπτά όταν σήμερα πολ-
λές φορές απαιτούνται μέχρι και
30 λεπτά (εάν είσαι τυχερός) σε
ώρες αιχμής.

Επίσης, στο ίδιο έργο περι-
λαμβάνεται και η «ελεύθερη λεω-
φόρος Βουλιαγμένης», έργο το ο-
ποίο σχετίζεται άμεσα με την λει-
τουργία του νέου πόλου στο Ελ-
ληνικό. Το σχέδιο του υπουργεί-
ου είναι ο ανασχεδιασμός και η
«απελευθέρωση» της λεωφόρου
Βουλιαγμένης σε μήκος περίπου
3 χιλιομέτρων με την ανισοπεδο-
ποίηση τουλάχιστον 4 ισόπεδων
σήμερα κόμβων στη συμβολή με
τις οδούς Δωδεκανήσου, με την
Εθνάρχου Μακαρίου και Μαυ-
ρομιχάλη, με την Ανεξαρτησίας-
Κύπρου και την Εθνικής Αντιστά-
σεως-Λεωφόρο Αλίμου. 

Σε όλο αυτό το τμήμα θα λει-
τουργούν 4 λωρίδες ανά κατεύ-

θυνση από τρεις σήμερα, με την
κατάργηση της μεσαίας νησίδας.
Η κατάληξη της ελεύθερης λεω-

φόρου θα είναι στο ύψος του Ελ-
ληνικού (από εκεί και έπειτα θα
συνεχίζει ως έχει σήμερα).

Στο σύνολό της η παρέμβαση
υπολογίζεται σε 400 εκατ. ευρώ
ενώ ο διαγωνισμός δεν αναμένε-
ται νωρίτερα από το 2022 μιας
και οι μελέτες ξεκινούν αυτή την
εποχή. Ο διαγωνισμός ενδέχεται
να γίνει με τη μέθοδο της μελετο-
κατασκευής. Το έργο είναι πλή-
ρως απαραίτητο για την αποσυμ-
φόρηση των Λεωφόρων Κατεχά-

κη και Βουλιαγμένης αλλά και την
ομαλή κυκλοφορία στο Ελληνι-
κό. Το φιλόδοξο αυτό έργο θα
μπορούσε υπό προϋποθέσεις να
χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο
Ανάκαμψης με βασική προϋπό-
θεση να τρέξουν και να εγκρι-
θούν γρήγορα οι απαιτούμενες
μελέτες. 

Η σήραγγα 
και η σύνδεση 
Ενδιαφέρον, για τα νότια προά-
στια θα έχει και η πιθανολογού-
μενη σύνδεση του πόλου του Ελ-
ληνικού μέσω της Σήραγγας Αρ-
γυρούπολης με το Αεροδρόμιο
«Ελευθέριος Βενιζέλος». Από τον
περασμένο Οκτώβριο έχει υπο-
γραφεί μνημόνιο συνεργασίας
μεταξύ του ΥΠΕΝ και του ΥΠΟ-
ΜΕ που αφορά και τις επεκτάσεις
της Αττικής Οδού και μέρος αυ-
τής αφορά και τη διερεύνηση της
πιθανότητας υλοποίησης της Σή-
ραγγας Αργυρούπολης, είτε οδι-
κά, είτε σιδηροδρομικά. Επιπρό-
σθετα, είναι ένα έργο που υπάρ-
χει στο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Α-
θήνας. 

• Οι τρεις επεκτάσεις της Αττικής Οδού και το μεγάλο πρότζεκτ
που θα «απελευθερώσει» τη λεωφόρο Βουλιαγμένης

Από την Καισαριανή 
στο Ελληνικό με 
ταχύτητα… πυραύλου

Η ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙ-
ΚΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗ

ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΑΥΤΗ ΤΗΣ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙ-
ΑΚΗΣ ΛΟΓΩ ΚΑΙ ΤΗΣ
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ

Τον Ιούνιο του 2024 θα λειτουργήσει στο σύνολό του
ο αυτοκινητόδρομος Πάτρας-Πύργου, ενώ το τμήμα
από την Πάτρα μέχρι την Κάτω Αχαΐα θα είναι έτοιμο
τον Μάρτιο του 2023. Αυτό αποκάλυψε μεταξύ άλ-
λων για το θέμα της κατασκευής και ολοκλήρωσης της
εθνικής οδού Πατρών- Πύργου ο Κώστας Καραμαν-
λής, ο οποίος διαβεβαίωσε ότι το πολύπαθο έργο θα ε-
πανεκκινήσει. Ας μην ξεχνάμε ότι επί ημερών Σπίρτζη
το έργο είχε κατατμηθεί σε κομμάτια για να τα κερδίσει
όλα ο «Τοξότης» του Χρήστου Καλογρίτσα. Τελικά το
έργο δεν προχώρησε, διότι η εταιρεία χρεοκόπησε. Α-
πό τον Ιούλιο του 2019 τα πράγματα άλλαξαν και πλέον και με τις
ευλογίες της Κομισιόν το έργο ξαναμπήκε σε ράγες και όπως υπο-
στηρίζουν από το Υποδομών η Πατρών-Πύργου θα δοθεί σε πλήρη
λειτουργία το πρώτο εξάμηνο του 2024.

Χαρακτηριστικά ο κ. Καραμανλής υποστήριξε ότι
«στόχος μας είναι μέχρι τον Ιούνιο του 2021 να έχουμε
πάρει και την έγκριση της αρμόδιας Επιτροπής Ανταγω-
νισμού της Ε.Ε., τη λεγόμενη DGCom και να ξεκινήσει το
έργο. Εφόσον γίνει αυτό και δεν καθυστερήσει η αρμό-
δια Επιτροπή, τότε το χρονοδιάγραμμα είναι μέχρι τον
Σεπτέμβριο του 2022 να έχει κατασκευαστεί το κομμάτι
Μιντιλόγλι - Κάτω Αχαΐα, μέχρι τον Μάρτιο του 2023 να
είναι έτοιμο το κομμάτι Κάτω Αχαΐα - Πύργος και το πρώ-
το εξάμηνο του 2024 να έχει ολοκληρωθεί ο δρόμος.
Είναι έργο πεδινό, χωρίς δυσκολίες κατασκευής, ενώ

και ο παραχωρησιούχος, η “Ολυμπία Οδός”, έχει την εμπειρία να το
κάνει». Στο ερώτημα εάν υπάρχει ενδεχόμενο προσφυγών από τους
προηγούμενους εργολάβους, ο υπουργός υπενθύμισε ότι έχουν α-
ποζημιωθεί και ότι μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει καμία προσφυγή. 

Στην τελική ευθεία για να πάρει έγκριση η Πατρών-Πύργου από την Κομισιόν
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Λ
ίγο πριν από τη Σύνο-
δο Κορυφής της 10ης
και 11ης Δεκεμβρί-
ου, που οι ηγέτες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης

υποτίθεται ότι θα λάμβαναν αυ-
στηρές κυρώσεις κατά της τουρκι-
κής προκλητικότητας που ξεδι-
πλώνεται με κάθε ευκαιρία στο Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο,
η Ελλάδα είχε θέσει θέμα επιβο-
λής εμπάργκο στη μεταφορά και
πώληση οπλικών συστημάτων
στην Τουρκία. Δεν είναι λίγοι αυ-
τοί που θεώρησαν ότι επρόκειτο
για μία «έξυπνη» κύρωση που θα

ανάγκαζε την Τουρκία να συνετι-
στεί. 

Την ίδια ώρα, όμως, κάγχασαν
αναγνωρίζοντας ότι πολύ δύσκο-
λα χώρες όπως η Γερμανία ή η Ι-
σπανία θα τα «έσπαγαν» με έναν
τόσο καλό πελάτη τους όπως ο
Ταγίπ Ερντογάν. Και δεν είχαν
άδικο. Ούτε οι κυρώσεις επιβλή-
θηκαν, ούτε μεγάλα συμβόλαια ε-
ξαγωγών όπλων διακόπηκαν. Το
«γιατί», σχεδόν αυταπόδεικτο από
την απάντηση που έδωσε πριν α-
πό μερικά 24ωρα το γερμανικό υ-
πουργείο Οικονομικών σε σχετι-
κή επερώτηση του Γερμανού βου-

λευτή, Ομίντ Νουριπούρ, τομε-
άρχη του κόμματος των Πρασίνων
για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής.

Τι μάθαμε, λοιπόν; Ότι κατά τη
διάρκεια του 2020 η Γερμανία
«τζίραρε» άνω του ενός δισεκα-
τομμυρίου ευρώ, ποσό προερχό-
μενο από εξαγωγές όπλων και
στρατιωτικού εξοπλισμού προς
τρίτες χώρες. Το αξιοσημείωτο εί-
ναι ότι η γερμανική πολεμική βιο-
μηχανία έκανε μπίζνες ακόμη και
με χώρες στις οποίες μαίνονται
πολεμικές συρράξεις και εμφύλιοι
σπαραγμοί. Συγκεκριμένα, μέχρι
και τις 17 Δεκεμβρίου 2020 η κυ-
βέρνηση της Άνγκελα Μέρκελ εί-
χε εγκρίνει εξαγωγές όπλων και
στρατιωτικού εξοπλισμού σε Αί-
γυπτο (€752.000.000), Κατάρ
(305,1 εκατ. ευρώ), Ηνωμένα Α-
ραβικά Εμιράτα (51,3 εκατ. ευ-
ρώ), Κουβέιτ (23,4 εκατ. ευρώ)
και Τουρκία (22,9 εκατ. ευρώ). Ε-
πίσης με γερμανικά όπλα αξίας
1,7 εκατομμυρίου ευρώ εξοπλί-
στηκε τη χρονιά που πέρασε ο Λί-
βανος, ενώ το ίδιο έκανε και το
Μπαχρέιν (€1.500.000).

Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο,
όλα τα παραπάνω κράτη εμπλέκο-
νται είτε σε μία είτε και στις δύο μα-
κροχρόνιες συγκρούσεις που μαί-
νονται στη Λιβύη και την Υεμένη. 

Θυμίζεται ότι στην Υεμένη έ-
νας στρατιωτικός συνασπισμός
υπό τη Σαουδική Αραβία στον ο-
ποίο συμμετέχουν τα Εμιράτα, η
Αίγυπτος, το Κουβέιτ, η Ιορδανία
και το Μπαχρέιν, στηρίζει τις κυ-
βερνητικές δυνάμεις εναντίον
των σιιτών ανταρτών Χούτι. Α-
ντίστοιχα, στη σύγκρουση στη
Λιβύη, το Κατάρ και η Τουρκία
στηρίζουν τη διεθνώς αναγνωρι-
σμένη κυβέρνηση του πρωθυ-
πουργού Φαγέζ αλ Σάρατζ με έ-
δρα την Τρίπολη. Από την άλλη
πλευρά, ο στρατηγός Χαλίφα
Χάφταρ έχει τη στήριξη των Ε-
μιράτων και της Αιγύπτου.

Στο τσάμπα αγοράστηκε η σκοτεινή 
«Χώρα του Ποτέ» του Μάικλ Τζάκσον
Η κακή της φήμη την κράταγε απούλητη για χρόνια, αλλά αυτό ουδόλως ε-
νόχλησε –μάλλον εξυπηρέτησε– τον δισεκατομμυριούχο επενδυτή Ρον
Μπαρκλ, ο οποίος είναι ο νέος ιδιοκτήτης της περιλάλητης «Νέβερλαντ»,
του ράντσου των 11.000 στρεμμάτων που είχε ο Μάικλ Τζάκσον στην
Καλιφόρνια. 

Το κτήμα είχε αφεθεί στην τύχη του από τον καιρό που ο βασιλιάς της
ποπ το είχε εγκαταλείψει υπό το βάρος των κατηγοριών ότι εκεί κακοποιούσε σεξουαλικά νεαρά αγόρια. 

Όπως αποκάλυψε σε σχετικό ρεπορτάζ της η «Wall Street Journal», ο Μπαρκλ αγόρασε τη Νέβερλαντ (σ.σ. εδώ και
μερικά χρόνια έχει μετονομαστεί σε ράντσο «Σίκαμορ Βάλεϊ») έναντι 22.000.000. Ωστόσο, το ποσό θεωρείται εξαι-
ρετικά χαμηλό, δεδομένου ότι το 2015 βγήκε προς πώληση έναντι 100 εκατομμυρίων και το 2017 το περίφημο ράντζο
πουλιόταν έναντι 67 εκατομμυρίων, χωρίς πάλι να βρεθεί αγοραστής.

Σημειώνεται ότι τη δική του «Χώρα του Ποτέ» ο Μάικλ Τζάκσον την αγόρασε το 1988 δαπανώντας 19,5 εκατ. δο-
λάρια, ενώ ο δισεκατομμυριούχος νέος ιδιοκτήτης είναι πρώην φίλος της οικογένειας Τζάκσον.

• ΟΠΛΑ ΑΞΙΑΣ ΑΝΩ ΤΟΥ 1 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ
ΠΟΥΛΗΣΕ ΤΟ 2020 Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Είναι πολλά 
τα λεφτά 

(των εξοπλισμών),
Άνγκελα…

Μαύρες πλερέζες 
στην Ουάσινγκτον 
για τη μη έκδοση 
του Ασάνζ στις ΗΠΑ 
Μαύρες πλερέζες έχουν «φορέσει» στην Ουάσινγκτον,
εξαιτίας τού «όχι» της βρετανικής Θέμιδας να εκδώσει
στις ΗΠΑ τον ιδρυτή του αποκαλυπτικού ιστοτόπου
Wikileaks, Τζούλιαν Ασάνζ. Όπως επισημαίνεται από
το αμερικανικό υπουργείο Δικαιοσύνης, οι ΗΠΑ είναι
πολύ απογοητευμένες από την τελική απόφαση του βρε-
τανικού δικαστηρίου, δηλώνουν ωστόσο ικανοποιημέ-
νοι θεωρώντας ότι η χώρα υπερίσχυσε σε κάθε νομικό
επιχείρημα που προβλήθηκε. 

Σύμφωνα, πάντα, με το υπουργείο Δικαιοσύνης των
ΗΠΑ, «το δικαστήριο απέρριψε όλα τα επιχειρήματα του κ. Α-
σάνζ σχετικά με πολιτικά κίνητρα, πολιτική δίωξη, δίκαιη δίκη
και ελευθερία του λόγου», ενώ υπογραμμίζεται ότι «θα συ-

νεχίσουμε να επιδιώκουμε
την έκδοση του Ασάνζ στις
ΗΠΑ». Για το αληθές των
προθέσεών τους οι Η-
ΠΑ ενημέρωσαν το δι-
καστήριο ότι θα ασκή-
σουν έφεση στην από-
φαση.

Για την ιστορία να
πούμε ότι το αίτημα των
ΗΠΑ για έκδοση του Α-
σάνζ εξέτασε η δικα-
στής Βανέσα Μπαρέι-
τσερ, η οποία έκρινε ότι
ενδεχόμενη έκδοση και
δίκη του  ιδρυτή των
WikiLeaks στην Αμερι-

κή θα επιβάρυνε την ψυχική υγεία του 49χρονου Αυ-
στραλού, εκτιμώντας μάλιστα ότι θα μπορούσε να οδη-
γηθεί μέχρι και σε αυτοκτονία.

Θυμίζεται ότι το 2010 το WikiLeaks δημοσίευσε περί-
που 250.000 διπλωματικά τηλεγραφήματα και 500.000
απόρρητα έγγραφα για τη δράση του αμερικανικού στρα-
τού στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν. Αποτέλεσμα ήταν ο Α-
σάνζ να διώκεται έκτοτε από τις ΗΠΑ, κουβαλώντας στην
πλάτη του 18 κατηγορίες που περιλαμβάνουν μεταξύ άλ-
λων τα αδικήματα της δημοσίευσης και παροχής πληρο-
φοριών στους δημοσιογράφους, της συνωμοσίας και της
παραβίασης του νόμου για κατασκοπία. 

Υπό αυτό το κατηγορητήριο, αν ο Ασανζ εκδίδετο και
δικαζόταν στις ΗΠΑ, αντιμετώπιζε το ενδεχόμενο να
του επιβληθεί ποινή κάθειρξης έως και 175 ετών.
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Συνεχή 
μπρος-πίσω 
από τον θρίαμβο 
του 2015
Η 14η Ιουλίου του 2015 χαρακτηρί-
στηκε από πολλούς ως ο πολιτικός
θρίαμβος του Μπαράκ Ομπάμα, κα-
θώς ο τότε πρόεδρος των ΗΠΑ έπει-
σε επί της ουσίας τον Ιρανό ομόλο-
γό του Χασάν Ροχανί να πει το μεγά-
λο «ναι» στην ιστορική συμφωνία
που υπογράφτηκε εκείνο το βράδυ
στη Βιέννη. 

Πρόκειται για τη συμφωνία που
συνυπέγραψαν έπειτα από σκληρές
διαπραγματεύσεις οι υπουργοί Εξω-
τερικών των ΗΠΑ, της Ρωσίας, της
Κίνας, της Βρετανίας, της Γαλλίας,
της Γερμανίας και φυσικά του Ιράν,
και η οποία προέβλεπε την υπό αυ-
στηρή διεθνή επίβλεψη δραστική α-
πίσχνανση του πυρηνικού προγράμ-
ματος της Τεχεράνης σε ορίζοντα
15ετίας. 

Ήταν επί της ουσίας ο τρόπος που
«εφηύραν» οι Μεγάλες Δυνάμεις για
να διασφαλίσουν ότι το θεοκρατικό
καθεστώς του Ιράν έχει την ικανότη-
τα να κατασκευάσει ατομική βόμβα,
αλλά και η διέξοδος της Τεχεράνης
για σταδιακή απελευθέρωση από τα
οικονομικά δεσμά των κυρώσεων
που την είχαν καταδικάσει σε κατα-
βαράθρωση (-20%) του εθνικού ει-
σοδήματός της. Είναι χαρακτηριστικό
ότι εκείνο ο καλοκαίρι οι διεθνείς α-
ναλυτές εκτιμούσαν πως με την άρση
των κυρώσεων το Ιράν θα αποκτήσει
πρόσβαση σε περιουσιακά στοιχεία
ύψους περίπου 100 δισ. δολαρίων
που έχουν παγώσει στο εξωτερικό. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι από τότε όλα
κύλησαν κατ’ ευχήν. Το αντίθετο μά-
λιστα. Τον Μάιο του 2018 ο διάδοχος
του Ομπάμα στον Λευκό Οίκο, Ντό-
ναλντ Τραμπ, αποφάσισε την αποχώ-
ρηση των ΗΠΑ από τη συμφωνία της
Βιέννης, επαναφέροντας τις κυρώ-
σεις που βύθισαν την Ισλαμική Δημο-
κρατία σε βαθιά ύφεση. Έκτοτε, το Ι-
ράν προχώρησε σε «αντίποινα» μη τη-
ρώντας κάποιες από τις υποχρεώσεις
του βάσει της συμφωνίας του 2015,
όπως για παράδειγμα την υπέρβαση
του ορίου των αποθεμάτων της χώ-
ρας σε εμπλουτισμένο ουράνιο (300
κιλά) ή και του πλαφόν που εμποδίζει
το Ιράν να εμπλουτίζει ουράνιο σε ε-
πίπεδο άνω του 3,67%. 

Δεν πάει πολύς καιρός που γρά-
φαμε στην «Α» ότι πολύ ψηλά
στην ατζέντα του νέου πλανη-
τάρχη Τζο Μπάιντεν είναι γραμ-
μένη η λέξη «πυρηνικά» και φαί-
νεται ότι η Τεχεράνη βάλθηκε να
επιβεβαιώσει τα γραφόμενα. 

Του Ν.ΤΕ. 

Ο
ι Πέρσες ανακοίνωσαν ότι
αρχής γενομένης από τις 4
Ιανουαρίου, ουσιαστικά δη-
λαδή από την πρώτη «εργά-
σιμη» ημέρα του νέου χρό-

νου, ξεκινούν τις διαδικασίες για την πα-
ραγωγή εμπλουτισμένου κατά 20% ουρα-
νίου στον υπόγειο πυρηνικό σταθμό του
Φορντόβ, γεγονός που τους φέρνει ένα
βήμα πιο κοντά στην απόκτηση πυρηνι-
κού όπλου. 

Οι άνθρωποι της Διεθνούς Υπηρεσίας
Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ) εμφανίζονται
διπλωματικά ψύχραιμοι, λέγοντας ότι για
την ώρα η έναρξη εμπλουτισμού ιρανικού
ουρανίου δεν έχει επιβεβαιωθεί. Δεν εί-
ναι, όμως, το ίδιο… ζεν οι ηγέτιδες δυνά-
μεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που καθι-
στούν σαφές ότι η «πυρηνική» βούληση
της κυβέρνησης του προέδρου Χασάν
Ροχανί αποτελεί σημαντική παραβίαση
των πυρηνικών δεσμεύσεων του Ιράν που
απορρέουν από τη Συμφωνία της Βιέννης
του 2015, «με σοβαρές συνέπειες στον τομέα
της μη διάδοσης» των πυρηνικών όπλων.

Διά στόματος του εκπροσώπου της Κο-
μισιόν, Πέτερ Στάνο, οι Βρυξέλλες δη-
λώνουν τη μεγάλη σημασία που δίνουν
στην αποφυγή κάθε μέτρου που θα μπο-
ρούσε να απειλήσει τη διαφύλαξη της πυ-
ρηνικής συμφωνίας.

«Η συμφωνία αυτή θα διαφυλαχθεί όσο
όλοι οι συμμετέχοντες σέβονται τις υποχρεώ-
σεις τους», πρόσθεσε ο Στάνο, διευκρινί-
ζοντας ότι η Ε.Ε. θα περιμένει το πόρισμα
της IAEA πριν αποφασίσει την επιβολή
κυρώσεων: «Η αξιολόγησή μας για το πυ-
ρηνικό πρόγραμμα του Ιράν βασίζεται στις ε-
νέργειες στις οποίες προβαίνει το Ιράν και ε-
πιβεβαιώνονται από την IAEA. Δεν θέλω να
κάνω εικασίες. Πρέπει να περιμένουμε την ε-

νημέρωση της IAEA και μετά θα λάβουμε α-
ποφάσεις για τις επόμενες ενέργειες».

Στα… κάγκελα το Ισραήλ
Από την πλευρά τους, οι ΗΠΑ παραμέ-
νουν για την ώρα παρατηρητές των εξελί-
ξεων με τον 5ο Στόλο του Αμερικανικού
Πολεμικού Ναυτικού να παρακολουθεί τα
τεκταινόμενα από στενά του Χορμούζ. Αυ-
τό που με σιγουριά πιστεύουν στην Ουά-
σινγκτον, βασιζόμενοι στις πληροφορίες
των μυστικών υπηρεσιών της αστερόεσ-

σας, είναι ότι παρά τα συμφωνηθέντα το
Ιράν δεν διέκοψε ποτέ το στρατιωτικό πυ-
ρηνικό πρόγραμμά του. 
Την ίδια εικόνα έχουν και οι μυστικές υ-
πηρεσίες του Ισραήλ. Μάλιστα, ο πρωθυ-
πουργός της χώρας, Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου, δήλωσε χωρίς περιστροφές και…
ευγένειες ότι η απόφαση της Τεχεράνης να
προχωρήσει σε εμπλουτισμό ουρανίου
κατά 20% αποδεικνύει «ότι το Ιράν συνεχί-
ζει το στρατιωτικό πυρηνικό του πρόγραμμα»
και πως «το Ισραήλ δεν θα επιτρέψει στο Ιράν
να φτιάξει πυρηνικά όπλα».

Αν στα παραπάνω προσθέσει κανείς ό-
τι την ίδια ημέρα των ανακοινώσεων της
Τεχεράνης, των Βρυξελλών και του Τελ Α-
βίβ οι Φρουροί της Επανάστασης του Ι-
ράν κατάσχεσαν ένα πλοίο με νοτιοκορε-
άτικη σημαία επικαλούμενοι ότι ρύπαινε
τα νερά του Περσικού Κόλπου με χημικές
ουσίες, ο φόβος να τιναχτεί η μπαρουτα-
ποθήκη της Μέσης Ανατολής στον αέρα
από μία πυρηνική σπίθα μοιάζει όλο και
πιο ρεαλιστικός. 

Πυρηνική σπίθα 
στην μπαρουταποθήκη 
της Μέσης Ανατολής

ΧΩΡΙΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΕΣ
ΚΑΙ… ΕΥΓΕΝΕΙΕΣ Ο

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ ΕΣΤΕΙΛΕ
ΜΗΝΥΜΑ ΟΤΙ ΤΟ ΤΕΛ ΑΒΙΒ
ΔΕΝ ΘΑ ΕΠΙΤΡΕΨΕΙ ΣΤΗΝ
ΤΕΧΕΡΑΝΗ ΝΑ ΦΤΙΑΞΕΙ
ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ

• H ανακοίνωση τoυ Ιράν ότι προχωρά στον υπερεμπλουτισμό ουρανίου ανησυχεί
τις ηγέτιδες δυνάμεις της Ε.Ε. και έβγαλε στα κάγκελα το Ισραήλ
– Σε ρόλο παρατηρητή για την ώρα οι ΗΠΑ του Τζο Μπάιντεν
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

Ποιος Τσιόδρας 
και ποια Λινού; 

Μαυρωτάς: Σφύριξε…
σέντρα σε όλα 

τα πρωταθλήματα
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Αλαφούζος, Μπόλονι, κάτι
κουρασμένα παλικάρια…

• Ο Κόκκαλης ξαπόστειλε Κάτανετς, Γιαννακόπουλο, ο Μαρτίνς τον Φορτούνη, 
και ο Γιάννης κρατάει τον «κουρασμένο» Μπόλονι και τον «αόρατο σερίφη 

χωρίς πιστόλι» Πιέρ Ντρεοσί   ▶ΣΕΛ. 12-13

Η σφήνα του Άρη
προκαλεί

ευρωπονοκέφαλο
στους «δικεφάλους»


